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Στην εργασία αυτή παρουσιάζεται η χρήση των µεθόδων της Τηλεανίχνευσης 

και των Γεωγραφικών Συστηµάτων Πληροφοριών στη ψηφιακή 

χαρτογράφηση. 

 

 

Τα δεδοµένα συλλέχθηκαν καταρχήν µε φωτοερµηνεία των 

αεροφωτογραφιών της υπό µελέτη περιοχής έτους λήψης 1988 και κλίµακας 

1:30.000. Ακολούθησε εργασία υπαίθρου κατά τη διάρκεια της οποίας τα 

δεδοµένα καταγράφονταν σε µορφή γεωγραφικού µήκους - γεωγραφικού 

πλάτους µε τη βοήθεια του GPS Magellan 2000.  

Το τελικό στάδιο ήταν η εισαγωγή των δεδοµένων στο Γεωγραφικό 

Σύστηµα Πληροφοριών MapInfo. Τα δεδοµένα χωρίστηκαν σε κατηγορίες 

όµοιου είδους. Η κάθε κατηγορία εισήχθηκε ως διαφορετικό επίπεδο 

πληροφοριών έτσι ώστε να είναι δυνατός ο χειρισµός και η τροποποίηση 

καθενός από αυτά ανεξάρτητα.  

 

 

 

 

 

 



 

Για την πληρέστερη µελέτη της περιοχής έγινε χρήση του Γεωγραφικού 

Συστήµατος Πληροφοριών, MapInfo. Το λογισµικό αυτό έχει δυνατότητα 

επεξεργασίας γεωγραφικών δεδοµένων και µε τις δύο µεθόδους γεωγραφικής 

απεικόνισης Raster και Vector. Το χαρακτηριστικό αυτό είναι πολύ σηµαντικό, 

διότι επιτρέπει στο χρήστη την ταυτόχρονη απεικόνιση και επεξεργασία 

vector στοιχείων, όπως είναι οι δρόµοι και οι πόλεις και raster στοιχείων 

όπως είναι οι γεωλογικοί σχηµατισµοί και οι εικόνες που χρησιµοποιούνται 

στο υπόβαθρο για ψηφιοποίηση και έλεγχο των στοιχείων. 

Για την έναρξη της µελέτης κρίθηκε απαραίτητη η κατασκευή ψηφιακού 

τοπογραφικού χάρτη µε ισοδιάσταση 50 µέτρων. Κατά µήκος της 

ακτογραµµής θεωρήθηκε σκόπιµη η χάραξη της ισοϋψούς των 10m για την 

ακριβέστερη απεικόνιση του αναγλύφου της παράκτιας ζώνης. Τα δεδοµένα 

των ισοϋψών λήφθηκαν από τα ακόλουθα φύλλα χάρτη της ΓΥΣ, κλίµακας 

1:50.000.  

ΝΑΞΟΣ, 1990 

ΠΑΡΟΣ, 1991 

Ν. ∆ΕΣΠΟΤΙΚΟΝ, 1976 

∆ΥΤ. ΗΡΑΚΛΕΙΑ, 1991 

Για τη δηµιουργία του ηλεκτρονικού χάρτη, ήταν απαραίτητος ο 

εφοδιασµός του Η/Υ µε τη γνώση των αληθινών γεωγραφικών 

συντεταγµένων, του γεωγραφικού µήκους και πλάτους. Με τον τρόπο αυτόν 

πραγµατοποιείται η εκπαίδευση του Γεωγραφικού συστήµατος, ώστε να 

γνωρίζει τη θέση και τις πραγµατικές διαστάσεις του, εργασία που στη 

γλώσσα των GIS είναι γνωστή µε τον όρο ‘registration’.  

Είναι σκόπιµο σε αυτό το σηµείο να αναφερθεί πόσο σηµαντικό είναι για 

τη µετέπειτα εργασία του χρήστη, η δηµιουργία των διαφόρων χαρτών σε 

διαφορετικά επίπεδα µεταξύ τους έτσι ώστε να είναι δυνατή η χρησιµοποίηση 

των διάφορων δεδοµένων χωριστά ή σε οποιοδήποτε επιθυµητό συνδυασµό, 

χωρίς να υπάρχει κανένας περιορισµός. 

Μετά την επιτυχή ολοκλήρωση της προηγούµενης διαδικασίας, αρχίζει η 

ψηφιοποίηση µε τη χρήση της ανοικτής πολυγωνικής γραµµής. Τα σηµεία 

που ορίζουν τα ‘σπασίµατα’ της πολυγωνικής γραµµής, κρίθηκε σκόπιµο να 

τοποθετούνται σε αποστάσεις που κυµαίνονται από 10 έως 50m ανάλογα µε 

την πολυπλοκότητα της γραµµής,  για να επιτευχθεί ακρίβεια ίση µε αυτή που 

παρέχει ο τοπογραφικός χάρτης. 

Επειδή η περιοχή µελέτης βρισκόταν σε τέσσερα φύλλα χάρτη, ήταν 

απαραίτητη η επανάληψη της ανωτέρω διαδικασίας ισάριθµες φορές και η 

συνένωση των πολυγωνικών γραµµών που προέκυπταν από την 

ψηφιοποίηση του κάθε φύλλου χάρτη, έτσι ώστε το τελικό αποτέλεσµα να 



είναι οι ενιαίες κλειστές πολυγωνικές γραµµές που απεικονίζουν τις ισοϋψείς 

της νήσου.  

Λόγω της ανάγκης συνένωσης των φύλλων χάρτη, ο καθορισµός των 

γήινων συντεταγµένων της κάθε Raster εικόνας έπρεπε να γίνει µε το 

ελάχιστο δυνατό σφάλµα. Παρόλη την προσπάθεια αυτή, πριν από τη 

συνένωση των πολυγωνικών γραµµών, έγινε έλεγχος για να διαπιστωθεί κατά 

πόσο ταυτίζονται τα άκρα που επρόκειτο να ενωθούν. Στα σηµεία όπου η 

απόκλιση ήταν µεγαλύτερη του µισού µέτρου, επαναλήφθηκε η διαδικασία της 

ψηφιοποίησης. Στα σηµεία όπου το σφάλµα ήταν µικρότερο έγινε 

προσπάθεια εξοµάλυνσης της διαφοράς µεταξύ των δύο τµηµάτων.  

Το υδρογραφικό δίκτυο ψηφιοποιήθηκε χρησιµοποιώντας τα ίδια 

τέσσερα φύλλα χαρτών της ΓΥΣ, µε τον τρόπο που αναφέρθηκε 

προηγουµένως. Η µόνη ιδιαιτερότητα, ήταν η ανάγκη απόλυτης ακρίβειας στα 

σηµεία συνένωσης των κλάδων έτσι ώστε να γνωρίζει ο υπολογιστής 

αυτόµατα τους κόµβους του υδρογραφικού δικτύου. 

Για τη δηµιουργία ηλεκτρονικού γεωλογικού χάρτη της υπό µελέτη 

περιοχής έγινε ψηφιοποίηση του αντίστοιχου του ΙΓΜΕ 1996 κλίµακας 

1:50.000. Σηµασία στη χρησιµοποίηση των GIS έχει όχι µόνο η δηµιουργία 

κάποιων χαρτών ηλεκτρονικής µορφής, αλλά ο µεταξύ τους συσχετισµός για 

την παραγωγή νέων που θα οδηγήσουν στην εξαγωγή συµπερασµάτων. 

Έτσι, όπως θα δούµε και στη συνέχεια, γίνεται επίθεση του ενός θεµατικού 

χάρτη µε κάποιο ή κάποιους άλλους για το σκοπό αυτόν. Αυτός είναι ένας 

ακόµη λόγος για τον οποίο απαιτείται απόλυτη ακρίβεια κατά την κατασκευή 

των επιµέρους χαρτών, αφού η µετέπειτα επικάλυψη δεν θα δίνει τα 

επιθυµητά αποτελέσµατα, ενώ ταυτόχρονα θα γίνονται πολύ εύκολα 

αντιληπτά τα σηµεία αστοχιών.  

Για τη µετατροπή των ψηφιοποιηµένων γραµµών σε επιφάνειες, 

επιλέγησαν για τον κάθε σχηµατισµό οι γραµµές που τον αποτελούν, 

ενώθηκαν (διαδικασία Combine) και µετατράπηκαν από κλειστές πολυγωνικές 

γραµµές, σε εµβαδά (διαδικασία Convert to Region).  

Ένα πρόβληµα που προκύπτει συνεχώς κατά την ακριβή ψηφιοποίηση, 

είναι η αδυναµία ακριβούς εντοπισµού ενός σηµείου στην οθόνη. Αυτό 

συµβαίνει διότι παρόλη την 1024x728 ανάλυση γραφικών που 

χρησιµοποιήθηκε, µε τη δυνατότητα τεράστιας µεγέθυνσης οποιουδήποτε 

σηµείου της οθόνης, σε κάθε νέα µεγέθυνση φαίνεται ότι η ακριβής θέση του 

σηµείου βρίσκεται ορισµένα pixels έξω από το σηµείο της επιλογής µας. Έτσι, 

κατά την ψηφιοποίηση, γίνεται χρήση της λειτουργίας “SNAP”, η οποία 

αυτόµατα µετακινεί το σταυρόνηµα στη θέση του σηµείου που βρίσκεται εντός 

µίας ακτίνας που έχουµε προεπιλέξει. Στην περίπτωση που δεν γίνει σωστή 

διεργασία στο σηµείο αυτό, δεν θα είναι δυνατή η δηµιουργία ορισµένων νέων 

επιπέδων πληροφορίας µιας και δεν θα είναι πραγµατικά κλειστές οι 



πολυγωνικές γραµµές, (παρόλο που θα φαίνονται κλειστές), µε αποτέλεσµα 

να µην γίνεται  η µετατροπή αυτών σε εµβαδά. Η εργασία αυτή 

επαναλήφθηκε για κάθε γεωλογικό σχηµατισµό του χάρτη και κατόπιν 

ενηµερώθηκε το Γεωγραφικό Σύστηµα µε τα ονόµατα που θα πρέπει να 

γνωρίζει για κάθε έναν αυτούς και που στο εξής θα εµφανίζει στον πίνακα 

πληροφοριών κάθε φορά που ο χρήστης θα ζητά µία πληροφορία από το 

σύστηµα. Κατόπιν δόθηκε ένας κωδικός χρώµατος για τον κάθε σχηµατισµό 

και έτσι ολοκληρώθηκε η δηµιουργία του ψηφιακού  γεωλογικού θεµατικού 

χάρτη της νήσου Πάρου.  

Στη συνέχεια, ακολούθησε µία ηλεκτρονική οµαδοποίηση των επί 

µέρους γεωλογικών σχηµατισµών της περιοχής, µε κριτήριο τα  παρόµοια 

λιθολογικά χαρακτηριστικά. Το νέο αρχείο που δηµιουργήθηκε αποθηκεύτηκε 

µε διαφορετική ονοµασία, έτσι ώστε να µείνει ως είχε ο λεπτοµερής 

γεωλογικός χάρτης της περιοχής. Στη συνέχεια, δόθηκε για κάθε λιθολογική 

ενότητα ένας κωδικός χρώµατος και µία ονοµασία, λαµβάνοντας έτσι το 

θεµατικό λιθολογικό χάρτη της περιοχής. ∆ηµιουργήθηκαν οι εξής τέσσερις 

οµάδες λιθολογικών ενοτήτων: 

 

 � Ανθρακικά, 

*  Τραβερτινοειδείς ασβεστόλιθοι 

*  Μάρµαρα,  

* Κρυσταλλικοί ασβεστόλιθοι έως µάρµαρα 

* Ορίζοντες µαρµάρου 

* Κρητιδικοί ασβεστόλιθοι 

 

 � Γνευσιοσχιστόλιθοι 

* Φυλλίτες, ασβεστοφυλλίτες, χλωριτικοί σερικιτικοί σχιστόλιθοι 

και χαλαζίτες 

* Μεταδιαβασικά πετρώµατα και χλωριτοεπιδοτιτικοί σχιστόλιθοι 

* Ασβεστιτικοί αµφιβολίτες έως µαρµαρυγιακοί σχιστόλιθοι 

* Αµφιβολίτες και αµφιβολιτικοί σχιστόλιθοι 

* Γνεύσιοι 

 

 � Κλαστικά 

* Αλλουβιακές αποθέσεις 

* ∆ιλουβιακές αποθέσεις 

* Μολασσική κλαστική ακολουθία 

 

 � Πυριγενή  

* Οφιόλιθοι 

* Γρανίτης 



* Πηγµατίτης 

 

 

Κατασκευάστηκε επίσης χάρτης ισοβαθών καµπυλών της γύρω 

περιοχής ακολουθώντας τα βήµατα που προαναφέρθηκαν και αφορούσαν 

στην κατασκευή των ισοϋψών καµπυλών.  

Για τη µελέτη των µέσων κλίσεων % του νησιού, κρίθηκε απαραίτητη η 

κατασκευή αρχείου κανάβου, µε µέγεθος κυψελίδας 0,0025Km2 (=50 x 50 m). 

Οι κυψελίδες χρησιµοποιήθηκαν, όπως θα περιγραφεί στη συνέχεια της 

εργασίας (Κεφάλαιο Ζ.2.), για τη µετατροπή των ισοϋψών από συνεχείς 

πολυγωνικές γραµµές, σε τµήµατα που περιέχονται εντός των κυψελίδων και 

άθροιση του µήκους των τµηµάτων αυτών. Με χρήση κατάλληλου 

µαθηµατικού τύπου, έγινε ο υπολογισµός της µέσης κλίσης της κάθε 

κυψελίδας και στη συνέχεια µε οµαδοποίηση και χρωµατισµό των οµάδων, 

κατασκευάστηκαν θεµατικοί χρωµατικοί χάρτες κλίσεων. 

Η µελέτη των ακτών έγινε αρχικά µε τη χρησιµοποίηση 

αεροφωτογραφιών του 1988, κλίµακας 1:30.000 και στη συνέχεια µε επί 

τόπου παρατήρηση στο ύπαιθρο. Κατά τη διάρκεια της εργασίας υπαίθρου, 

τα δεδοµένα που συλλέγονταν, αποθηκεύονταν µε µορφή σηµειώσεων, ενώ η 

θέση τους µε έναν κωδικό που αντιστοιχούσε σε µία ακριβή τιµή (χ,ψ) η λήψη 

της οποίας επιτυγχάνονταν µε το GPS Magellan 2000. Η διαδικασία αυτή 

ακολουθήθηκε προκείµενου να εξαλειφθούν τα σφάλµατα µετατροπής των 

αναλογικών δεδοµένων υπαίθρου στα ψηφιακά δεδοµένα του GIS. Η 

εισαγωγή των δεδοµένων, που συλλέχθηκαν στο ύπαιθρο, στο Γεωγραφικό 

Σύστηµα Πληροφοριών, είχε ως αποτέλεσµα την κατασκευή επιπέδων 

πληροφορίας που αφορούν στην ακτογραµµή. Για την εξαγωγή 

συµπερασµάτων έγινε επίθεση των δεδοµένων αυτών στο θεµατικό 

λιθολογικό και γεωλογικό χάρτη της παράκτιας περιοχής. 

Τέλος, µετατράπηκαν σε ηλεκτρονική µορφή τα διάφορα 

γεωµορφολογικά χαρακτηριστικά που συλλέχθηκαν από τη µελέτη των 

ακόλουθων αεροφωτογραφιών της νήσου Πάρου (έτους 1988 & κλίµακας 

1:30.000) και από την επιτόπου µελέτη της περιοχής και τα οποία 

παρουσιάζονται εκτενώς στο αντίστοιχο κεφάλαιο. Η συλλογή των στοιχείων 

υπαίθρου επιτεύχθηκε µε τον ίδιο τρόπο που περιγράφηκε προηγουµένως 

για τις ακτές. Η εισαγωγή των επιτόπου µετρήσεων και παρατηρήσεων, στο 

GIS µε απόλυτη ακρίβεια θέσεως, βοηθήθηκε και πάλι από τη χρήση του 

GPS, το οποίο κατέγραφε ανά πάσα στιγµή τη θέση στο χώρο και στα σηµεία 

µετρήσεων εισήγαγε τις συντεταγµένες στη µνήµη του, δίνοντας ένα κωδικό 

όνοµα. Έτσι κατά την εισαγωγή των στοιχείων στον υπολογιστή, οι θέσεις των 

µετρήσεων εκφράζονταν σε γεωγραφικό πλάτος και µήκος και µετά την 



τοποθέτησή τους στον ψηφιακό χάρτη, ακολουθούσε η εισαγωγή των 

πληροφοριών, βάσει του αντίστοιχου κωδικού ονόµατος. 

Οι αεροφωτογραφίες που χρησιµοποιήθηκαν είναι :  

188252 188231 188246 

188253 188232 188247 

188260 188233 188248 

188261 188234 188249 

188262 188235 188250 

188263 188236 188251 

188264 188237 188259 

 188238  

 188239  
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ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ 
 

 

Ο σκοπός της εργασίας αυτής είναι η µελέτη των Γεωλογικών και 

Γεωµορφολογικών χαρακτηριστικών της νήσου Πάρου. Η µελέτη αυτή έγινε 

καταρχήν βιβλιογραφικά, στη συνέχεια µε φωτοερµηνεία των 

αεροφωτογραφιών της περιοχής και τέλος µε εργασία υπαίθρου. Η 

δηµιουργία χαρτών και η στατιστική µελέτη, δύο εργασίες που βοήθησαν 

πολύ στην εξαγωγή συµπερασµάτων, επιτεύχθηκαν µε τη χρησιµοποίηση 

των Γεωγραφικών Συστηµάτων Πληροφοριών (GIS) και συγκεκριµένα µε το 

πρόγραµµα MapInfo. Για την ακρίβεια της δηµιουργίας των χαρτών και της 

µετατροπής των αναλογικών πληροφοριών υπαίθρου σε ψηφιακά δεδοµένα, 

ικανά να τα χειριστεί ένα GIS χρησιµοποιήθηκε το GPS (Global Positioning 

System) Magellan 2.000.  

Η εργασία αυτή, είχε ως αποτέλεσµα τη µελέτη της γεωµορφολογίας του 

νησιού, σε σχέση µε τα γεωλογικά χαρακτηριστικά του, την κατανοµή των 

µέσων κλίσεων, τη µελέτη του υδρογραφικού δικτύου, της παράκτιας ζώνης, 

καθώς και τη µελέτη και ταξινόµηση των ακτών της περιοχής. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α 

 

 

ΜΕΣΑ ΠΟΥ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΘΗΚΑΝ 
 

 

1. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ 

 

 

Τα Γεωγραφικά Συστήµατα Πληροφοριών (Geographical Information 

Systems - GIS) είναι λογισµικά που αξιοποιούν τις δυνατότητες των 

υπολογιστών για αποθήκευση, ανάλυση και απόδοση των δεδοµένων που 

συνδέονται άµεσα ή έµµεσα µε τη γεωγραφική κατανοµή. 

Τα Γεωγραφικά Συστήµατα Πληροφοριών θα πρέπει να θεωρηθούν κάτι 

παραπάνω από µέσα κωδικοποίησης, αποθήκευσης και ανάκτησης 

δεδοµένων σχετικά µε τις ιδιότητες της γήινης επιφάνειας. Tα δεδοµένα ενός 

GIS, είτε είναι κωδικοποιηµένα στην επιφάνεια ενός χαρτιού είτε είναι αόρατα 

σηµεία στην επιφάνεια µιας µαγνητικής ταινίας, πρέπει να θεωρείται ότι 

παρουσιάζουν ένα µοντέλο του αληθινού κόσµου. Επειδή σε αυτά τα 

δεδοµένα ο χρήστης έχει πρόσβαση, µετατρέπει και διαχειρίζεται 

ταυτόχρονα, τα GIS µπορούν να χρησιµεύσουν σαν ένα δοκιµαστικό µοντέλο 

για την µελέτη περιβαλλοντικών διαδικασιών, την ανάλυση των 

αποτελεσµάτων των τάσεων, ή ακόµα και για την µελέτη των πιθανών 

συνεπειών ενός σχεδιασµού. Χρησιµοποιώντας τα GIS είναι δυνατή η 

εξερεύνηση µίας σειράς πιθανών σεναρίων και η  κατανόηση των 

επιπτώσεων πιθανών ενεργειών, πριν αυτές πραγµατοποιηθούν και πριν 

γίνουν ανεπανόρθωτα λάθη στο ίδιο το περιβάλλον. 
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α. ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΩΝ GIS 

 

Η ανάγκη του ανθρώπου για συστηµατική ταξινόµηση των ιδιαίτερων 

στοιχείων της γήινης επιφάνειας σχετικά µε τη χωρική κατανοµή, καθώς και η 

ζήτηση χαρτών εξειδικευµένων θεµάτων που αφορούσαν τη γήινη επιφάνεια, 

ήταν η αιτία που οδήγησε στην κατασκευή των πρώτων χαρτών. Οι χάρτες 

αυτοί απετέλεσαν την πρώτη µορφή GIS. 

Η ανάπτυξη µεθόδων λήψης και ανάλυσης αεροφωτογραφιών και 

εικόνων τηλεανίχνευσης είχαν ως αποτέλεσµα τη χαρτογράφηση µε 

µεγαλύτερη ακρίβεια από ό,τι τα προηγούµενα χρόνια. Οι ίδιες µέθοδοι ήταν 

αυτές που έδωσαν στους επιστήµονες τεράστιες δυνατότητες όχι απλώς για 

έρευνα, αλλά και για µεγάλη ακρίβεια των αποτελεσµάτων που προέκυπταν 

από αυτή. 

Η πρώτη προσπάθεια για συστηµατική χρησιµοποίηση των 

χαρτογραφικών δεδοµένων έγινε κατά τη διάρκεια των δεκαετιών του ’60 και 

του ’70. Ιδιαίτερα οι σχεδιαστές και οι αρχιτέκτονες στις Η.Π.Α. 

συνειδητοποίησαν ότι τα δεδοµένα που προέρχονται από διαφορετικές 

πρωτογενείς έρευνες, µπορούν να συνδυαστούν και να ενοποιηθούν 

επικαλύπτοντας διαφανή αντίγραφα χαρτών σε µία φωτεινή τράπεζα. Ο πιο 

γνωστός υποστηρικτής της απλής αυτής τεχνικής ήταν ο αµερικανός 

αρχιτέκτονας Ian McHarg. Η πρώτη οργανωµένη προσπάθεια 

χρησιµοποίησης των χαρτογραφικών δεδοµένων από τον ηλεκτρονικό 

υπολογιστή έγινε το 1963 από τον Howard T. Fisher. Το πρόγραµµα του 

Fisher ονοµάστηκε SYMAP (Synagraphic MAPping system) και 

δηµιουργούσε απλούς χάρτες τυπώνοντας στατιστικές τιµές πάνω σε έναν 

κάναβο, ενώ τα αποτελέσµατα προβάλλονταν µε πολλούς τρόπους 

χρησιµοποιώντας διαδοχικές γραµµικές εκτυπώσεις για την παραγωγή 

κατάλληλων αποχρώσεων του γκρι. Το πρόγραµµα SYMAP ακολούθησε µία 

σειρά άλλων προγραµµάτων χαρτογράφησης όπως το GRID και το IMGRID 

που είχαν τη δυνατότητα να χρωµατίζουν και να σκιαγραφούν επιφάνειες µε 

αποτέλεσµα να επιτυγχάνεται µε τη χρήση των ηλεκτρονικών υπολογιστών 

ό,τι ο McHarg µε τις διαφανείς επικαλύψεις. Από τότε µία σειρά εξελίξεων όχι 

µόνο στα προγράµµατα αυτά αλλά και στην τεχνολογία των υπολογιστών ως 

µηχανήµατα, είχαν ως αποτέλεσµα τη δηµιουργία των νέων συστηµάτων που 
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χειρίζονται, αναλύουν και παρουσιάζουν πληροφορίες από το γεωγραφικό 

χώροκαι για αυτό ονοµάστηκαν Γεωγραφικά Συστήµατα Πληροφοριών (GIS), 

ή Συστήµατα Πληροφοριών Γης (LIS), (Βαϊόπουλος, ∆., 1997), µε τη 

σηµερινή µορφή τους και τη δυνατότητα της χρησιµοποίησής τους από ένα 

κοινό που συνεχώς αυξάνεται. 

 

 

β. ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΚΑΙ ∆ΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ 

 

Τα συστήµατα GIS οφείλουν να είναι ικανά να συσχετίζουν αντικείµενα 

µε ένα πλαίσιο, να ανταπεξέρχονται σε µη γραφικές ιδιότητες (διαχείριση 

αριθµητικών µοντέλων) και να µπορούν να περιγράφουν τοπολογικές 

σχέσεις.  

H µετατροπή και η τροποποίηση των δεδοµένων είναι ένα βασικό 

χαρακτηριστικό του Software που απαιτείται για την άνετη εργασία σε ένα 

Γεωγραφικό Σύστηµα Πληροφοριών. Το GIS θα πρέπει να έχει κάποια 

βασικά χαρακτηριστικά έτσι ώστε να είναι εφικτή η αφαίρεση τυχόν 

σφαλµάτων, η ενηµέρωση του αρχείου για την προσθήκη νέων δεδοµένων, ο 

συσχετισµός δεδοµένων µε άλλες οµάδες για την εξαγωγή συµπερασµάτων 

νέας µορφής και η χρησιµοποίηση των υπαρχόντων δεδοµένων σε άλλες 

εργασίες διαφορετικές από την αρχική.  

Σηµαντικό χαρακτηριστικό των Γεωγραφικών Συστηµάτων 

Πληροφοριών είναι η ευρεία χρησιµοποίηση των επιπέδων πληροφορίας 

(layers). Η εισαγωγή δεδοµένων γίνεται µε τη χρήση των layers τα οποία 

µπορεί να παροµοιαστούν µε διαφανείς σελίδες, οι οποίες περιέχουν µία 

καθορισµένη από το χρήστη οµάδα πληροφοριών. Σε ένα layer είναι δυνατόν 

να απεικονιστούν όλα τα είδη των στοιχείων, σηµεία, γραµµές, επιφάνειες και 

εικόνες. Για την τοποθέτηση ενός στοιχείου στο layer, δηλώνεται σε δεκαδική 

µορφή το γεωγραφικό µήκος και πλάτος, το είδος του συµβολισµού που 

επιθυµούµε και οι πληροφορίες (ονόµατα, γράµµατα, αριθµοί, κ.ά.) που 

συνοδεύουν την καταχώρηση. Με τον τρόπο αυτόν, είναι δυνατή η 

παρουσίαση όποιων οµάδων πληροφοριών απαιτούνται για τη µελέτη που 

πραγµατοποιείται, χωρίς να γίνεται σύγχυση των πληροφοριών. Κατά κανόνα 

τα layers τοποθετούνται µε καθορισµένη σειρά, έτσι ώστε τα πιο φορτωµένα 
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µε γραφικά δεδοµένα να µην καλύπτουν τα υπόλοιπα (Εικ. Α.1.1.). Ως 

κατώτερο επίπεδο ορίζουµε αυτό που αποτελείται από επιφάνειες (αν 

υπάρχει και δεύτερο όµοιο, τότε  θέτουµε ως κατώτερο αυτό µε τις 

µεγαλύτερες επιφάνειες), ακολουθούν τα επίπεδα µε τα γραµµικά δεδοµένα 

(συγκοινωνιακό δίκτυο, ποτάµια, ρήγµατα, κ.ά.) και ως ανώτερο επίπεδο 

τοποθετείται αυτό µε τα σηµειακά στοιχεία (πόλεις, επίκεντρα σεισµών, 

σηµεία δειγµατοληψιών, κ.ά.). Πρέπει να σηµειωθεί επίσης, ότι ακόµα και τα 

σηµειακά δεδοµένα όταν έχουν µεγάλη πυκνότητα, µπορεί να σχηµατίσουν 

ένα επίπεδο (κυρίως όταν γίνει σµίκρυνση του χάρτη, οπότε πλησιάζει το ένα 

σηµείο στο άλλο) και να καλύψουν τις υποκείµενες πληροφορίες. Για την 

αποφυγή αυτού, χρησιµοποιείται η λειτουργία zoom range, όπου 

καθορίζονται τα όρια µεγέθυνσης και σµίκρυνσης στα οποία επιθυµεί ο 

χρήστης να είναι ορατό το κάθε επίπεδο πληροφορίας.  

Η δυνατότητα µεγέθυνσης και σµίκρυνσης (zoom in και zoom out 

αντίστοιχα) επιτρέπει τη µεταβολή της απεικόνισης κατά βούληση, βλέποντας 

αντίστοιχα µικρότερη ή µεγαλύτερη περιοχή στην οθόνη του υπολογιστή. Η 

δυνατότητα αυτή δε βοηθά µόνο την καλύτερη παρουσίαση και επεξεργασία 

των δεδοµένων, αλλά είναι καθοριστικής σηµασίας για την ακρίβεια των 

ψηφιοποιηµένων δεδοµένων. Έτσι κατά τη διάρκεια της ψηφιοποίησης από 

µία ψηφιακή εικόνα, χρησιµοποιώντας τη λειτουργία αυτή, είναι δυνατή η 

εµφάνιση λεπτοµερειών που δεν είναι δυνατό να φανούν σε µικρότερη 

κλίµακα. Φυσικά ψηφιοποιώντας σε µεγάλη κλίµακα (zoom in) µειώνονται 

σηµαντικά τα πιθανά σφάλµατα ακρίβειας. Εξάλλου, τροποποιώντας το zoom 

επηρεάζονται όλα τα layer, διατηρώντας έτσι τη σχέση των πληροφοριών 

µεταξύ των επιπέδων. Έχουµε τέλος τη δυνατότητα να τροποποιήσουµε τα 

χαρακτηριστικά ολόκληρου του layer, ή µεµονωµένων στοιχείων αυτού. 

Τέλος ένα λογισµικό GIS θα πρέπει να είναι κατάλληλο για την 

εφαρµογή ποικίλων µεθόδων επεξεργασίας στα καταχωρηµένα δεδοµένα, 

έτσι ώστε να δύναται να απαντά σε πολύπλοκες και συνδυαστικές ερωτήσεις 

που θα τίθενται από το χρήστη, η φύση των οποίων δεν είναι πάντα γνωστή 

εκ των προτέρων. Οι βασικότερες ερωτήσεις είναι οι ακόλουθες: 
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α) Ερωτήσεις που αναφέρονται σε τοποθεσίες, αποστάσεις και 

ποσότητες. Εδώ περιλαµβάνεται κάθε ερώτηση που αφορά στη θέση ενός 

αντικειµένου, προσδιοριζόµενη µε ποικιλία τρόπων όπως µε γεωγραφικές 

συντεταγµένες, µε το όνοµα της περιοχής στην οποία βρίσκεται κτλ, στην 

επιλογή σηµείου το οποίο το πρόγραµµα θα προσδιορίζει, καθώς και στη 

µέτρηση αποστάσεων µεταξύ σηµείων που ορίζονται από το χρήστη µε τις 

 

 
 

Εικ. Α.1.1  Σχηµατική απεικόνιση της λογικής των layers (διαφανών επιπέδων 
πληροφορίας). Παρατηρούµε ότι τα επίπεδα µε τις πιο απλές δοµές πληροφορίας, 
τοποθετούνται επάνω στα πιο σύνθετα επίπεδα. Έτσι στη βάση βρίσκεται το raster 

επίπεδο και επάνω από όλα βρίσκεται το επίπεδο µε τα σηµεία. 
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µονάδες που έχουν επιλεγεί. Επίσης, σε αυτή την οµάδα ερωτήσεων 

κατατάσσονται και αυτές που αφορούν στο µέγεθος µιας περιοχής, ή ακόµη 

και µιας γραµµής, στην εµφάνιση µιας συγκεκριµένης µορφής από το σηµείο 

Α στο Β, καθώς και τα αντικείµενα που βρίσκονται πλησίον σηµείων µε 

συγκεκριµένους συνδυασµούς χαρακτηριστικών γνωρισµάτων. 

 

β) Ερωτήσεις που προσδιορίζουν καταστάσεις ελεγχόµενες από 

ορισµένες µεταβλητές. Έτσι για παράδειγµα, θα πρέπει ένα GIS έχοντας 

βέβαια τα κατάλληλα δεδοµένα, να µπορεί να δώσει πληροφορίες για τις 

αλλαγές που έχουν προκύψει µε την πάροδο του χρόνου σε µία κατάσταση, 

περιοχή κτλ. Τέλος σε αυτή την κατηγορία ερωτήσεων υπάγονται και αυτές 

που έχουν τη µορφή "τί θα συµβεί αν..", όπως και “τί θα συµβεί στις γύρω 

περιοχές σε ακτίνα 50 Km αν ανέλθει η στάθµη του ποταµού κατά x µέτρα”. 

 

 

γ. ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΕΝΑΝΤΙ ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΩΝ ΜΕΘΟ∆ΩΝ 

 

Σε σχέση µε τις παραδοσιακές µεθόδους συλλογής, καταχώρησης, 

οργάνωσης και επεξεργασίας, τα GIS παρουσιάζουν τα ακόλουθα 

πλεονεκτήµατα: 

 

� Είναι γρηγορότερη η δηµιουργία των χαρτών. 

 

� Είναι φθηνότερη η δηµιουργία και αναπαραγωγή των χαρτών σε 

περιορισµένα αντίγραφα.   

 

� Είναι επιτρεπτός ο πειραµατισµός σε γραφικές παρουσιάσεις των ίδιων 

δεδοµένων. 

 

� Είναι δυνατός ο συνδυασµός διαφορετικών επιπέδων πληροφορίας.  

 

� Περιορίζεται η χρήση του τυπωµένου χάρτη και των αναλογικών 

δεδοµένων ως αρχεία, διατηρώντας µεγάλη ποσότητα δεδοµένων σε 

ψηφιακή µορφή έτοιµα να χρησιµοποιηθούν κάθε στιγµή.  
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� ∆ιευκολύνονται οι αναλύσεις των δεδοµένων που απαιτούν 

αλληλεπίδραση µεταξύ των στατιστικών αναλύσεων και της χαρτογράφησης. 

 

� Παρέχεται η δυνατότητα δηµιουργίας χαρτών που είναι δύσκολο αν όχι 

αδύνατο να δηµιουργηθούν µε το χέρι, όπως είναι οι τρισδιάστατοι ή οι 

στερεοσκοπικοί χάρτες. 

 

� Ανά πάσα στιγµή είναι δυνατή η επιδιόρθωση ή η προσθήκη δεδοµένων. 

 

� Εξυπηρετούν τις ειδικές ανάγκες των διαφόρων χρηστών που έχουν 

πολλές φορές εντελώς διαφορετικές απαιτήσεις για το είδος και την ακρίβεια 

των πληροφοριών που χρειάζονται.  

 

� Μειώνουν σηµαντικά την ποσότητα των πολλαπλά αποθηκευµένων 

στοιχείων. Έτσι, οι καταγραφές που περιέχουν ένα µεγάλο αριθµό όµοιων 

στοιχείων, µπορούν να ενωθούν και να αποτελέσουν ένα µόνο αρχείο, έτσι 

ώστε κάθε πληροφορία να αποθηκεύεται µία µόνο φορά. 

 

� Αποκλείουν την ύπαρξη ασυµφωνιών που προκύπτουν όταν η ίδια 

πληροφορία καταχωρείται µε διαφορετικές τιµές σε διαφορετικές υπηρεσίες. 

 

� Κατατάσσουν τα δεδοµένα µε τις ίδιες προδιαγραφές συγκέντρωσης και 

αποθήκευσης. 

 

� Παρέχουν στοιχεία µεγάλης ακρίβειας λόγω του ψηφιακού τρόπου 

αποθήκευσής τους. 

 

� Επιτρέπουν τη συνεχή πληροφόρηση και ερµηνεία των στοιχείων σε 

συνδυασµό µε τη συνεχή ενηµέρωση, ανταλλαγή πληροφοριών και 

ευκολότερη διανοµή στους χρήστες. 

 

� Παρέχουν ασφάλεια και προστασία των στοιχείων από διάφορες φυσικές 

καταστροφές καθώς και εύκολη αναπαραγωγή τους. 
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� Παρέχουν ασφάλεια σε ό,τι αφορά στην τροποποίηση δεδοµένων από µη 

εξουσιοδοτηµένα άτοµα. 

 

 

δ. ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΩΝ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ 

 

Οι εφαρµογές των GIS είναι πάρα πολλές και καθορίζονται κάθε φορά 

από τις ιδιαίτερες ανάγκες του χρήστη. Κοινό χαρακτηριστικό όλων των 

περιπτώσεων είναι η ευρύτατη χρήση των θεωρητικών και πρακτικών 

εφαρµογών της επιστήµης της Γεωγραφίας. Η Γεωγραφία σχετίζεται σε ένα 

πολύ µεγάλο ποσοστό, 90% περίπου, µε τις αποφάσεις που λαµβάνονται σε 

τοπικό αλλά και περιφερειακό επίπεδο. Έτσι, οι συνηθέστερες απλές-βασικές 

ερωτήσεις που τίθονται είναι της µορφής: 

 

� Που βρίσκεται;  

� Πώς σχετίζεται µε τα γύρω του; 

� Ποιά είναι τα χαρακτηριστικά του;  

�Τί βρίσκεται γύρω από αυτό το αντικείµενο; 

� Τί είναι; 

 

Οι λειτουργίες που µπορεί να εκτελεσθούν από ένα σύστηµα GIS είναι 

πολλές και προσδιορίζουν το κατά πόσο έχει σχεδιαστεί σωστά το 

συγκεκριµένο πρόγραµµα. Οι σηµαντικότερες γεωγραφικές αναλύσεις που 

πρέπει να έχει ένα πετυχηµένο GIS είναι: 

 

� ∆ιερεύνηση: Είναι η δυνατότητα εύρεσης των χαρακτηριστικών ενός ή 

περισσοτέρων καθορισµένων αντικειµένων που υπακούουν σε ένα σύνολο 

προϋποθέσεων και κανόνων που υπαγορεύει ο χρήστης.  

� Μετατροπές κλιµάκων: Πρόκειται για την ικανότητα του συστήµατος 

να µετατρέπει γρήγορα και µε ακρίβεια την κλίµακα των χαρτογραφικών 

αποτελεσµάτων του, έτσι ώστε να µπορούν να µελετηθούν τα µάκρο και 

µίκρο χαρακτηριστικά µιας περιοχής χωρίς να είναι απαραίτητη η εισαγωγή 

νέων δεδοµένων. 
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� Μετατροπές της αναλυτικής ικανότητας: Πρόκειται για τη δυνατότητα 

συνοπτικής παρουσίασης κάποιων αναλυτικών µορφών και το αντίστροφο 

(εφόσον βέβαια υπάρχουν τα δεδοµένα). Ένα παράδειγµα είναι η γενίκευση 

ενός σεισµολογικού χάρτη έτσι ώστε αντί να παρουσιάζει σεισµούς µικρού, 

µέσου και µεγάλου βάθους να παρουσιάζει γενικώς τους σεισµούς. 

� Μέτρηση εµβαδών: Είναι η δυνατότητα µέτρησης των εµβαδών 

διάφορων περιοχών µε ποικίλα χαρακτηριστικά. 

� Μελέτη απλών αναλύσεων κυρίαρχης τάσης:  Εδώ αναφέρονται 

ερωτήσεις καθώς και στατιστικές εκτιµήσεις που αφορούν στην πορεία 

εξέλιξης µιας περιοχής. 

� Σύνθετη απεικόνιση: Πρόκειται για τη χρησιµοποίηση ενός ή 

περισσοτέρων επιπέδων πληροφορίας έτσι ώστε να είναι δυνατή η 

δηµιουργία ενός σύνθετου χάρτη. 

� Προσοµοίωση και µοντελοποίηση: Αφορά στην ανάπτυξη µοντέλων 

τα οποία περιγράφουν τις συνθήκες λειτουργίας που διέπουν ένα σύστηµα, 

άλλοτε µε µαθηµατικό και άλλοτε µε περιγραφικό τρόπο. Η εργασία αυτή 

αποσκοπεί στην προσοµοίωση της πραγµατικότητας, έτσι ώστε να γίνει 

εφικτή η παρακολούθηση της εξέλιξης του συστήµατος συναρτήσει του 

χρόνου.  

Οι παραπάνω δυνατότητες επεξεργασίας και ανάλυσης των δεδοµένων 

µέσω των συστηµάτων GIS, µπορούν να αποτελέσουν πολύτιµο εργαλείο 

έρευνας και ανάπτυξης, σε ιδιωτικούς και δηµόσιους φορείς.  

 

 

ε. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΑ ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ 

 

Όλα τα δεδοµένα που εισάγονται σε ένα Γεωγραφικό Σύστηµα είναι είτε 

αντικείµενα, φαινόµενα και µεγέθη, είτε σχέσεις µεταξύ αυτών. Για την 

καλύτερη οργάνωσή τους δηµιουργείται ένα µοντέλο "Αντικειµένου - Σχέσης". 

Η σχέση αυτή είναι ο σύνδεσµος µεταξύ των διάφορων αντικειµένων. 

Υπάρχουν οι εξής κατηγορίες σχέσεων: 

 

Σχέση 1:1 Σχεση ένα προς πολλά 

1:κ 

Σχέση πολλά προς 

πολλά κ:λ 
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π.χ. νοµός : όνοµα 

δηλαδή κάθε νοµός έχει 

ένα και µόνο όνοµα και 

σε κάθε νοµό 

αντιστοιχεί ένα µόνο 

όνοµα. 

π.χ. κάθε περιοχή έχει 

πολλά ποτάµια, αλλά 

κάθε ποτάµι ανήκει σε 

µία και µόνο περιοχή. 

π.χ. γεωλογική ενότητα: 

πετρώµατα. Κάθε 

γεωλογική ενότητα 

περιέχει πολλά είδη 

πετρωµάτων και τα 

διάφορα είδη 

πετρωµάτων υπάρχουν 

σε παραπάνω από µία 

ενότητες. 

 

 

στ. ΕΙ∆Η ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΩΝ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ 

 

Σε ένα GIS καταχωρούνται πολλά είδη δεδοµένων για να παραστήσουν 

τα αντικείµενα, φαινόµενα ή µεγέθη. Τα δεδοµένα αυτά µπορούν να 

διακριθούν σε δύο κύριες κατηγορίες:  

Τα χωρικά δεδοµένα όπως για παράδειγµα θέση, µορφή, σχέσεις κτλ 

και,  

Τα ποιοτικά ή θεµατικά ή περιγραφικά δεδοµένα που αφορούν τιµές 

και χαρακτηριστικά. 

Τα δεδοµένα αυτά χωρίζονται στις ακόλουθες κατηγορίες: 

 

Ονοµαστική 

(nominal) 

Τακτική (ordinal) Κατά 

 διαστήµατα 

(interval) 

Αναλογική 

(ratio) 

Είναι ποιοτική µη 

αριθµητική, µη 

γραµµική κλίµακα. Τα 

χαρακτηριστικά 

διαχωρίζονται µε βάση 

τα ουσιαστικά 

πραγµατικά 

χαρακτηριστικά τους. 

Είναι ονοµαστική 

κλίµακα αλλά µε σειρά. 

Αυτό σηµαίνει ότι τα 

χαρακτηριστικά 

κατηγοριοποιούνται 

σύµφωνα µε κάποια 

τακτική διάταξη. Ένα 

παράδειγµα είναι η 

Είναι µία τακτική 

κλίµακα αλλά µε 

αριθµούς. Τα 

χαρακτηριστικά 

κατηγοριοποιούνται 

σύµφωνα µε την 

απόκλισή τους από ένα 

αυθαίρετο µέγεθος 

Είναι µία κλίµακα 

µε ένα απόλυτο 

µηδενικό σηµείο 

έναρξης. Ένα 

παράδειγµα είναι 

το "Υψόµετρο" το 

οποίο µετριέται 

σε µέτρα και η 
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Για παράδειγµα η 

ιδιότητα "Χρήση γης" 

µπορεί να πάρει τις 

τιµές αστική, αγροτική, 

δασική κτλ.   

ιδιότητα "Μέγεθος" 

που µπορεί να πάρει 

τις τιµές µικρή, µεσαία, 

µεγάλη, κτλ.  

µέτρησης. Ένα 

παράδειγµα είναι το 

"Εµβαδό" το οποίο 

παίρνει τιµές που 

µετριούνται σε 

τετραγωνικά µέτρα. 

µέτρηση αρχίζει 

από την 

επιφάνεια της 

θάλασσας. 

 

Ανάλογα µε τη φύση τους τα δεδοµένα αυτά διακρίνονται σε διακριτά 

(όπως ο πληθυσµός, η χρήση γης κ.ά.) και συνεχή (όπως το υψόµετρο, η 

ατµοσφαιρική ρύπανση κ.ά.). 

Ανάλογα µε τις διαστάσεις τους στο χώρο τα δεδοµένα διακρίνονται σε 

σηµειακά (όπως επίκεντρα σεισµών, πόλεις ηφαίστεια κτλ.), γραµµικά (όπως 

δρόµοι, υδρογραφικό δίκτυο, ρήγµατα κτλ.), επιφανειακά (όπως 

υδρογραφικές λεκάνες, γεωλογικές ενότητες κτλ.) και ογκοµετρικά (όπως 

χάρτης κλίσεων εδαφών). Τα πιο ευρέως χρησιµοποιούµενα είναι τα τρία 

πρώτα είδη. Σε αυτό το σηµείο θα πρέπει να αναφερθεί ότι το είδος του 

αντικειµένου εξαρτάται και από την κλίµακα που χρησιµοποιείται. Έτσι ενώ 

σε µία κλίµακα 1:50.000 η νήσος Σίφνος µπορεί να περιλαµβάνει σηµειακά, 

γραµµικά και επιφανειακά δεδοµένα, σε κλίµακα 1:1.000.000 όλη η νήσος 

Σίφνος αποτελεί ένα σηµειακό αντικείµενο. Τα δεδοµένα εξάλλου 

αντιπροσωπεύονται από τις διαστάσεις τους µέσα στο χώρο. Έτσι ένα σηµείο 

θεωρείται ότι έχει µηδενικές διαστάσεις. Η ευθεία που ενώνει δύο σηµεία έχει 

µία µόνο διάσταση, το µήκος. Μία επιφάνεια που αποτελείται από ένα 

σύνολο γραµµών έχει δύο διαστάσεις, το µήκος και την έκταση και τέλος ένα 

ογκοµετρικό µέγεθος (µία επιφάνεια που περιλαµβάνει εκτάσεις µε 

κατακόρυφες συντεταγµένες) έχει τρεις διαστάσεις. 

 

 

ζ. ΕΙ∆Η ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΗΣ ΤΩΝ ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ  

 

∆ύο είναι τα βασικά µοντέλα απεικόνισης στα Γεωγραφικά Συστήµατα 

Πληροφοριών και η διάκρισή τους γίνεται ανάλογα µε τη µορφή επεξεργασίας 

των δεδοµένων. Αυτά είναι τα ∆ιανυσµατικά, ονοµαζόµενα διεθνώς ως Vector 
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και τα Εικονοκυτταρικά, γνωστά ως Raster. Στα πρώτα, η αρχή λειτουργίας 

τους είναι η γραµµή και τα γεωγραφικά δεδοµένα αντιπροσωπεύονται από 

σηµεία, γραµµές και επιφάνειες πάνω σε ένα ή περισσότερα επίπεδα. Στον 

Raster τύπο Γεωγραφικών Συστηµάτων, η αρχή λειτουργίας είναι η διαίρεση 

του επιπέδου σε µεγάλο αριθµό κυττάρων (pixel) µε αποτέλεσµα, τα 

γεωγραφικά δεδοµένα να παρουσιάζονται µε κυψελίδες. Είναι δυνατός 

βέβαια και ο συνδυασµός και των δύο µοντέλων απεικόνισης καθώς και η 

µετατροπή του ενός στο άλλο, µε τη βοήθεια κατάλληλων προγραµµάτων, τα 

αποτελέσµατα των οποίων δεν είναι ιδιαίτερα ικανοποιητικά.  

 

-- ∆ιανυσµατικά µοντέλα  

 

1. Σηµεία: Το σηµείο είναι η απλούστερη µέθοδος απεικόνισης 

αντικειµένων και χρησιµοποιείται για τον καθορισµό των αντικειµένων που 

δεν έχουν καµία διάσταση στο χώρο (στη συγκεκριµένη βέβαια κλίµακα). Η 

θέση τους στο χώρο προσδιορίζεται µε τη χρήση είτε απόλυτων είτε σχετικών 

συντεταγµένων (δηλαδή σε σχέση µε κάποιο τοπικό σύστηµα αναφοράς). 

 

2. Γραµµές: Η χρήση γραµµών χρησιµοποιείται ευρέως µιας και µε 

αυτόν τον τρόπο είναι δυνατή η απεικόνιση πολλών µορφών όπως ρήγµατα, 

δρόµοι, ποτάµια, γραµµές κίνησης τεµαχών ή ακόµη και λιθοσφαιρικών 

πλακών, δίκτυα ποικίλων µορφών κτλ. Συνήθως οι γραµµές (σύνδεσµοι) που 

εισάγονται σε ένα γεωγραφικό σύστηµα ενώνονται µεταξύ τους και τα σηµεία 

τοµής λέγονται κόµβοι (nodes). Για δίκτυα όπου υπάρχουν πολλές συνδέσεις 

όπως συµβαίνει στα ποτάµια συστήµατα, όπου για παράδειγµα όπου µερικοί 

ποταµοί 1ης τάξης ενώνονται για να δώσουν 2ας, ποταµοί 2ας τάξης 

ενώνονται µεταξύ τους για να δώσουν 3ης και η διαδικασία αυτή συνεχίζεται, 

υπάρχουν δύο κύριες δυνατότητες για τη µορφή της κωδικοποίησης. Η 

επιλογή εξαρτάται από το αν ενδιαφέρουν περισσότερο οι κόµβοι ή οι 

σύνδεσµοι. Εάν ενδιαφέρουν κυρίως οι κόµβοι, τότε µπορεί να δηµιουργηθεί 

ένα αρχείο στο οποίο να καταγράφεται η αρίθµηση των κόµβων, οι 

συντεταγµένες τους (χ,ψ) και οι αριθµοί των συνδέσµων µε τους οποίους 

καθένας σχετίζεται. Μία τέτοια µορφή µοντέλου φαίνεται στα ακόλουθα 

σχήµατα. Όταν δίνεται έµφαση στους συνδέσµους-γραµµές, κάτι που 
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συµβαίνει σε περιπτώσεις που ενδιαφέρει και η κατεύθυνσή τους, τότε 

καταγράφεται ο αριθµός της γραµµής, του αρχικού και του τελικού της 

σηµείου. Τα δίκτυα στα οποία δύο κόµβοι ενώνονται µε µία ευθεία γραµµή, 

µπορεί να βρεθούν στη βιβλιογραφία και ως "Πλήρως Συνδεδεµένα δίκτυα". 

Υπάρχει βέβαια και η περίπτωση του συνδυασµού των δύο παραπάνω 

περιπτώσεων έτσι ώστε το γεωγραφικό µοντέλο να αποτελείται από δύο 

αρχεία: ένα αρχείο συνδέσµων και ένα αρχείο κόµβων. 
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          1'                               2 

       1                   5 

  3'              3                 4'                           

                       4 

                        

  

 

Αριθµός κόµβου Χ Υ Συνδεδεµένες 

Γραµµές 

1' 100 250 2,1,5 

3' 106 350 1,3,4 

4' 130 340 4,5 

 

                            1 

          1                                  2 

       2                      3          4 

    3               5                      4 

                                    5 

                 6                    7 

                                    6  

 

 

Αριθµός 

Γραµµής 

Σηµείο Αρχής Συντεταγµένες 

(Χ,Υ) 

Σηµείο 

Τέλους 

Συντεταγµένες 

(Χ,Υ) 

1 1 104,260 2 108,264 

2 1 107,267 3 101,263 

3 1 110,270 4 111,271 

4 2 102,269 5 120,275 
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3. Επιφάνειες: Υπάρχουν πολλοί τρόποι απεικόνισης επιφανειών: το 

µοντέλο Spaghetti, το µοντέλο κωδικών αλυσίδων (Chain code), το 

τοπολογικό µοντέλο (Topological), το µοντέλο Dime και το µοντέλο Polyvrt.  

 

Mοντέλο Spaghetti  Πρόκειται για τον απλούστερο τρόπο απεικόνισης µιας 

επιφάνειας για αυτό και χρησιµοποιείται στις πιο απλές µορφές 

αυτοµατοποιηµένης χαρτογράφησης. Σύµφωνα µε το µοντέλο αυτό για κάθε 

πολύγωνο της περιοχής ενδιαφέροντος δηµιουργείται ένα αρχείο όπου 

καταχωρούνται µε τη σειρά οι συντεταγµένες κάθε σηµείου που έχει περαστεί 

για να καθορίσει την πολυγωνική επιφάνεια. Με αυτόν τον τρόπο το 

διδιάστατο µοντέλο ενός χάρτη µετατρέπεται σε µονοδιάστατο. Το βασικό 

µειονέκτηµα αυτού του µοντέλου είναι η καταγραφή παραπάνω από µία 

φορές των συντεταγµένων των σηµείων που ανήκουν σε γραµµές οι οποίες 

µε τη σειρά τους ανήκουν σε γειτονικά πολύγωνα.  

 

 

 

            1                    5 

 

 

Χαρακτηριστικό Αριθµός Θέση 

Σηµείο 1 Χ,Υ 

Γραµµή 5 Χ1Υ1, Χ2Υ2, …, ΧνΥν 

Επιφάνεια 1 Χ1Υ1, Χ2Υ2, …, Χ1Υ1 

 

Mοντέλο κωδικών αλυσίδων (Chain code)  Σε αυτό το µοντέλο 

καταγράφεται η θέση ενός αρχικού σηµείου και κατόπιν οι θέσεις των 

επόµενων σηµείων καταγράφονται σε σχέση µε την απόστασή τους από το 

αρχικό. Με τον τρόπο αυτόν κωδικοποιούνται τα γραµµικά στοιχεία µε τη 

χρησιµοποίηση µόνο των συντεταγµένων του αρχικού σηµείου της γραµµής. 

Το µοντέλο αυτό χρησιµοποιείται ευρέως για την απεικόνιση οδικού δικτύου, 

δικτύου απορροής κ.ά.  Εξάλλου το βασικό πλεονέκτηµά του είναι η ευκολία 
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µετατροπής των ήδη εισαγµένων δεδοµένων του, στη µορφή που απαιτούν 

τα άλλα µοντέλα. 

 

                       8           9         10        11       12     

                 

 

                                                                  

                 7                                                          1 

 

                                               

                      6           5            4          3          2 

 

 

Tοπολογικό µοντέλο (Topological)  Αποτελεί το συνηθέστερο τρόπο 

οργάνωσης των γεωγραφικών στοιχείων και διατηρεί τις χωρικές σχέσεις 

ανάµεσα στα διαφορετικά αντικείµενα και φαινόµενα που καταχωρούνται στο 

σύστηµα. Η οργάνωση γίνεται µε τη χρησιµοποίηση των κόµβων και 

περιλαµβάνονται οι συντεταγµένες τους. Κατασκευάζεται ένα αρχείο 

πολυγώνων, όπου µε µονάδα τη γραµµή καταχωρείται η αρχή και το τέλος 

της, καθώς και τα πολύγωνα που βρίσκονται  εκατέρωθεν αυτής. 
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                            1 

    1                                                              2 

 

2                   1 

                                                  4                   

                                         4              2    5 

     3     3                

                                   3 

                       6  

                                                      5 

 

 

 

Σύνδεσµος ∆εξιό 

Πολύγωνο 

Αριστερό 

Πολύγωνο 

Κόµβος 

Νο 1 

Κόµβος 

Νο2 

Κόµβος Συντεταγµένες 

Κόµβου 

1 1 0 1 2 1 Χ1,Υ1 

2 1 0 1 3 2 Χ2,Υ2 

3 3 1 3 4 3 Χ3,Υ3 

4 2 1 2 4 4 Χ4,Υ4 

5 0 2 2 5 5 Χ5,Υ5 

… … … … … … … 
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Mοντέλο GBF/Dime (Geographic Base File/Dual Independent Ma p  

Αποτελεί το γνωστότερο µοντέλο τοπολογικής χρήσης. Η βασική µονάδα του 

είναι το τµήµα µιας επιφάνειας που περιλαµβάνεται ανάµεσα σε δύο τοµές 

της. Το χαρακτηριστικό του είναι η χρήση τόσο των διευθύνσεων των 

γραµµών, όσο και των συντεταγµένων του, ενώ για την εύρεση ενός 

τµήµατος γραµµής, το πρόγραµµα ψάχνει σειριακά σε όλο το αρχείο. Το 

µοντέλο αυτό χρησιµοποιήθηκε τη δεκαετία του '70 στις ΗΠΑ για την 

κατασκευή των αστικών χαρακτηριστικών στις διάφορες ανεπτυγµένες 

περιοχές.   

 

Mοντέλο Polyvrt (POLYgon conVERTer)  Το µοντέλο αυτό έχει οργανωµένα 

τα στοιχεία του µε ιεραρχική δοµή. Η βασική γραµµική µονάδα είναι µία 

αλυσίδα δηλαδή µία σειρά από ευθύγραµµα τµήµατα που αρχίζουν και 

τελειώνουν σε έναν κόµβο. Το µοντέλο αυτό χρησιµοποιήθηκε αργότερα από 

το προηγούµενο αλλά και αυτό µέσα στη δεκαετία του '70 από το Harvard 

Laboratory for Computer Graphics και είναι καλύτερο στο θέµα της 

ανάκτησης των στοιχείων του µοντέλου.  

 

-- Ψηφιδωτά µοντέλα (Raster-Grid)  

 

Η δηµιουργία ενός ψηφιδωτού µοντέλου λαµβάνει χώρα µε τη διαίρεση 

της περιοχής ενδιαφέροντος σε µία σειρά χωρικών ενοτήτων. Κάθε µία από 

τις ενότητες, έχει το σύνολο των ιδιοτήτων του αντικειµένου που καθορίζει. Η 

γενική αρχή των µοντέλων αυτών είναι η δυνατότητα απεριόριστης 

επέκτασής τους στο χώρο και το αντίστροφο, δηλαδή η δυνατότητα της 

συνεχούς υποδιαίρεσης του ίδιου σχήµατος σε µικρότερες ενότητες που 

έχουν τις ίδιες ιδιότητες µε το αρχικό σχήµα. Υπάρχουν τα ψηφιδωτά µοντέλα 

κανονικής και µή κανονικής µορφής. Το µοντέλο που χρησιµοποιείται 

περισσότερο από όλα, είναι το τετράγωνο λόγω της δυνατότητάς του να 

υποδιαιρείται σε απεριόριστο αριθµό υποπεριοχών που έχουν το ίδιο σχήµα, 

ιδιότητες και λειτουργία. Το µοντέλο αυτό ονοµάζεται και µοντέλο 

Τεταρτηµορίων.  

Τα πλεονεκτήµατα ενός τέτοιου µοντέλου είναι ποικίλα. Από πλευράς 

Πληροφορικής βοηθά το γεγονός ότι έχει τη µορφή δέντρου, έτσι ώστε κάθε 
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ανώτερο επίπεδο να έχει τέσσερα υποεπίπεδα και κάθε υποεπίπεδο µε τη 

σειρά του έχει τέσσερα υπο-υπο επίπεδα κ.ο.κ. Μία τέτοια δοµή 

χρησιµοποιείται ευρέως στην οργάνωση και τον έλεγχο των αρχείων. Από 

πλευράς χαρτογράφησης περιοχών, το µοντέλο αυτό  έχει κλίµακα 

βασισµένη σε δυνάµεις του δύο, οπότε είναι συµβατή µε το σύστηµα των 

καρτεσιανών συντεταγµένων. Τέλος, ένα τέτοιο µοντέλο είναι πολύ 

λειτουργικό από θέµα απεικόνισης. 

 Στο ψηφιδωτό µοντέλο είναι δυνατό να γίνει η απεικόνιση µε τους 

κωδικούς αλυσίδων, µηκών και κωδικούς τετραγώνων. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Κωδικοί αλυσίδων (Chain codes)  Θεωρείται ένα σηµείο έναρξης 

όπως για παράδειγµα η ψηφίδα µε συντεταγµένες σειρά:10 και στήλη 1 

καθώς και οι τέσσερις κατευθύνσεις (ανατολικά = 0, βόρεια = 1, δυτικά = 2 και 

νότια = 3). Η περιγραφή των ορίων της περιοχής που ακολουθεί, 

καθορίζοντας τα όρια σύµφωνα µε τη φορά των δεικτών του ρολογιού είναι: 

0, 1, 02, 3, 02, 1, 0, 3, 0, 1, 03, 32, 2, 33, 02, 1, 05, 32, 22, 3, 23, 3, 23, 1, 

22, 1, 22, 1, 22, 1, 22, 13 

Το µοντέλο αυτό πλεονεκτεί στην απλότητα και το συµβατικό τρόπο 

οργάνωσης, χαρακτηριστικά που διευκολύνουν λειτουργίες όπως η µέτρηση 

εµβαδών και περιµέτρων. Το µειονέκτηµα του µοντέλου αυτού είναι η 
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δυσκολία στην εκτέλεση υπερθέσεων. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Κωδικοί µηκών (Run-length codes)  Σε αυτόν τον τύπο λειτουργίας, για 

κάθε σειρά δηµιουργούνται διαστήµατα ψηφίδων της µορφής "από-έως". Η 

διαδικασία αυτή έχει ως αποτέλεσµα τη µείωση του απαιτούµενου χώρου 

αποθήκευσης των δεδοµένων και είναι όµως χρονοβόρα λόγω της 

συµπίεσης των στοιχείων. 

Για το προηγούµενο σχήµα ισχύει η καταχώρηση που ακολουθεί µε 

αποτέλεσµα οι 69 ψηφίδες του σχήµατος να αντικατασταθούν µε 22 αριθµούς 

και έτσι να µειωθεί σηµαντικά ο απαιτούµενος χώρος αποθήκευσης. Το 

µειονέκτηµα, όπως είπαµε, έγκειται στο γεγονός της συµπίεσης αυτής των 

δεδοµένων οπότε απαιτείται στη συνέχεια χρόνος για την "αποσυµπίεση" και 

διαχείρισή τους. 

 

Σειρά   9    � 2,3  6,6  8,10 

Σειρά 10    � 1,10 

Σειρά 11    � 1,9 

Σειρά 12    � 1,9 

Σειρά 13    � 3,9  12,16 

Σειρά 14    � 5,16 

Σειρά 15    � 7,14 



Γεωλογικές & Γεωµορφολογικές Παρατηρήσεις στη νήσο Πάρο 

 33

Σειρά 16    � 9,11 

 

Κωδικοί τετραγώνων (Block codes)  Σε αυτό το µοντέλο παρουσιάζεται η 

περιοχή µε τη µορφή τετραγώνων άνισων µεγεθών. Έτσι, το  ακόλουθο 

σχήµα, αποτελείται από 17 ψηφίδες, 9 τετράγωνα των τεσσάρων ψηφίδων 

και 1 τετράγωνο των 16 ψηφίδων. Με τη χρησιµοποίηση της µεθόδου αυτής, 

η αποθήκευση περιλαµβάνει 57 αριθµούς (27*2=54 για τις δύο 

συντεταγµένες της κάθε µονάδας και 3 αριθµοί για τα µεγέθη των 

τετραγώνων).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Κάθε ένας από τους προαναφερθέντες τύπους έχει τα πλεονεκτήµατά του 

και τα µειονεκτήµατά του. Έτσι, η χρησιµοποίηση ενός εκ των δύο µοντέλων 

καθορίζεται αποκλειστικά και µόνο από την εφαρµογή που πρόκειται να 

εκτελεστεί. 

 

 

-- Σύγκριση ∆ιανυσµατικών και Ψηφιδωτών µοντέλων 

 

∆ΙΑΝΥΣΜΑΤΙΚΑ ΜΟΝΤΕΛΑ 

 

Πλεονεκτήµατα Μειονεκτήµατα 
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Με τη χρήση των δικτύων (κάναβος), 

γίνεται πλήρης περιγραφή της 

τοπογραφίας. 

Σύνθετες δοµές λόγω της 

διαφορετικής τοπογραφικής µορφής 

κάθε µονάδας. 

Περιεκτικές δοµές δεδοµένων. Σύνθετες δοµές δεδοµένων . 

Καλή παρουσίαση  δεδοµένων. Αδυναµία επεξεργασίας 

επικαλυπτόµενων χαρτών. 

Ενιαία δοµή δεδοµένων. ∆υσκολία στις προσοµοιώσεις. 

Μεγάλη ακρίβεια κατά τη γραφική 

απεικόνιση. 

∆απανηρή η απεικόνιση και 

σχεδίαση ιδιαίτερα για υψηλής 

ποιότητας έγχρωµους χάρτες. 

∆υνατότητες ενηµέρωσης των 

γραφικών και ποιοτικών 

χαρακτηριστικών. 

Απαιτείται δαπανηρό λογισµικό και 

hardware. 

Ευκολία πλευρικής σύνδεσης 

διαφορετικών περιγραφικών δικτύων 

πληροφοριών (µε τη χρήση των 

nodes). 

∆υσκολία συνδυασµού διαφορετικού 

είδους επιπέδων (λόγω 

αλληλεπικάλυψης). 

 

 

ΨΗΦΙ∆ΩΤΑ ΜΟΝΤΕΛΑ 

 

Πλεονεκτήµατα Μειονεκτήµατα 

Απλές δοµές δεδοµένων. Μεγάλοι όγκοι γραφικών δεδοµένων, 

που συνεπάγεται µεγάλες απαιτήσεις 

µνήµης. 

Ευκολία απεικόνισης (λόγω 

οµοιότητας της κάθε µονάδας 

δεδοµένων στο χώρο). 

 

Εύκολη υπέρθεση και συνδυασµός 

των δεδοµένων του χάρτη µε 

δεδοµένα που συλλέγονται από 

διαφορετικές πηγές καθώς 

τηλεπισκοπικά δεδοµένα. 

Μειωµένη αναπαράσταση δοµών 

εξαιτίας της χρήσης µεγάλων 

κυψελών, µε σκοπό  τη µείωση της 

ποσότητας των γραφικών 

δεδοµένων. 
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Εύκολες χωρικές µετρήσεις και 

αναλύσεις δεδοµένων. 

Οι θεµατικοί χάρτες είναι απαραίτητο 

να τύχουν επιµελούς επεξεργασίας 

για να είναι ευπαρουσίαστοι. 

Ακριβής προσοµοίωση της 

πραγµατικότητας λόγω ισοδυναµίας 

των ψηφιοποιηµένων µε τα φυσικά 

στοιχεία. 

∆υσκολία έως αδυναµία σύνδεσης 

πληροφοριών που βρίσκονται σε 

διαφορετικά αντικείµενα. 

 Χρονοβόρα διαδικασία 

µετασχηµατισµού συντεταγµένων 

λόγω µεγάλου όγκου πληροφοριών. 

 

  

η. ΕΠΙΛΟΓΗ ΤΟΥ ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΥ GIS  

 

Η ύπαρξη δύο µοντέλλων απεικόνισης των δεδοµένων στα GIS (του 

Raster και του Vector) και η αναποτελεσµατική λειτουργία των 

προγραµµάτων µετατροπής, περιπλέκει τη διαδικασία της επιλογής. Έτσι 

παρά την τεχνολογική πρόοδο η απάντηση στο ερώτηµα για την 

εγκατάσταση Vector ή Raster γεωγραφικού συστήµατος εξαρτάται 

αποκλειστικά και µόνο από το είδος της εργασίας που πρόκειται να 

επιτευχθεί. Ορισµένες εργασίες επιτυγχάνονται ευκολότερα µε κάποιον από 

τους δύο τύπους. Παρακάτω παρουσιάζονται µερικές εφαρµογές και το 

προτεινόµενο είδος Γεωγραφικού Συστήµατος που πρέπει να χρησιµοποιηθεί 

προκειµένου να ληφθούν καλύτερα αποτελέσµατα: 

• O τύπος Vector, χρησιµοποιείται για την επεξεργασία δεδοµένων 

που αφορούν στα µορφολογικά χαρακτηριστικά. 

• Ο Vector τύπος χρησιµοποιείται για την ανάλυση και µελέτη 

δικτύων, όπως είναι το τηλεπικοινωνιακό και το συγκοινωνιακό. 

• Σε περιπτώσεις που το πεδίο ενδιαφέροντος εστιάζεται σε σχέδια 

και γραµµές πολύ υψηλής ευκρίνειας, είναι προτιµότερη η επιλογή Vector 

τύπου δοµής δεδοµένων και αναπαραγωγής εικόνας. 

• Η µέθοδος Raster βρίσκει ευρεία εφαρµογή στην κατασκευή 

γρήγορων και φθηνών χαρτών, συσχετισµό χαρτών, καθώς και σε 

περιπτώσεις χωρικής ανάλυσης. 
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• Ο αλγόριθµος Raster χρησιµοποιείται στην περίπτωση 

προσοµοίωσης φαινοµένων και δηµιουργίας µοντέλων, και ιδιαίτερα όταν 

αυτά εµπεριέχουν επιφάνειες. 

  Ο συνδυασµός Raster και Vector (Εικ. Α.1.2.) είναι ικανός να δώσει 

εµφανίσεις και εκτυπώσεις µε γραµµές µεγάλης ευκρίνειας, µε επίσης αρκετά 

καλής ποιότητας διαγράµµιση και χρωµατισµό εµβαδών. Στην περίπτωση 

αυτή, τα δεδοµένα των γραµµών δίνονται σε Vector µορφή, ενώ η 

σκιαγράφηση σε Raster µορφή.  

Πρέπει επίσης να λάβουµε υπόψη µας, ότι οι οθόνες έχουν τη 

δυνατότητα να λειτουργούν είτε σε Vector, είτε σε Raster επίπεδο, 

ανεξαρτήτα από τη µορφή µε την οποία είναι δοσµένα τα δεδοµένα.  
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Εικ. Α.1.2: Συνδυασµός Raster και Vector επιπέδων πληροφορίας. Οι γραµµές 
(κόκκινες=όχθες, µπλε=κλάδοι ποταµών), αποτελούν το Vector επίπεδο. Η δορυφορική 

εικόνα κάτω από τις γραµµές, αποτελεί το Raster επίπεδο. 
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θ. ΒΑΣΙΚΕΣ ΛΟΓΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΩΝ GIS  

 

Κατά τη λειτουργία ενός GIS οι διαδικασίες που λαµβάνουν χώρα µε τη 

σειρά είναι οι εξής: 

 

� Συλλογή δεδοµένων, 

� Κωδικοποίηση και εισαγωγή δεδοµένων, 

� Αποθήκευση και διαχείριση δεδοµένων, 

� Ανάκτηση δεδοµένων, 

� Επεξεργασία και ανάλυση δεδοµένων και,  

� Απεικόνιση δεδοµένων. 

 

Η συλλογή των δεδοµένων που θα εισαχθούν στο σύστηµα είναι 

δυνατόν να επιτευχθεί µε διάφορους τρόπους ανάλογα µε τη φύση των 

δεδοµένων και την απαιτούµενη αξιοπιστία. Οι µέθοδοι συλλογής δεδοµένων, 

είναι πολυάριθµοι και πολύ συχνά ιδιαίτερα δαπανηροί. Η επιλογή του 

τρόπου συλλογής των δεδοµένων στηρίζεται στο είδος της µελέτης, στην 

ειδίκευση του προσωπικού που χειρίζεται το GIS, στις οικονοµικές 

δυνατότητες του φορέα που στηρίζει την έρευνα και στο βαθµό ενηµέρωσης 

των δεδοµένων από την πηγή συλλογής τους.  

Η κωδικοποίηση και εισαγωγή των δεδοµένων αρχίζει από τη στιγµή 

που τα στοιχεία θα συλλεχθούν και επιτυγχάνεται µε τη χρησιµοποίηση 

συγκεκριµένων διεργασιών που εξαρτώνται από τη φύση των στοιχείων. Οι 

διαδικασίες αυτές µπορεί να περιλαµβάνουν τροποποιήσεις της µορφής των 

δεδοµένων (είτε όταν έχουν διαφορετική δοµή, είτε όταν είναι καταγραµµένα 

σε διαφορετικά είδη αποθήκευσης), εντοπισµό και διόρθωση λαθών όπου 

χρειάζεται, καθώς και δηµιουργία σηµείων, γραµµών και πολυγώνων. 

Ένας από τους πιο εύκολους και προσιτούς, στον κάθε αναλυτή, 

τρόπους  είναι η απευθείας εισαγωγή των δεδοµένων στο GIS από τους 

κλασικούς χάρτες, δίνοντας έµφαση στο είδος των δεδοµένων που θα 

περαστούν στον υπολογιστή. Η διαδικασία αυτή, γνωστή ως ψηφιοποίηση, 

είναι εφικτή µε δύο τρόπους: µε τον ψηφιοποιητή (digitizer), ή το σαρωτή 

εικόνας (scanner). Και οι δύο τρόποι δίνουν ακριβή αποτελέσµατα αρκεί να 

γίνει σωστά ο προσανατολισµός του χάρτη στις γήϊνες συντεταγµένες (image 
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registration), που είναι η πρώτη εργασία που λαµβάνει χώρα πριν ξεκινήσει η 

ψηφιοποίηση των στοιχείων. Στην πρώτη περίπτωση χρησιµοποιείται το 

σταυρόνηµα για την παρακολούθηση των στοιχείων του χάρτη (σηµεία, 

γραµµές, όρια επιφανειών) και µε το πάτηµα ενός πλήκτρου, γίνεται η 

εισαγωγή των σηµείων του χάρτη που σηµαδεύει το σταυρόνηµα. Στη 

δεύτερη περίπτωση, γίνεται εισαγωγή του χάρτη µε τη µορφή εικόνας (raster 

image), ολόκληρου ή τµήµατος αυτού και εισάγονται τα στοιχεία του χάρτη µε 

τη χρήση του mouse, µε την ίδια µεθοδολογία που ακολουθείται και στον 

ψηφιοποιητή. Μία δεύτερη µέθοδος, είναι η εισαγωγή των δεδοµένων στο 

GIS κατευθείαν από τη γεωλογική παρακολούθηση στο ύπαιθρο, είτε µε τη 

µορφή σηµειώσεων που θα περαστούν αργότερα στον υπολογιστή, είτε µε τη 

χρήση φορητών υπολογιστών (LapTop). Η τρίτη µέθοδος, είναι η 

αυτοµατοποιηµένη µορφή της δεύτερης και βασίζεται στη συνεχή επικοινωνία 

του GIS µε τα όργανα παρατήρησης υπαίθρου. Τα όργανα αυτά 

τοποθετούνται σε µία θέση µε αυστηρά καθορισµένες γεωγραφικές 

συντεταγµένες και δίνουν µία σειρά δεδοµένων, παρακολουθώντας τη 

µεταβολή φαινοµένων (βροχόπτωση, θερµοκρασία, σεισµική δραστηριότητα, 

κ.ά.), συναρτήσει του χρόνου. Έτσι, λαµβάνοντας δεδοµένα µεγάλης 

ακρίβειας και συστηµατικότητας και τα οποία µπορούν να χρησιµοποιηθούν 

για προβλέψεις καταστάσεων, ή για προειδοποίηση επερχόµενων κινδύνων.  

Η χρησιµοποίηση, τόσο των δορυφορικών εικόνων, όσο και των 

αεροφωτογραφιών, γίνεται µε εισαγωγή τους ως Raster δεδοµένα στα GIS 

και η ψηφιοποίηση επιτυγχάνεται µε τη βοήθεια του mouse. Είναι επίσης 

δυνατή η απευθείας ψηφιοποίηση των εικόνων αυτών µε τη χρήση του 

ψηφιοποιητή, αν και ο πρώτος τρόπος δίνει τη δυνατότητα προεπεξεργασίας 

της εικόνας µε τη βοήθεια των προγραµµάτων ψηφιακής επεξεργασίας 

εικόνας. Επίσης µε τον πρώτο τρόπο µπορεί να επιτευχθεί µεγαλύτερη 

ακρίβεια λόγω των δυνατοτήτων µεγέθυνσης της εικόνας στην οθόνη του Η/Υ 

πριν και κατά την ψηφιοποίηση, µε αποτέλεσµα τη µεγαλύτερη ακρίβεια των 

εισαγοµένων δεδοµένων. Πάντως παρά το σηµαντικά µεγάλο κόστος που 

συνεπάγεται η χρήση των µέσων τηλεπισκόπησης, αποτελούν το βασικότερο 

και πλέον χρησιµοποιούµενο τρόπο εισαγωγής δεδοµένων στα GIS. 

Είναι σηµαντικό η αποθήκευση των δεδοµένων στα επίπεδα 

πληροφορίας να γίνεται σωστά, έτσι ώστε να µπορούν να διαχειριστούν 
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απρόσκοπτα στο µέλλον. Έτσι, συνήθως είναι προτιµότερη η αποθήκευση 

των δεδοµένων κατά οµάδες όµοιων χαρακτηριστικών σε διαφορετικά 

επίπεδα πληροφορίας. Με τον τρόπο αυτόν είναι αποδοτικότερα όσον αφορά 

στην περαιτέρω διαχείρισή τους είτε αυτή αφορά στην ανάκτησή τους σε 

µορφή χαρτών είτε ως στατιστικά δεδοµένα. 

Η αποθήκευση και διαχείριση των δεδοµένων επιτυγχάνεται µε τη 

χρησιµοποίηση ειδικών προγραµµάτων ∆ιαχείρισης Βάσεων ∆εδοµένων που 

προσφέρουν, ανάµεσα στα άλλα, στους χρήστες αποτελεσµατική 

αποθήκευση, ανάκτηση και ενηµέρωση των δεδοµένων τους, καθώς και την 

αποφυγή πολλαπλών καταγραφών των ίδιων στοιχείων. 

Τα layers συνεργάζονται και µε ισχυρές βάσεις δεδοµένων (Data Base), 

για την παρουσίαση στο χρήστη πρόσθετων πληροφοριών για το κάθε 

στοιχείο τους. Ο χρήστης ορίζει ποιά πεδία από τη βάση δεδοµένων πρέπει 

να εµφανίζονται όταν ζητούνται πληροφορίες για στοιχεία ενός layer. Η βάση 

δεδοµένων, ακολουθεί συνήθως τη δοµή και τα πρότυπα κάποιας από τις 

γνωστές βάσεις του εµπορίου, ενώ µπορεί να δεχθεί δεδοµένα και από 

αρχεία βάσεων άλλης µορφής µε κατάλληλη µετατροπή. Η εµφάνιση 

πληροφοριών για ένα στοιχείο της οθόνης, γίνεται µε την επιλογή του 

σηµείου αυτού µε το mouse. Εάν επιλεγούν περισσότερα του ενός σηµεία, το 

GIS µπορεί να επεξεργαστεί τα αντίστοιχα στοιχεία της βάσης δεδοµένων και 

να εξάγει δευτερογενή πεδία πληροφοριών από το συνδυασµό ή τη 

στατιστική επεξεργασία αυτών. Ένα GIS µπορεί να διαχειρίζεται 

περισσότερες της µίας βάσεις δεδοµένων, αλλά η δυσκολία και ο χρόνος 

επεξεργασίας και συσχετισµού αυτών, αυξάνει αναλογικά µε το πλήθος τους. 

Τέλος µία τρίτη µορφή δεδοµένων που µπορούν τα GIS να διαχειρίζονται 

είναι απ' ευθείας ψηφιακές εικόνες, στη γνωστή Raster µορφή. Με τον τρόπο 

αυτόν, δεν είναι δυνατός ο διαχωρισµός ή η αναζήτηση στοιχείων, αλλά 

αφ΄ενός γίνονται οι χάρτες πιο ευπαρουσίαστοι και επιτρέπουν τη συγκριτική 

παρακολούθηση, αφ' ετέρου είναι δυνατή η ψηφιοποίηση στοιχείων που 

λείπουν κατά τη διάρκεια της µελέτης, χωρίς να είναι απαραίτητη η εκ των 

προτέρων ψηφιοποίηση όλων των στοιχείων των Raster εικόνων. 

Κατά την ανάκτηση των δεδοµένων θα πρέπει να µπορεί ο χρήστης να 

διαβάσει τα δεδοµένα και τα χαρακτηριστικά τους είτε ξεχωριστά, είτε κατά 

οµάδες, είτε µε άλλους συνδυασµούς. 
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Η επεξεργασία και ανάλυση των δεδοµένων περιλαµβάνει ένα ευρύ 

φάσµα εργασιών, µερικές από τις οποίες είναι οι αναταξινοµήσεις και 

οµαδοποιήσεις ποιοτικών στοιχείων, γεωµετρικές επεξεργασίες π.χ. 

µετατροπές κλίµακας, στερεογραφικής προβολής, οι µετρήσεις αποστάσεων 

κτλ. 

Τέλος, η απεικόνιση των δεδοµένων επιτυγχάνεται µε ένα ευρύ φάσµα 

τρόπων, ο απλούστερος των οποίων είναι µέσω της οθόνης. Άλλα µέσα που 

χρησιµοποιούνται για την παρουσίαση των δεδοµένων είναι οι εκτυπωτές, οι  

plotters, οι βιντεοπροβολείς κτλ.  

 

 

ι. ΤΑ GIS ΚΑΙ Η ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥΣ ΣΤΙΣ ΓΕΩΕΠΙΣΤΗΜΕΣ 

 

Ιδιαίτερα στο χώρο των Γεωεπιστηµών, τα GIS βρίσκουν την καλύτερη 

δυνατή αξιοποίηση των δυνατοτήτων τους. Τα ψηφιοποιηµένα δεδοµένα είναι 

στοιχεία που έχουν µετατραπεί σε µορφή ικανή να την επεξεργαστεί και να 

την αναλύσει ο ηλεκτρονικός υπολογιστής. Τα γεωλογικά δεδοµένα που είναι 

δυνατόν να διαχειριστούν από τα GIS, είναι δύο ειδών. Τα στατικά δεδοµένα, 

τα οποία περιλαµβάνουν σηµεία, γραµµές και επιφάνειες και τα δυναµικά 

που περιγράφουν καταστάσεις και φαινόµενα µεταβαλλόµενα, συναρτήσει 

του χρόνου.  

Ως γεωλογικά σηµειακά στοιχεία, κατατάσσονται οι πηγές, οι 

καταβόθρες, τα ηφαίστεια, τα σηµεία αναφοράς δεδοµένων σχετικών µε 

γραµµές, επιφάνειες κτλ. Τα γραµµικά στοιχεία που εισάγονται στα GIS, είναι 

τα ρήγµατα, οι επωθήσεις, οι εφιππεύσεις, τα ποτάµια, οι άξονες πτυχώσεων 

και οροσειρών, τα φαράγγια κτλ. Οι επιφάνειες που είναι δυνατόν να 

ψηφιοποιηθούν αφορούν σχηµατισµούς πετρωµάτων, γεωλογικές ενότητες, 

διοικητικές περιοχές και εκτάσεις µε όµοια χαρακτηριστικά, όπως για 

παράδειγµα το σύνολο των εκτάσεων που υδρεύονται από ένα συγκεκριµένο 

ποταµό. 

Στα δυναµικά δεδοµένα, κατατάσσονται φαινόµενα όπως η µεταβολή 

στη στάθµης της θάλασσας και των ποταµών, η παλίρροια, ο σχηµατισµός 

και η τήξη των πάγων, η µεταβολή των ορίων της βλάστησης, η νέφωση, οι 

τυφώνες και οι κυκλώνες. Τα φαινόµενα αυτά, είναι δυνατόν να 
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καταγράφονται και να ψηφιοποιούνται αυτόµατα, κρατώντας έτσι τον 

υπολογιστή ενήµερο, οπότε ο χρήστης δεν είναι απαραίτητο να ασχολείται µε 

την εγκυρότητα των δεδοµένων. Η αυτόµατη ενηµέρωση είναι απαραίτητη σε 

περιπτώσεις, όπου τα δεδοµένα αλλάζουν πολύ γρήγορα συναρτήσει του 

χρόνου, καθιστώντας τη χειρωνακτική ενηµέρωση αδύνατη ή οικονοµικά 

ασύµφορη. 

Τα γεωλογικά δεδοµένα, που εισάγονται σε ένα Γεωγραφικό Σύστηµα 

Πληροφοριών, εξαρτώνται από τη µορφή της µελέτης και από τα ερωτήµατα 

στα οποία καλείται να δώσει λύση ο επιστήµονας. Η αξιοποίηση των 

δεδοµένων µπορεί να γίνει µε τρεις µορφές επεξεργασίας. Η πρώτη µορφή 

αφορά στην απλή καταχώρηση των δεδοµένων σε πληροφοριακά επίπεδα. 

Τα επίπεδα αυτά καθιστούν δυνατή την επιλεκτική παρουσίαση των 

δεδοµένων αυτών. Επίσης, µε τη χρησιµοποίησή τους αποφεύγεται η 

υπερφόρτωση του χάρτη µε δεδοµένα, που θα είχε ως αποτέλεσµα τη 

µείωση της ευκρίνειάς του. Η δεύτερη µορφή περιέχει επιπλέον και ανάλυση 

των δεδοµένων, η οποία µπορεί να είναι  γραφικής, ποσοτικής ή και 

στατιστικής φύσεως. Κατά τη γραφική ανάλυση τα δεδοµένα 

κατηγοριοποιούνται και παρουσιάζονται βάσει της γεωγραφικής τους 

κατανοµής. Ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί η εµφάνιση στο χάρτη 

όλων των οικισµών που βρίσκονται σε µία ακτίνα διακοσίων χιλιοµέτρων 

γύρω από ένα ενεργό ηφαίστειο και του οδικού δικτύου που τους συνδέει. 

Στην ποσοτική ανάλυση, τα δεδοµένα αξιολογούνται βάσει κάποιου, 

αριθµητικού συνήθως, µεγέθους τους. Το µέγεθος αυτό είναι δυνατόν να είναι 

αυθιγενές, δευτερογενές ή τριτογενές. Αυθιγενές ή αλλιώς πρωτογενές, είναι 

όταν προέρχεται απ'ευθείας από τη βάση δεδοµένων του προγράµµατος, 

χωρίς να έχει υποστεί µαθηµατική επεξεργασία. ∆ευτερογενές είναι όταν 

προέρχεται από το συνδυασµό δύο ή περισσοτέρων αυθιγενών µεγεθών, 

ενώ τριτογενές όταν προκύπτει από δύο ή περισσότερα δευτερογενή µεγέθη. 

Ένα απλό παράδειγµα αποτελεί ο υπολογισµός της πληθυσµιακής 

πυκνότητας των οικισµών ενός νοµού, κατά τον οποίο το GIS πρέπει να 

διαιρέσει για κάθε οικισµό, δύο πρωτογενή µεγέθη: τον πληθυσµό µε την 

έκταση. Η στατιστική µορφή ανάλυσης αφορά στη σύγκριση όµοιων 

πρωτογενών και µη δεδοµένων και στην παρουσίαση αυτών στο χάρτη, 

εφόσον ικανοποιούν τη συνθήκη που έχει θέσει ο χρήστης. Παράδειγµα 
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αυτής της περίπτωσης, µπορεί να αποτελέσει η εµφάνιση στο χάρτη όλων 

των οικισµών, των οποίων η πληθυσµιακή πυκνότητα είναι µεγαλύτερη από 

τη µέση πληθυσµιακή πυκνότητα ολόκληρου του νοµού στον οποίο 

υπάγονται. Η τρίτη και συνθετότερη µορφή, συνίσταται στο συνδυασµό των 

ανωτέρω δύο τρόπων επεξεργασίας και από απαντήσεις σύνθετων 

ερωτηµάτων. Ένα πολύπλοκο ερώτηµα, που είναι δυνατόν να τεθεί σε ένα 

Γεωγραφικό Σύστηµα Πληροφοριών, είναι η αναζήτηση των κατάλληλων 

θέσεων µίας ευρύτερης περιοχής, για την κατασκευή ενός έργου, δίνοντας 

στο σύστηµα τα απαραίτητα κριτήρια.  
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ια. ΤΗΛΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ ΚΑΙ GIS  

 

Τηλεπισκόπηση είναι η επιστήµη που ασχολείται µε τις µεθόδος 

συλλογής και επεξεργασίας πληροφοριών που αναφέρονται σε αντικείµενα 

που βρίσκονται σε απόσταση από τα µέσα µέτρησης. Βασικός στόχος της 

είναι η απόκτηση πληροφοριών και η εξαγωγή συµπερασµάτων που 

συµβάλλουν στη βέλτιστη διαχείριση των φυσικών πόρων της Γης και την 

πρστασία του φυσικού περιβάλλοντος. Η επιστήµη αυτή, εξαιτίας του τρόπου 

συλλογής και επεξεργασίας των περιβαλλοντικών στοιχείων, παρέχει 

αξιοπιστία καθώς και ενιαία αντίληψη για το περιβάλλον και τα φαινόµενα 

που διαχειρίζεται. Οι αυξανόµενες απαιτήσεις της εποχής µας για ακρίβεια 

δεδοµένων, οδηγεί ολοένα και περισσότερες χώρες του κόσµου στη σταδιακή 

αντικατάσταση των συµβατικών µεθόδων παρακολούθησης του 

περιβάλλοντος µε τις αντίστοιχές τους σύγχρονες. 

Οι τοµείς µε τους οποίους ασχολείται η επιστήµη αυτή ποικίλλουν σε 

ένα πολύ ευρύ φάσµα. Επιγραµµατικά, αναφέρονται οι τοµείς µελέτης στους 

οποίους συµβάλλει η επιστήµη της Τηλεανίχνευσης. 

 

� Μελέτη αστικών περιοχών, έτσι ώστε να γίνει η καλύτερη δυνατή 

κατανοµή του πληθυσµού, η αξιολόγηση της χρήσης γης, να βρεθούν τα 

βέλτιστα δίκτυα Οργανισµών Κοινής Ωφέλειας και ο,τιδήποτε άλλο έχει ως 

αποτέλεσµα την ανάπτυξη του επιπέδου διαβίωσης των κατοίκων. 

� Μελέτη αγροτικών περιοχών, έτσι ώστε να δοθούν πληροφορίες 

σχετικά µε τη χρήση γης ανάλογα µε τις ιδιότητες του εδάφους, γεωλογικά, 

υδρογεωλογικά και λοιπά στοιχεία, εκτιµήσεις σχετικά µε την εξάπλωση 

καταστροφών, συµπεράσµατα σε σχέση µε το κλίµα κ.ά. 

� Μελέτη υδάτινων εκτάσεων και συγκεκριµένα µελέτη πιθανών 

µολύνσεων, εξάπλωση αυτών, εύρεση των ορίων της ρύπανσης, 

προτεινόµενες λύσεις στα προβλήµατα, µελέτη στα επιφανειακά και υπόγεια 

νερά, εδαφική υγρασία, εξατµισιδιαπνοή, σχέση ατµοσφαιρικών 

κατακρηµνισµάτων µε απορροή και κατείσδυση κτλ. 

� Μελέτη δασικών εκτάσεων, µε σκοπό τη µελέτη του είδους και της 

έκτασης των δασικών τύπων, των προϊόντων που παράγονται από αυτά, την 
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εκτίµηση πιθανών ζηµιών, τη µελέτη για τη δηµιουργία αντιπυρικών ζωνών 

κτλ. 

� Μελέτη θαλάσσιων περιοχών, µε σκοπό τη µελέτη της ρύπανσης 

των ακτών και προτεινόµενες λύσεις, της χηµικής, βιολογικής, φυσικής και 

γεωλογικής ωκεανογραφίας κτλ.  

 

Μία από τις πιο σηµαντικές συνδέσεις των δύο αυτών επιστηµών 

εφαρµόζεται µέσω του συστήµατος ILWIS (Intergrated Land and Watershed 

Management Information System) που υλοποιήθηκε το 1988 από το ITC  

(International Typeface Coorporation) σε συνεργασία µε άλλους δηµόσιους 

φορείς.  

Σκοπός ενός συνδυαστικού συστήµατος που χρησιµοποιεί ψηφιακά 

τηλεπισκοπικά δεδοµένα και πληροφορίες γης από άλλες πηγές, είναι να 

παρέχει στους χρήστες του ευκολία στην εισαγωγή, αποθήκευση, 

τροποποίηση, επεξεργασία και ανάλυση των δεδοµένων. Παρόλα αυτά η ροή 

των πληροφοριών σε ένα Πληροφοριακό Σύστηµα Τηλεπισκόπησης είναι για 

την ώρα πολύπλοκη, γίνονται όµως καθηµερινά προσπάθειες για την εξέλιξη 

αυτών των προγραµµάτων και µέχρι κάποιο βαθµό υπάρχει θεωρητικά 

απεριόριστος αριθµός πιθανών τρόπων διαχείρισης και παρουσίασης των 

στοιχείων. 
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ιβ. ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ  

 

Προκειµένου να µπορέσει ο υπολογιστής να µας δώσει τις επιθυµητές 

απαντήσεις, πρέπει να έχουµε εφοδιάσει το σύστηµα κατάλληλα τόσο από 

την πλευρά του hardware (το ηλεκτρονικό τµήµα του συστήµατος ή σκληρά 

µέρη του υπολογιστή κατά την πιστή στα Ελληνικά µετάφραση), όσο και από 

την πλευρά του software (πρόγραµµα και τα δεδοµένα). 

Το hardware περιλαµβάνει το σύστηµα εισόδου (Input), επεξεργασίας 

(Process), αποθήκευσης και εξόδου (Output). Καθένας από αυτούς τους 

τοµείς, αποτελείται από ξεχωριστά τµήµατα. Το σύστηµα ειδόδου µπορεί να 

αποτελείται από το πληκτρολόγιο (keyboard), το ποντίκι (mouse), τον 

ψηφιοποιητή (digitizer), το σχεδιογράφο (plotter), το σαρωτή (scanner), τα 

disk drives και το modem (συσκευή επικοινωνίας υπολογιστών µέσω 

τηλεφωνικής σύνδεσης). Η µονάδα επεξεργασίας περιλαµβάνει την κεντρική 

µονάδα επεξεργασίας (CPU - Central Processing Unit) και το µαθηµατικό 

συνεπεξεργαστή (Math CoProcessor), ενώ µπορεί να έχει και έναν 

επιταχυντή γραφικών, ο οποίος αυξάνει την ταχύτητα επεξεργασίας γραφικών 

στο σύστηµα. Ο τοµέας της αποθήκευσης περιλαµβάνει όλα τα γνωστά µέσα 

αποθήκευσης δεδοµένων, όπως είναι ο σκληρός δίσκος, οι δισκέτες, το CD-

Rom, οι φορητοί σκληροί δίσκοι (π.χ. τύπου Bernoulli, Zip Drive κτλ.), οι 

µαγνητικές ταινίες και τα δίκτυα των υπολογιστών, όπως το Internet. Τέλος, 

το σύστηµα εξόδου αποτελείται από την οθόνη (monitor ή VDU), τον 

εκτυπωτή, το σχεδιογράφο και το modem.  

Κάθε µία από τις παραπάνω συσκευές εξυπηρετεί το δικό της σκοπό. 

Έτσι, η κεντρική µονάδα επεξεργασίας είναι ο τοµέας ο οποίος διευθύνει όλες 

τις λειτουργίες του υπολογιστή. Περιέχει σχεδόν αναρίθµητους διαφορετικούς 

αγωγούς (transistors) σε ένα κοµµάτι σιλικόνης (chip) και εκτελεί πολλές 

διαφορετικές λειτουργίες οι οποίες ελέγχονται από προγράµµατα που 

τοποθετούνται στην κυρίως µνήµη του υπολογιστή (RAM� Random Access 

Memory - Μνήµη Τυχαίας Προσπέλασης). Οι οδηγίες που εισάγονται από το 

πληκτρολόγιο µεταδίδονται στον υπολογιστή, ο οποίος τις τοποθετεί στην 

κύρια µνήµη. Η οθόνη είναι το µέσο ενηµέρωσης για την πορεία εργασίας του 

υπολογιστή, δίνοντας διάφορες πληροφορίες. Η συσκευή αυτή είναι γνωστή 

επίσης και µε τα ονόµατα monitor, CRT και οθόνη καθοδικού σωλήνα. Το 
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ποντίκι, (mouse) χρησιµοποιείται συχνά αντί για το πληκτρολόγιο για την 

εισαγωγή στοιχείων. 

Ο ψηφιοποιητής (Εικ. Α.1.3.) είναι η συσκευή µε τη βοήθεια της οποίας 

είναι δυνατή η µετατροπή αναλογικών πληροφοριών σε δυαδικώς 

κωδικοποιηµένα σήµατα τύπου "εντός - εκτός", τα οποία αναπαριστούν τις 

πληροφορίες στους υπολογιστές. Ο εκτυπωτής, καθώς και ο σχεδιογράφος 

(plotter) (Εικ. Α.1.4) χρησιµοποιούνται για την παρουσίαση των 

αποτελεσµάτων σε χαρτί.  

Το δεύτερο βασικό τµήµα, είναι το λογισµικό, το οποίο αποτελεί το 

συνδετικό κρίκο µεταξύ του υπολογιστή και του χρήστη. Ο όρος “λογισµικό” 

(Software), περιγράφει τα προγράµµατα που επεξεργάζεται ο υπολογιστής, ή 

κατά την πιστή µετάφραση στα Ελληνικά, τα µαλακά µέρη του υπολογιστή. 

Το GIS πρόγραµµα είναι υπεύθυνο για τον τρόπο εισαγωγής, αποθήκευσης, 

διαχείρισης, εξαγωγής και µετατροπής των δεδοµένων για αυτό η επιλογή 

 
 

Εικ. Α.1.3. Η πιο διαδεδοµένη µέθοδος ψηφιοποίησης χαρτών, είναι  
µε τη χρήση του Digitizer (ψηφιοποιητή). Ο χρήστης, πιέζει κάποιο από τα 

πλήκτρα καθε φορά που το σταυρόνηµα βρίσκεται επάνω σε σηµείο που πρέπει 
να εισαχθεί στο GIS. 



Γεωλογικές & Γεωµορφολογικές Παρατηρήσεις στη νήσο Πάρο 

 48

του κατάλληλου προγράµµατος είναι καθοριστική για τη µετέπειτα εργασία.  

 

 

 
 

Εικ. Α.1.4. Η γραφίδα - πενάκι του plotter (σχεδιογράφου), όπως κινείται στην κόκκινη 
επιφάνεια του χαρτιού, χαράζοντας ισοϋψείς καµπύλες. 
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2. ∆ΟΡΥΦΟΡΙΚΟΣ ΑΝΙΧΝΕΥΤΗΣ ΣΤΙΓΜΑΤΟΣ - GPS 

 

 

Το σύστηµα των δορυφορικών ανιχνευτών στίγµατος, διεθνώς γνωστό 

ως GPS από τα αρχικά των λέξεων Global Positioning System, είναι µία 

οµάδα δορυφόρων πλοήγησης που βρίσκονται σε τροχιά γύρω από τη γη. Οι 

πληροφορίες ακριβούς χρόνου και θέσεως, που διαβιβάζονται από τους 

δορυφόρους, χρησιµοποιούνται από τους αποδέκτες των συστηµάτων 

αυτών, για τον υπολογισµό της θέσεως. Τα συστήµατα αυτά, σήµερα, έχουν 

ανακηρυχθεί επίσηµα ως “λειτουργικά” και παρέχουν συνεχή, 

εικοσιτετράωρη, τρισδιάστατη κάλυψη σε κάθε σηµείο της γήινης επιφάνειας. 

Τα GPS έχουν αναπτυχθεί από το τµήµα άµυνας των Ηνωµένων Πολιτειών, 

µε σκοπό την παροχή τακτών, αξιόπιστων πληροφοριών, ανεπηρέαστων 

από την τραχύτητα της τοπογραφίας και την κακοκαιρία καθώς και από τυχόν 

παρεµβολές. Το τµήµα άµυνας των Ηνωµένων Πολιτειών συνεχίζει να 

διαχειρίζεται και να ελέγχει το σύστηµα ∆ορυφορικών Ανιχνευτών Στίγµατος. 

Παρά το ότι οι Ανιχνευτές στίγµατος έχουν αναπτυχθεί ως στρατιωτικό 

σύστηµα πλοήγησης, έχει αναγνωριστεί σαφώς η ευρεία χρήση τους από 

ιδιώτες.  

Οι δορυφόροι µεταδίδουν δύο είδη κωδικών: έναν που 

αποκωδικοποιείται µόνο από το στρατό (PPS) και έναν δεύτερο στον οποίο 

έχει προσπέλαση κάθε ιδιώτης και πρόκειται για τον Standard Positioning 

Service (SPS) κωδικό. Φυσικά, όλοι οι εµπορικοί καταναλωτικοί Ανιχνευτές 

στίγµατος είναι SPS δέκτες. 

Οι θέσεις είναι σηµεία που έχουν περιγραφεί µε ένα µοναδικό τρόπο, 

έτσι ώστε να είναι αδύνατο να δηµιουργηθεί σύγχυσή τους µε άλλες. Αυτό 

επιτυγχάνεται χρησιµοποιώντας για την περιγραφή τους τα συστήµατα 

συντεταγµένων. Οι κοινοί δορυφορικοί ανιχνευτές στίγµατος έχουν την 

ικανότητα να χρησιµοποιούν ένα από τα επτά διαφορετικά συστήµατα 

συντεταγµένων, τα οποία είναι: LAT/LON (Latitude � γεωγραφικό µήκος, 

Longitude � γεωγραφικό πλάτος), UTM, OSGB, Irish GRID, Swedish Grid, 

Swiss Grid και User Grid. Το σύστηµα που θα επιλέξει ο χρήστης στο αρχικό 



Γεωλογικές & Γεωµορφολογικές Παρατηρήσεις στη νήσο Πάρο 

 50

µενού θα είναι σταθερό στους χάρτες και τα διαγράµµατα που θα 

χρησιµοποιούνται. 

Το σύστηµα συντεταγµένων LAT/LON είναι το πιο συχνά 

χρησιµοποιούµενο. Η θέση περιγράφεται ως η τοµή του γεωγραφικού µήκους 

µε το γεωγραφικό πλάτος. Συγκεκριµένα, η θέση φτάνει τις 90° βόρεια ή νότια 

του ισηµερινού και τις 180° ανατολικά ή δυτικά του κυρίως µεσηµβρινού (που 

περνά από το Greenwich της Αγγλίας) ο οποίος έχει γεωγραφικό µήκος 0°. 

Το σύστηµα συντεταγµένων UTM ανήκει επίσης στα ευρέως 

χρησιµοποιούµενα. Γενικά, απαντάται σε χάρτες και τετράγωνα φύλλα που 

δηµιουργούνται από κυβερνητικές υπηρεσίες. Πολλοί ισχυρίζονται ότι το 

σύστηµα αυτό είναι πιο εύχρηστο, για τις µετρήσεις ξηράς. Αντί της 

προβολής ενός φανταστικού κανάβου στην επιφάνεια της γήινης σφαίρας, το 

σύστηµα αυτό προβάλλει τµήµατα της σφαίρας σε µία επίπεδη επιφάνεια. 

Καθένα από αυτά τα τµήµατα ονοµάζεται “ζώνη”. Υπάρχουν 60 ζώνες για την 

κάλυψη ολόκληρης της γης από 84°Ν και 80°S (οι πολικές περιοχές δεν 

περιγράφονται από αυτό το σύστηµα συντεταγµένων). Κάθε ζώνη έχει 

πλάτος 6° προβαλλόµενη από το κέντρο της γης. Μία θέση, µε τη 

χρησιµοποίηση του συστήµατος UTM, περιγράφεται από τρία στοιχεία: τη 

ζώνη στην οποία ανήκει, το ανατολικό µήκος και την προς βορρά διαφορά 

πλάτους. Οι δύο τελευταίες µετρήσεις δείχνουν πόσο ‘εσωτερικά’ σε µία ζώνη 

είναι η θέση σε µέτρα. Το ανατολικό µήκος είναι ουσιαστικά η µέτρηση 

ανατολής / δύσης και αντιστοιχεί κατά προσέγγιση στο γεωγραφικό µήκος. Η 

προς βορρά διαφορά πλάτους είναι οι µετρήσεις βορράς / νότος και 

αντιστοιχεί µε το γεωγραφικό πλάτος. 

Κάθε ∆ορυφορικός ανιχνευτής στίγµατος µεταδίδει την ακριβή του 

τοποθεσία, που αφορά όχι µόνο στη θέση, µε τη µορφή γεωγραφικού µήκους 

και γεωγραφικού πλάτους, αλλά και στο ύψος, καθώς και στη χρονική στιγµή 

της έναρξης της µετάδοσης. Ο δορυφορικός ανιχνευτής στίγµατος λαµβάνει 

το σήµα και στη συνέχεια υπολογίζει τα µεσοδιαστήµατα ανάµεσα στη 

µετάδοση και τη λήψη, µε σκοπό τον καθορισµό της απόστασης µεταξύ του 

δέκτη και του δορυφόρου. Μόλις ο δέκτης υπολογίσει το εύρος για 

τουλάχιστον τρεις δορυφόρους, είναι δυνατός ο καθορισµός της θέσης του 

πάνω στην επιφάνεια της γης. Κάθε δορυφόρος µεταδίδει δύο είδη 

δεδοµένων: τα almanac και τα ephemeris. Τα πρώτα δεδοµένα είναι γενικές 
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πληροφορίες που αφορούν στη θέση και στην ικανότητα κάθε δορυφόρου 

στο στερέωµα. Εφόσον περιέχει γενικές πληροφορίες, ένα almanac µπορεί 

να συλλεχθεί από κάθε δορυφόρο. Ένας δέκτης, µε τρέχον almanac στη 

µνήµη, γνωρίζει σε ποια σηµεία του στερεώµατος υπάρχουν δορυφόροι, 

δίνοντας την τελευταία γνωστή θέση και ώρα της ηµέρας. Τα δεύτερα 

δεδοµένα, είναι οι ακριβείς πληροφορίες του δορυφόρου που αφορούν στη 

θέση και χρησιµοποιούνται για τον εντοπισµό στίγµατος. Κάθε δορυφόρος 

µεταδίδει τα δικά του ephemeris δεδοµένα. Και τα δύο είδη απαιτούνται για 

τον προσδιορισµό στίγµατος και τον ταχύ εντοπισµό των δορυφόρων. 

Υπάρχουν µοντέλα ανιχνευτών στίγµατος που αντιγράφουν αυτόµατα τα 

µηνύµατα αυτά. 

Όσον αφορά στην ακρίβεια των ανιχνευτών στίγµατος, πρέπει να 

αναφερθεί ότι ο δέκτης κωδικού σήµατος SPS, που προορίζεται για γενική 

χρήση, δίνει ακρίβεια 25 µέτρων ή ακόµη καλύτερη. Ουσιαστικά, οι δέκτες 

SPS έχουν αποδείξει ότι είναι πιο ακριβείς από κάθε προσδοκία. Έχει 

αποφασιστεί ότι η ακρίβεια των 25 µέτρων είναι ένα λογικό σφάλµα και έχει 

εισαχθεί σκόπιµα για να διαφυλάξει τα στρατιωτικά πλεονεκτήµατα και 

ονοµάζεται SA από τα αρχικά των λέξεων Selective Availability. Το σφάλµα 

SA, είναι ένα τυχαίο σφάλµα που εισάγεται στον κωδικό SPS, κυµαίνεται 

ανάλογα µε το χρόνο και µειώνει την ακρίβεια κάθε SPS δέκτη. Το µέγεθος 

του σφάλµατος µεταβάλλεται, αλλά σπάνια ξεπερνά τα 100 µέτρα.  

Το DoD (Department of Defense) έχει καταλήξει ότι ο ανιχνευτής 

στίγµατος, παρέχει ακρίβεια για το εµπορικό κοινό κατάλληλη για τη γενική 

πλοήγηση, παρόλο που επηρεάζεται από SA. Ειδικά, σε ανοικτό περιβάλλον 

συνήθως η ακρίβεια είναι η µέγιστη. Ακόµη και µε το σφάλµα, ο δέκτης του 

ανιχνευτή στίγµατος θα φέρει το χρήστη σε οπτική απόσταση από το στόχο ή 

τον  προορισµό του και στη συνέχεια ο χρήστης µπορεί να κάνει τη 

διόρθωση. Παρά την ύπαρξη του σφάλµατος αυτού, ο ανιχνευτής παραµένει 

η βέλτιστη διαθέσιµη πηγή ακρίβειας, αξιόπιστης πλοήγησης και 

τοποθέτησης πληροφοριών. 

Τα διαφορικά συστήµατα ανίχνευσης στίγµατος, υπολογίζουν το 

µέγεθος του σφάλµατος και το εφαρµόζουν για την τοποθέτηση των 

πληροφοριών. Υπάρχουν πολλοί τρόποι για τη λειτουργία ενός διαφορικού 

GPS, ένας εκ των οποίων είναι η διαφορική εκποµπή σήµατος. Η διαφορική 



Γεωλογικές & Γεωµορφολογικές Παρατηρήσεις στη νήσο Πάρο 

 52

εκποµπή χρησιµοποιεί τους δέκτες του ανιχνευτή στον έλεγχο των θέσεων 

για τον υπολογισµό του εύρους σφάλµατος για όλους τους ορατούς 

δορυφόρους και καθορίζει µία διόρθωση για κάθε δορυφόρο. Οι διορθώσεις 

αυτές εκπέµπονται από ραδιοµεταδότη, σε µορφή RTCM SC - 104. Ο 

διαφορικός µεταδότης λαµβάνει και αναδιαµορφώνει το σήµα και στη 

συνέχεια το µεταβιβάζει στο διαφορικό δέκτη του ανιχνευτή στίγµατος του 

χρήστη. Ο δέκτης του ανιχνευτή στίγµατος, χρησιµοποιεί τις διορθώσεις για 

τις πληροφορίες τοποθεσιών που συλλέγει, για να υπολογίσει διαφορικά 

διορθωµένη τη θέση και τα δεδοµένα πλοήγησης.  

Οι απαιτήσεις της τεχνικής είναι: ο δέκτης του ανιχνευτή στίγµατος να 

συνδέεται µε συµβατούς λήπτες σηµάτων όπως το Magellan DBRTM και να 

είναι µέσα στο εύρος του διαφορικού ράδιοµεταδότη.   

 

Οι κυριότερες λειτουργίες που είναι δυνατόν να εκτελεστούν από ένα 

δορυφορικό ανιχνευτή στίγµατος είναι οι ακόλουθες: 

 

� Υπολογισµός θέσης σε γεωγραφικές συντεταγµένες (χ,ψ) 

εκπεφρασµένες σε οποιοδήποτε γνωστό σύστηµα συντεταγµένων, που έχει 

προεπιλεγεί. 

 

� Εύρεση του απόλυτου υψοµέτρου σε µέτρα ή πόδια. Τα υψόµετρα σε 

συνδυασµό µε τις συντεταγµένες (χ,ψ) µπορούν να χρησιµοποιηθούν για την 

εύκολη χάραξη τοπογραφικής τοµής της πορείας που έχει ακολουθηθεί.  

 

� Το αζιµούθιο της πορείας που έχει ακολουθηθεί σε σχέση µε τον 

µαγνητικό ή πραγµατικό βορρά.  

 

� Την απόλυτη ταχύτητα κίνησης του µελετητή, η οποία σε συνδυασµό 

µε το αζιµούθιο µπορεί να χρησιµοποιηθεί για την εύρεση της µελλοντικής 

θέσης του µελετητή αν ακολουθεί ευθεία πορεία. 

 

� Μέτρηση οριζοντίων προβολών των αποστάσεων είτε της πορείας 

κίνησης, είτε µεταξύ δύο σταθερών σηµείων. Οι συντεταγµένες του σηµείου 
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µπορούν να δοθούν είτε ως γεωγραφικό µήκος - γεωγραφικό πλάτος, είτε ως 

παγίδευση της θέσης στην οποία έχει βρεθεί ο χρήστης.  

 

� Καταγραφή του ίχνους που ακολουθήθηκε από τη στιγµή 

ενεργοποίησης του GPS.  

 

� Καταχώρηση των σηµείων στα οποία έχουν ληφθεί µετρήσεις. Η 

καταχώρηση σε ορισµένα GPS  γίνεται αυτόµατα µε το πάτηµα ενός 

πλήκτρου, ενώ σε άλλα γίνεται από το χρήστη καταγράφοντας τις 

γεωγραφικές συντεταγµένες που δίνει η συσκευή.  

 

� Χάραξη της αντίστροφης πορείας που ακολουθήθηκε και επιστροφή 

στην αρχική θέση, λαµβάνοντας υπόψη το ίχνος πορείας που συνεχώς 

καταγράφεται κατά τη διάρκεια της κίνησης.  

 

� Πλοήγηση προς ένα προκαθορισµένο σηµείο γνωστών 

συντεταγµένων. Οι συντεταγµένες του σηµείου µπορούν να δοθούν είτε ως 

γεωγραφικό µήκος - γεωγραφικό πλάτος, είτε ως παγίδευση της θέσης στην 

οποία έχει βρεθεί ο χρήστης.  

 

� Πλοήγηση σε προκαθορισµένη διαδροµή. Στην περίπτωση αυτή 

πρέπει να δοθούν οι συντεταγµένες των σηµείων τα οποία επιθυµεί ο 

χρήστης να αποτελέσουν σηµεία µεταβολής της κατεύθυνσής του. 
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Εικ. Α.2.1. Το GPS Magellan 2.000, που χρησιµοποιήθηκε στην 

εργασία υπαίθρου της µελέτης αυτής. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β  
 

 

ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΜΕΛΕΤΗΣ 
 

 

Για την πληρέστερη µελέτη της περιοχής έγινε χρήση του Γεωγραφικού 

Συστήµατος Πληροφοριών, MapInfo. Το λογισµικό αυτό έχει δυνατότητα 

επεξεργασίας γεωγραφικών δεδοµένων και µε τις δύο µεθόδους 

γεωγραφικής απεικόνισης Raster και Vector. Το χαρακτηριστικό αυτό είναι 

πολύ σηµαντικό, διότι επιτρέπει στο χρήστη την ταυτόχρονη απεικόνιση και 

επεξεργασία vector στοιχείων, όπως είναι οι δρόµοι και οι πόλεις και raster 

στοιχείων όπως είναι οι γεωλογικοί σχηµατισµοί και οι εικόνες που 

χρησιµοποιούνται στο υπόβαθρο για ψηφιοποίηση και έλεγχο των στοιχείων. 

Για την έναρξη της µελέτης κρίθηκε απαραίτητη η κατασκευή ψηφιακού 

τοπογραφικού χάρτη µε ισοδιάσταση 50 µέτρων. Κατά µήκος της 

ακτογραµµής θεωρήθηκε σκόπιµη η χάραξη της ισοϋψούς των 10m για την 

ακριβέστερη απεικόνιση του αναγλύφου της παράκτιας ζώνης. Τα δεδοµένα 

των ισοϋψών λήφθηκαν από τα ακόλουθα φύλλα χάρτη της ΓΥΣ, κλίµακας 

1:50.000.  

ΝΑΞΟΣ, 1990 

ΠΑΡΟΣ, 1991 

Ν. ∆ΕΣΠΟΤΙΚΟΝ, 1976 

∆ΥΤ. ΗΡΑΚΛΕΙΑ, 1991 

Για τη δηµιουργία του ηλεκτρονικού χάρτη, ήταν απαραίτητος ο 

εφοδιασµός του Η/Υ µε τη γνώση των αληθινών γεωγραφικών 

συντεταγµένων, του γεωγραφικού µήκους και πλάτους. Με τον τρόπο αυτόν 

πραγµατοποιείται η εκπαίδευση του Γεωγραφικού συστήµατος, ώστε να 

γνωρίζει τη θέση και τις πραγµατικές διαστάσεις του, εργασία που στη 

γλώσσα των GIS είναι γνωστή µε τον όρο ‘registration’.  
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Είναι σκόπιµο σε αυτό το σηµείο να αναφερθεί πόσο σηµαντικό είναι για 

τη µετέπειτα εργασία του χρήστη, η δηµιουργία των διαφόρων χαρτών σε 

διαφορετικά επίπεδα µεταξύ τους έτσι ώστε να είναι δυνατή η χρησιµοποίηση 

των διάφορων δεδοµένων χωριστά ή σε οποιοδήποτε επιθυµητό συνδυασµό, 

χωρίς να υπάρχει κανένας περιορισµός. 

Μετά την επιτυχή ολοκλήρωση της προηγούµενης διαδικασίας, αρχίζει η 

ψηφιοποίηση µε τη χρήση της ανοικτής πολυγωνικής γραµµής. Τα σηµεία 

που ορίζουν τα ‘σπασίµατα’ της πολυγωνικής γραµµής, κρίθηκε σκόπιµο να 

τοποθετούνται σε αποστάσεις που κυµαίνονται από 10 έως 50m ανάλογα µε 

την πολυπλοκότητα της γραµµής,  για να επιτευχθεί ακρίβεια ίση µε αυτή που 

παρέχει ο τοπογραφικός χάρτης. 

Επειδή η περιοχή µελέτης βρισκόταν σε τέσσερα φύλλα χάρτη, ήταν 

απαραίτητη η επανάληψη της ανωτέρω διαδικασίας ισάριθµες φορές και η 

συνένωση των πολυγωνικών γραµµών που προέκυπταν από την 

ψηφιοποίηση του κάθε φύλλου χάρτη, έτσι ώστε το τελικό αποτέλεσµα να 

είναι οι ενιαίες κλειστές πολυγωνικές γραµµές που απεικονίζουν τις ισοϋψείς 

της νήσου.  

Λόγω της ανάγκης συνένωσης των φύλλων χάρτη, ο καθορισµός των 

γήινων συντεταγµένων της κάθε Raster εικόνας έπρεπε να γίνει µε το 

ελάχιστο δυνατό σφάλµα. Παρόλη την προσπάθεια αυτή, πριν από τη 

συνένωση των πολυγωνικών γραµµών, έγινε έλεγχος για να διαπιστωθεί 

κατά πόσο ταυτίζονται τα άκρα που επρόκειτο να ενωθούν. Στα σηµεία όπου 

η απόκλιση ήταν µεγαλύτερη του µισού µέτρου, επαναλήφθηκε η διαδικασία 

της ψηφιοποίησης. Στα σηµεία όπου το σφάλµα ήταν µικρότερο έγινε 

προσπάθεια εξοµάλυνσης της διαφοράς µεταξύ των δύο τµηµάτων.  

Το υδρογραφικό δίκτυο ψηφιοποιήθηκε χρησιµοποιώντας τα ίδια 

τέσσερα φύλλα χαρτών της ΓΥΣ, µε τον τρόπο που αναφέρθηκε 

προηγουµένως. Η µόνη ιδιαιτερότητα, ήταν η ανάγκη απόλυτης ακρίβειας στα 

σηµεία συνένωσης των κλάδων έτσι ώστε να γνωρίζει ο υπολογιστής 

αυτόµατα τους κόµβους του υδρογραφικού δικτύου. 

Για τη δηµιουργία ηλεκτρονικού γεωλογικού χάρτη της υπό µελέτη 

περιοχής έγινε ψηφιοποίηση του αντίστοιχου του ΙΓΜΕ 1996 κλίµακας 

1:50.000. Σηµασία στη χρησιµοποίηση των GIS έχει όχι µόνο η δηµιουργία 

κάποιων χαρτών ηλεκτρονικής µορφής, αλλά ο µεταξύ τους συσχετισµός για 
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την παραγωγή νέων που θα οδηγήσουν στην εξαγωγή συµπερασµάτων. 

Έτσι, όπως θα δούµε και στη συνέχεια, γίνεται επίθεση του ενός θεµατικού 

χάρτη µε κάποιο ή κάποιους άλλους για το σκοπό αυτόν. Αυτός είναι ένας 

ακόµη λόγος για τον οποίο απαιτείται απόλυτη ακρίβεια κατά την κατασκευή 

των επιµέρους χαρτών, αφού η µετέπειτα επικάλυψη δεν θα δίνει τα 

επιθυµητά αποτελέσµατα, ενώ ταυτόχρονα θα γίνονται πολύ εύκολα 

αντιληπτά τα σηµεία αστοχιών.  

Για τη µετατροπή των ψηφιοποιηµένων γραµµών σε επιφάνειες, 

επιλέγησαν για τον κάθε σχηµατισµό οι γραµµές που τον αποτελούν, 

ενώθηκαν (διαδικασία Combine) και µετατράπηκαν από κλειστές 

πολυγωνικές γραµµές, σε εµβαδά (διαδικασία Convert to Region).  

Ένα πρόβληµα που προκύπτει συνεχώς κατά την ακριβή ψηφιοποίηση, 

είναι η αδυναµία ακριβούς εντοπισµού ενός σηµείου στην οθόνη. Αυτό 

συµβαίνει διότι παρόλη την 1024x728 ανάλυση γραφικών που 

χρησιµοποιήθηκε, µε τη δυνατότητα τεράστιας µεγέθυνσης οποιουδήποτε 

σηµείου της οθόνης, σε κάθε νέα µεγέθυνση φαίνεται ότι η ακριβής θέση του 

σηµείου βρίσκεται ορισµένα pixels έξω από το σηµείο της επιλογής µας. 

Έτσι, κατά την ψηφιοποίηση, γίνεται χρήση της λειτουργίας “SNAP”, η οποία 

αυτόµατα µετακινεί το σταυρόνηµα στη θέση του σηµείου που βρίσκεται 

εντός µίας ακτίνας που έχουµε προεπιλέξει. Στην περίπτωση που δεν γίνει 

σωστή διεργασία στο σηµείο αυτό, δεν θα είναι δυνατή η δηµιουργία 

ορισµένων νέων επιπέδων πληροφορίας µιας και δεν θα είναι πραγµατικά 

κλειστές οι πολυγωνικές γραµµές, (παρόλο που θα φαίνονται κλειστές), µε 

αποτέλεσµα να µην γίνεται  η µετατροπή αυτών σε εµβαδά. Η εργασία αυτή 

επαναλήφθηκε για κάθε γεωλογικό σχηµατισµό του χάρτη και κατόπιν 

ενηµερώθηκε το Γεωγραφικό Σύστηµα µε τα ονόµατα που θα πρέπει να 

γνωρίζει για κάθε έναν αυτούς και που στο εξής θα εµφανίζει στον πίνακα 

πληροφοριών κάθε φορά που ο χρήστης θα ζητά µία πληροφορία από το 

σύστηµα. Κατόπιν δόθηκε ένας κωδικός χρώµατος για τον κάθε σχηµατισµό 

και έτσι ολοκληρώθηκε η δηµιουργία του ψηφιακού  γεωλογικού θεµατικού 

χάρτη της νήσου Πάρου.  

Στη συνέχεια, ακολούθησε µία ηλεκτρονική οµαδοποίηση των επί 

µέρους γεωλογικών σχηµατισµών της περιοχής, µε κριτήριο τα  παρόµοια 

λιθολογικά χαρακτηριστικά. Το νέο αρχείο που δηµιουργήθηκε αποθηκεύτηκε 
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µε διαφορετική ονοµασία, έτσι ώστε να µείνει ως είχε ο λεπτοµερής 

γεωλογικός χάρτης της περιοχής. Στη συνέχεια, δόθηκε για κάθε λιθολογική 

ενότητα ένας κωδικός χρώµατος και µία ονοµασία, λαµβάνοντας έτσι το 

θεµατικό λιθολογικό χάρτη της περιοχής. ∆ηµιουργήθηκαν οι εξής τέσσερις 

οµάδες λιθολογικών ενοτήτων: 

 

 � Ανθρακικά, 

*  Τραβερτινοειδείς ασβεστόλιθοι 

*  Μάρµαρα,  

* Κρυσταλλικοί ασβεστόλιθοι έως µάρµαρα 

* Ορίζοντες µαρµάρου 

* Κρητιδικοί ασβεστόλιθοι 

 

 � Γνευσιοσχιστόλιθοι 

* Φυλλίτες, ασβεστοφυλλίτες, χλωριτικοί σερικιτικοί σχιστόλιθοι 

και χαλαζίτες 

* Μεταδιαβασικά πετρώµατα και χλωριτοεπιδοτιτικοί σχιστόλιθοι 

* Ασβεστιτικοί αµφιβολίτες έως µαρµαρυγιακοί σχιστόλιθοι 

* Αµφιβολίτες και αµφιβολιτικοί σχιστόλιθοι 

* Γνεύσιοι 

 

 � Κλαστικά 

* Αλλουβιακές αποθέσεις 

* ∆ιλουβιακές αποθέσεις 

* Μολασσική κλαστική ακολουθία 

 

 � Πυριγενή  

* Οφιόλιθοι 

* Γρανίτης 

* Πηγµατίτης 
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Κατασκευάστηκε επίσης χάρτης ισοβαθών καµπυλών της γύρω 

περιοχής ακολουθώντας τα βήµατα που προαναφέρθηκαν και αφορούσαν 

στην κατασκευή των ισοϋψών καµπυλών.  

Για τη µελέτη των µέσων κλίσεων % του νησιού, κρίθηκε απαραίτητη η 

κατασκευή αρχείου κανάβου, µε µέγεθος κυψελίδας 0,0025Km2 (=50 x 50 m). 

Οι κυψελίδες χρησιµοποιήθηκαν, όπως θα περιγραφεί στη συνέχεια της 

εργασίας (Κεφάλαιο Ζ.2.), για τη µετατροπή των ισοϋψών από συνεχείς 

πολυγωνικές γραµµές, σε τµήµατα που περιέχονται εντός των κυψελίδων και 

άθροιση του µήκους των τµηµάτων αυτών. Με χρήση κατάλληλου 

µαθηµατικού τύπου, έγινε ο υπολογισµός της µέσης κλίσης της κάθε 

κυψελίδας και στη συνέχεια µε οµαδοποίηση και χρωµατισµό των οµάδων, 

κατασκευάστηκαν θεµατικοί χρωµατικοί χάρτες κλίσεων. 

Η µελέτη των ακτών έγινε αρχικά µε τη χρησιµοποίηση 

αεροφωτογραφιών του 1988, κλίµακας 1:30.000 και στη συνέχεια µε επί 

τόπου παρατήρηση στο ύπαιθρο. Κατά τη διάρκεια της εργασίας υπαίθρου, 

τα δεδοµένα που συλλέγονταν, αποθηκεύονταν µε µορφή σηµειώσεων, ενώ 

η θέση τους µε έναν κωδικό που αντιστοιχούσε σε µία ακριβή τιµή (χ,ψ) η 

λήψη της οποίας επιτυγχάνονταν µε το GPS Magellan 2000. Η διαδικασία 

αυτή ακολουθήθηκε προκείµενου να εξαλειφθούν τα σφάλµατα µετατροπής 

των αναλογικών δεδοµένων υπαίθρου στα ψηφιακά δεδοµένα του GIS. Η 

εισαγωγή των δεδοµένων, που συλλέχθηκαν στο ύπαιθρο, στο Γεωγραφικό 

Σύστηµα Πληροφοριών, είχε ως αποτέλεσµα την κατασκευή επιπέδων 

πληροφορίας που αφορούν στην ακτογραµµή. Για την εξαγωγή 

συµπερασµάτων έγινε επίθεση των δεδοµένων αυτών στο θεµατικό 

λιθολογικό και γεωλογικό χάρτη της παράκτιας περιοχής. 

Τέλος, µετατράπηκαν σε ηλεκτρονική µορφή τα διάφορα 

γεωµορφολογικά χαρακτηριστικά που συλλέχθηκαν από τη µελέτη των 

ακόλουθων αεροφωτογραφιών της νήσου Πάρου (έτους 1988 & κλίµακας 

1:30.000) και από την επιτόπου µελέτη της περιοχής και τα οποία 

παρουσιάζονται εκτενώς στο αντίστοιχο κεφάλαιο. Η συλλογή των στοιχείων 

υπαίθρου επιτεύχθηκε µε τον ίδιο τρόπο που περιγράφηκε προηγουµένως 

για τις ακτές. Η εισαγωγή των επιτόπου µετρήσεων και παρατηρήσεων, στο 

GIS µε απόλυτη ακρίβεια θέσεως, βοηθήθηκε και πάλι από τη χρήση του 

GPS, το οποίο κατέγραφε ανά πάσα στιγµή τη θέση στο χώρο και στα σηµεία 
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µετρήσεων εισήγαγε τις συντεταγµένες στη µνήµη του, δίνοντας ένα κωδικό 

όνοµα. Έτσι κατά την εισαγωγή των στοιχείων στον υπολογιστή, οι θέσεις 

των µετρήσεων εκφράζονταν σε γεωγραφικό πλάτος και µήκος και µετά την 

τοποθέτησή τους στον ψηφιακό χάρτη, ακολουθούσε η εισαγωγή των 

πληροφοριών, βάσει του αντίστοιχου κωδικού ονόµατος. 

Οι αεροφωτογραφίες που χρησιµοποιήθηκαν είναι :  

188252 188231 188246 

188253 188232 188247 

188260 188233 188248 

188261 188234 188249 

188262 188235 188250 

188263 188236 188251 

188264 188237 188259 

 188238  

 188239  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ 

 

 

 ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΗΣ ΝΗΣΟΥ ΠΑΡΟΥ 
 

 

Η Πάρος, είναι νησί του Αιγαίου πελάγους και συγκεκριµένα των Νότιων 

Κυκλάδων. Βρίσκεται µεταξύ Νάξου και Σίφνου, σε απόσταση 90 ναυτικών 

µιλίων από τον Πειραιά. Πλησίον των νοτιοδυτικών της παραλίων απαντάται 

η νήσος Αντίπαρος µε την οποία χωρίζεται µε στενό σφηνοειδή δίαυλο 

πλάτους 50m στο ΒΑ άκρο και 2,5Km στο Ν∆. Πρωτεύουσα αλλά και 

σηµαντικότερο λιµάνι του νησιού είναι η κωµόπολη Πάρος ή Παροικιά.  

Η νήσος Πάρος έχει σχήµα ελλειψοειδές, ενώ η έκτασή της είναι 

196Km2. Από τα ψηφιοποιηµένα στοιχεία που εισήχθησαν στο Γεωγραφικό 

Σύστηµα Πληροφοριών MapInfo, βρέθηκε ότι οι άξονές της είναι: ΒΑ-Ν∆ 

22Km και Β∆-ΝΑ 14Km. Πρόκειται για το τρίτο σε µέγεθος νησί των 

Κυκλάδων µετά από τη Νάξο (428Km2) και την Άνδρο (374Km2). 

Οι ακτές της παρουσιάζουν πλούσιο διαµελισµό στα ΒΑ, όπου 

σχηµατίζεται ο όρµος της Νάουσας, καθώς και στα Β∆, στον όρµο της Πάρου 

(Παροικιάς). Το µεγαλύτερο τµήµα τους είναι απότοµο και βραχώδες, ενώ 

ένα µικρό ποσοστό τους είναι αµµώδες. Το έδαφός της είναι ορεινό στο 

κέντρο, µε µέγιστο υψόµετρο 771m στην κορυφή του Αγίου Ηλία ή Άγιοι 

Πάντες και πεδινό στα παράλια. Οι µεγαλύτερες πεδιάδες της περιοχής είναι: 

της Νάουσας, των Μαρµάρων, του ∆ρυού και της Πούντας. 

Η βλάστηση της Πάρου είναι φτωχή. Η χλωρίδα περιορίζεται στο ορεινό 

εσωτερικό του νησιού όπου υπάρχει νερό. Στα νοτιοανατολικά πεδινά όπου 

υπάρχει νερό, υπάρχουν οι ευφορότερες για καλλιέργεια εκτάσεις της εν 

λόγω περιοχής. Καλλιεργούνται κυρίως αµπέλια, ελιές και σιτάρι. 

Όσον αφορά στο κλίµα της Πάρου, είναι εύκρατο νησιωτικό, 

αντιπροσωπευτικό του κλίµατος των ετησίων ανέµων του κεντρικού Αιγαίου.  
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Η ονοµασία των ανέµων αυτών, προέρχεται από τη λέξη “έτος” και είναι 

ενδεικτική της κανονικότητας η οποία χαρακτηρίζει την εµφάνισή τους. Οι 

ετησίες εµφανίζονται στην ανατολική Μεσόγειο και είναι χαρακτηριστικής 

σταθερότητας άνεµοι, που πνέουν από βόρειες διευθύνσεις κατά τη διάρκεια 

του καλοκαιριού. Επικρατούν στην περιοχή του Αιγαίου από τα µέσα Μαΐου 

έως και τα µέσα Σεπτεµβρίου. Η εντασή τους λαµβάνει τη µέγιστη τιµή τις 

πρώτες απογευµατινές ώρες, ενώ µπορεί να µηδενιστεί κατά τη διάρκεια της 

νύχτας. Η γένεσή τους οφείλεται στην παρουσία εκτεταµένου βαροµετρικού 

χαµηλού, που συνήθως εντοπίζεται το καλοκαίρι στη βορειοδυτική Ινδία.  

Ο χειµώνας στη νήσο Πάρο είναι ήπιος µε σπάνιους παγετούς και 

χιονοπτώσεις. Το καλοκαίρι είναι δροσερό, µε δυνατούς ανέµους και 

παρατεταµένη ανοµβρία. Ο επικρατέστερος άνεµος είναι ο βόρειος που έχει 

µεγάλη ένταση (7 Beaufort) και συχνότητα (55%). Το καλοκαίρι επικρατούν οι 

Βόρειοι και Βορειοανατολικοί άνεµοι, ενώ την άνοιξη οι Νοτιοανατολικοί. Η 

µέση ετήσια θερµοκρασία είναι 18,5°C µε µέση χειµερινή 12°C και 

καλοκαιρινή 25°C. Όσον αφορά στη µέση ετήσια θερµοκρασία της θάλασσας 

είναι 19,3°C, µε ελάχιστη θερµοκρασία 15,1°C.  
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Χάρτης Γ.1. Η γεωγραφική θέση της νήσου Πάρου στην ευρύτερη περιοχή. 
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Χάρτης Γ.2. Η τοπογραφία και το υποθαλάσσιο ανάγλυφο στην περιοχή της νήσου Πάρου. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ 
 

  

ΓΕΩΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΕΥΡΥΤΕΡΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ 
 

 

Ο χώρος όλων των Κυκλάδων που σήµερα αποτελεί την οπισθοχώρα 

του Ελληνικού ορογενετικού τόξου, στο Ανώτερο Κρητιδικό ξεκίνησε την 

πορεία υποβύθισής του κάτω από την ενότητα της Πίνδου και τις εσωτερικές 

της ενότητες, που συνέχιζαν την εποχή εκείνη την ορογενετική τους εξέλιξη 

επιφανειακά. Οι Κυκλάδες διαιρούνται σε Βόρειες και Νότιες όχι µόνο 

γεωγραφικά αλλά και γεωλογικά. Η ενότητα των Βόρειων Κυκλάδων είναι η 

τυπική κυανοσχιστολιθική (υψηλών πιέσεων, χαµηλών θερµοκρασιών) 

ενότητα των Ελληνίδων. Παρατηρείται όµως επικάλυψη της 

κυανοσχιστολιθικής φάσης από τη µεταγενέστερη πρασινοσχιστολιθική. 

Πρόκειται δηλαδή για µία ανάδροµη µεταµόρφωση που συνδέεται µε την 

άνοδο των Μειοκαινικών γρανιτών του Κυκλαδικού χώρου. Έτσι, µία µάζα 

πετρωµάτων που βρισκόταν κάτω από συνθήκες υψηλών πιέσεων και 

χαµηλών θερµοκρασιών, όταν έφτασε στο χώρο του ηφαιστειακού τόξου, µε 

την επίδραση της ανόδου των Μειοκαινικών γρανιτών (του χώρου των 

Κυκλάδων), υπέστη µία µεταγενέστερη ανάδροµη πρασινοσχιστολιθική 

µεταµόρφωση. Το αποτέλεσµα του γεγονότος αυτού ήταν το σβήσιµο, εν 

µέρει, των χαρακτηριστικών της κυανοσχιστολιθικής µεταµόρφωσης. Η 

ενότητα των Βορείων Κυκλάδων λιθολογικά αποτελείται κυρίως από 

µάρµαρα, κάτω από οποία υπάρχουν µεταηφαιστειακά πετρώµατα. Τα 

µάρµαρα διακρίνονται σε νηρητικά από το Α.Τριαδικό έως το Λιάσιο και 

πελαγικά µε ηλικία νεότερη της προηγούµενης. Τέλος, υπάρχει φλύσχης µε 

ηλικία από Μαιστρίχτιο έως Ηώκαινο. Η στρωµατογραφική στήλη που µόλις 

περιγράφτηκε δεν υπάρχει ολόκληρη σε κάποια περιοχή, αλλά βρίσκεται 

τµηµατικά στα διάφορα νησιά των Βορείων Κυκλάδων. Ο βαθµός 

µεταµόρφωσης είναι υψηλός, µε παρατηρούµενη εξασθένηση προς Βορρά. 
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Όσον αφορά στις Νότιες Κυκλάδες, επίσης δεν υπάρχει ολόκληρη η 

στήλη της ενότητας σε µία θέση. Από το συνδυασµό που έχει γίνει στα 

διάφορα νησιά, έχει βρεθεί ότι στην κορυφή της ενότητας απαντά ο φλύσχης 

µε µορφή άγριου φλύσχη, στη συνέχεια επικρατούν τα νηρητικά µάρµαρα µε 

σµύριδα (µεταβωξίτες), χωρίς να σηµαίνει ότι απουσιάζει εντελώς η πελαγική 

φάση (υπάρχουν σε κάποιες θέσεις πελαγικά µάρµαρα µε silex). Τέλος, στη 

βάση της στήλης υπάρχουν κλαστικοί σχηµατισµοί που αντιπροσωπεύουν το 

Περµοτριαδικό. Σε λίγα σηµεία έχουν βρεθεί τυπικές παραγενέσεις 

κυανοσχιστολιθικού τύπου γιατί το µεγαλύτερο τµήµα τους έχει εξαφανιστεί 

µε ανάδροµη µεταµόρφωση σε πρασινοσχιστόλιθους, λόγω της δράσης των 

γρανιτών, µε αποτέλεσµα ο κυρίαρχος τύπος να είναι ο 

πρασινοσχιστολιθικός. Χαρακτηριστικές περιπτώσεις είναι ο µιγµατίτης της 

Νάξου, οι γρανίτες στην Πάρο, Ικαρία και Μύκονο. Οι τελευταίοι γρανίτες 

έχουν ηλικία Α. Μειόκαινο (Λαύριο, Τήνο, Σέριφο). Το τέλος της 

παραµόρφωσης, της µεταµόρφωσης και του µαγµατισµού στο χώρο των 

Κυκλάδων τοποθετείται στο Α. Μειόκαινο µε την άνοδο των γρανιτών. 

Από τα παραπάνω γίνεται φανερό ότι υπάρχουν χαρακτηριστικές 

διαφορές ανάµεσα στις Βόρειες και στις Νότιες Κυκλάδες. Καταρχήν σε 

θέµατα λιθοστρωµατογραφικά, µιας και οι Βόρειες έχουν χαρακτήρα κυρίως 

πελαγικό, ενώ οι Νότιες κυρίως νηρητικό. Επίσης, η µεταλλοφορία στις 

Βόρειες εκδηλώνεται µε εµφανίσεις Μαγγανίου (Mn) που είναι εξάλλου 

δείκτης βαθιάς ιζηµατογένεσης, ενώ στις Νότιες Κυκλάδες εκδηλώνεται µε 

σµύριδα. Χαρακτηριστική παρόλα αυτά είναι η εµφάνιση µαγγανιούχων 

µεταλλευµάτων στη νήσο Πάρο όπως στην περιοχή των Θαψάνων-Λάκκων, 

Αγγυριάς, Τρυπητής κτλ. (Παρασκευόπουλος Γ., 1960). Τέλος, οι δύο 

ενότητες παρουσιάζουν διαφορά τεκτονικής παραµόρφωσης. Και στις δύο 

περιπτώσεις απαντούν ισοκλινείς κλειστές κατακεκλιµένες πτυχές, µε τη 

διαφορά ότι στις Νότιες επικρατούν άξονες Β - Ν ή ΒΒΑ - ΝΝ∆, ενώ στις 

Βόρειες διευθύνσεις ΒΑ - Ν∆. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε 
 

 

ΓΕΩΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΝΗΣΟΥ ΠΑΡΟΥ 
 

 

Η Πάρος αποτελείται από τέσσερις τεκτονικές ενότητες: την ενότητα 

Μαρµαρά, την ενότητα ∆ρυού, την ενότητα Μαράθι και την ενότητα 

Παροικιάς. Από τις τεκτονικές αυτές ενότητες µόνο οι τρεις πρώτες ενότητες 

αποτελούν τεκτονικά καλύµµατα. 

 

Η ενότητα της Παροικιάς αποτελεί το σχετικά αυτόχθονο της περιοχής. 

Αποτελείται από γνεύσιους πάχους αρκετών εκατοντάδων µέτρων, γρανίτη 

και πηγµατίτη. Φλέβες πηγµατιτών διασχίζουν τους γνεύσιους και διεισδύουν 

συχνά σε µικρό βάθος εντός των µαρµάρων της ανώτερης ενότητας 

(Παρασκευόπουλος- Μαράκης- Αγιοργίτης, 1973). 

 

Η ενότητα Μαράθι αποτελεί τη σχετικά παραυτόχθονη ενότητα της 

νήσου Πάρου. Ο όρος αυτός χρησιµοποιείται λόγω του γεγονότος ότι στη 

δυτική Πάρο η ενότητα Μαράθι έρχεται µε τεκτονική επαφή µικρής κλίσης 

πάνω στους γνεύσιους και τους γρανίτες της σχετικά αυτόχθονης ενότητας, 

πιθανόν λόγω τεκτονικής αποκόλλησης (Παπανικολάου 1977,1980). Στην 

υπόλοιπη Πάρο όµως δεν παρατηρείται σηµαντική τεκτονική επαφή, αλλά 

βαθµιαία εξέλιξη από τους αµφιβολίτες και µαρµαρυγιακούς σχιστόλιθους της 

ενότητας αυτής, τους γνεύσιους και τους γρανίτες της σχετικά αυτόχθονης 

ενότητας, µε ενδιάµεση παρουσία µιγµατιτών. Πρόκειται για κάλυµµα έντονου 

βαθµού µεταµόρφωσης, που αποτελείται από δύο οµάδες σχηµατισµών. 

Συγκεκριµένα, η κατώτερη οµάδα αποτελείται από αµφιβολίτες και 

αµφιβολιτικούς σχιστόλιθους που παρουσιάζουν παρεµβολές 

µαρµαρυγιακών γνευσίων, µαρµαρυγιακών σχιστολίθων και λεπτών 

οριζόντων µαρµάρου. 
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Η φάση µεταµόρφωσης των αµφιβολιτών κυµαίνεται από αµφιβολιτική 

έως πρασινοσχιστολιθική, ανάλογα µε την απόστασή τους από τον γνευσιακό 

- γρανιτικό - µιγµατιτικό δόµο της περιοχής Λεύκες (κεντρική Πάρος). Η ηλικία 

των αµφιβολιτών πιθανόν να είναι Περµοτριαδική (∆. Παπανικολάου, 1979).  

Η ανώτερη οµάδα της ενότητας Μαράθι συνίσταται από µάρµαρα λευκά, 

αδροκρυσταλλικά, µε ενδιαστρώσεις πυριτικών οριζόντων και δολοµιτικών 

µαρµάρων, ενώ σε ορισµένες θέσεις εµφανίζεται σµύριδα (µεταβωξίτης) και 

σε άλλες λεπτοί ορίζοντες αµφιβολιτικών και µαρµαρυγιακών σχιστόλιθων. Η 

ηλικία των µαρµάρων πιθανόν να είναι Τριαδική (ο προσδιορισµός έγινε από 

συσχετισµό µε τα αντίστοιχα µάρµαρα της Νάξου, Γεωλογικός χάρτης της 

Πάρου, ΙΓΜΕ, 1996), το δε πάχος τους κυµαίνεται από 50 έως 600 µέτρα.  

 

 
 

Εικ. Ε.1. Πολυπτυχωµένοι γρανίτες της ενότητας Παροικιά, όπως φαίνονται στον όρµο 
Πλαστηρά.  
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Η ενότητα ∆ρυού είναι επωθηµένη στην ενότητα Μαράθι. Πρόκειται για 

κάλυµµα ισχυρά τεκτονισµένο, µε πτυχές, εφιππεύσεις και έντονο 

λατυποπαγές κοντά στη βάση (Παπανικολάου 1979). Χρονολογείται στο 

ανώτερο Παλαιοζωικό. τουλάχιστον µερικά (ο σχιστολιθικός ορίζοντας µε τα 

λεπτά µάρµαρα), ανήκει στο Πέρµιο µε βάση τα απολιθώµατα Gymnocodium 

sp και Stafella sp (Παπανικολάου, 1980). Πρόκειται για κάλυµµα ενδιάµεσου 

βαθµού µεταµόρφωσης.  

Αποτελείται σχεδόν αποκλειστικά από κρυσταλλοσχιστώδη πετρώµατα και 

συγκεκριµένα από φυλλίτες, ασβεστοφυλλίτες, σερικιτικούς σχιστόλιθους, 

χαλαζίτες πάχους µεγαλύτερου των 200 m, κρυσταλλικούς ασβεστόλιθους 

έως µάρµαρα, µε πάχος µεγαλύτερο των 100 µέτρων, µεταδιαβασικά 

 
 

Εικ. Ε.2. Επαφή µαρµάρων της ενότητας Μαράθι µε γνεύσιους της ενότητας Παροικιάς, στο 

Βορειοανατολικό τµήµα της Πάρου, νότια του όρµου του Αγ. Ιωάννου. Φαίνονται επίσης οι 

γρανίτες της σχετικά αυτόχθονης ενότητας της Πάρου. 
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πετρώµατα και χλωριτο-επιδοτιτικούς σχιστόλιθους, που το πάχος τους 

ξεπερνά τα 200 µέτρα. Χαρακτηριστική είναι η ύπαρξη αρκετών πλευρικών 

φασικών µεταβολών µέσα στους ίδιους σχηµατισµούς, καθώς και 

αποσφηνώσεις έως και εξαφανίσεις των διαφόρων µικρών στρωµάτων 

µαρµάρων, που λαµβάνουν χώρα σε πολύ µικρές αποστάσεις. Το κάλυµµα 

του ∆ρυού εµφανίζεται σε τρεις περιοχές της νήσου Πάρου, µε κοινό 

χαρακτηριστικό τον παράκτιο χαρακτήρα τους. Συγκεκριµένα εµφανίζεται 

(Ξενάκης Μ., 1983): 

� Στη δυτική ακτογραµµή µεταξύ Παροικιάς και Πούντας, απέναντι 

από τη βόρεια Αντίπαρο, καθώς και στον παρακείµενο λόφο Κεράκι.  

� Στην περιοχή του ακρωτηρίου Μακριά µύτη έως δυτικά της Αλυκής 

και, 

� Στην νοτιοανατολική ακτογραµµή ανάµεσα στον ∆ρυό και το λόφο 

Τρυπητή. 

 

 

 
 

Εικ. Ε.3. Μεταδιαβασικά πετρώµατα και επιδοτιτικοί σχιστόλιθοι, της ενότητας ∆ρυός, στην 

περιοχή Πύργος στη Νοτιοανατολική Πάρο, στο ακρωτήρι Πύργος (Ακτή Λωλαντώνης).  
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Η επώθηση του καλύµµατος αυτού πάνω στο Μαράθι είναι καλά 

εκπεφρασµένη κατά µήκος της δυτικής ακτογραµµής έως τη νοτιοδυτική 

Παροικιά και επίσης στο λόφο Κεράκι. Η επώθηση όµως του καλύµµατος 

Μαρµαρά πάνω σε αυτό του ∆ρυού, εµφανίζεται στην περιοχή του 

ακρωτηρίου Πύργος έως τα νοτιοδυτικά του ∆ρυού, αλλά δεν είναι σαφώς 

εκπεφρασµένη. 

 

Η ενότητα Μαρµαρά είναι η ανώτερη τεκτονικά ενότητα στην Πάρο. 

Πρόκειται για ένα αµεταµόρφωτο τεκτονικό κάλυµµα το οποίο περιλαµβάνει 

τρεις σχηµατισµούς. Ο κατώτερος αποτελείται από υπερµαφικά πετρώµατα, 

συνήθως σερπεντίνες, οι οποίοι τοπικά δείχνουν την αρχική τους σύνθεση µε 

τους περιδοτίτες. Το πάχος των υπερµαφικών πετρωµάτων ποικίλλει, 

λαµβάνοντας τη µέγιστη τιµή των 150 µέτρων στην περιοχή του µοναστηριού 

Γαλατιανή. Στην περιοχή του χωριού Μάρπισσα οι σερπεντίνες είναι εντελώς 

απογυµνωµένοι από τη βάση του καλύµµατος και η µόλασσα παρατηρείται 

σε απευθείας επαφή µε τα µεταµορφωµένα πετρώµατα.  

Κατά µήκος της επώθησης, τα υπερµαφικά είναι γενικά παρόντα, 

µερικές φορές µε µόνο 1-2 µέτρα πάχος. Πάνω από τους οφιολίθους, που 

εµφανίζονται µε τη µορφή των έντονα σερπεντινιωµένων περιδοτιτών, 

βρίσκονται επικλυσιγενώς µικρές εµφανίσεις Κρητιδικών ασβεστόλιθων 

(Τρικαλινός 1942-47, 1942, Παπαγεωργάκης Ι. 1969), µε ενδιάµεση 

παρουσία αποθέσεων λατεριτικού τύπου. Η επίκλυση των ασβεστόλιθων 

στους οφιολίθους παρατηρείται σαφώς µε το βασικό κροκαλοπαγές κόκκινου 

χρώµατος, ειδικά στην περιοχή του Προφήτη Ηλία, πλησίον του χωριού 

Μάρµαρα. Μία δεύτερη εµφάνιση των ασβεστολίθων παρατηρείται 

νοτιοδυτικά της Νάουσας (Παπαγεωργάκης Ι., 1969). Ο σχηµατισµός των 

Κρητιδικών ασβεστολίθων, το πάχος του οποίου δεν ξεπερνά τα 50 µέτρα, 

χρονολογείται στο Βαρρέµιο - Κατώτερο Κενοµάνιο (Παπαγεωργάκης 1968). 

Ο ανώτερος σχηµατισµός της ενότητας αυτής είναι η µειοκαινικής ηλικίας 

µολασσική κλαστική ακολουθία, η οποία αποτελείται από µάργες, ψαµµίτες 

και κροκαλοπαγή. Παρατηρείται έντονη πυριτίωση των 

ψαµµιτοκροκαλοπαγών, στα ανώτερα στρώµατα της ακολουθίας.  
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Εικ. Ε.4. Μολασσική κλαστική ακολουθία της ενότητας Μαρµαρά, όπως 

εµφανίζεται στην περιοχή του Μώλου, στον όρµο Κέφαλος. 
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Ο σχηµατισµός αυτός βρίσκεται ασύµφωνα πάνω στους οφιόλιθους 

στην περιοχή δυτικά της Νάουσας. Το κατώτερο τµήµα της χρονολογείται στο 

Κατώτερο Μειόκαινο - Βουρδιγάλιο (∆ερµιτζάκης & Παπανικολάου, 1980). 

 

Ασύµφωνα προς ενότητες που αναφέρθηκαν επικάθονται Νεογενείς και 

Τεταρτογενείς αποθέσεις. Συγκεκριµένα το Νεογενές εκφράζεται µε την 

παρουσία Τραβερτινοειδών ασβεστολίθων (Πλειόκαινο), ενώ το Τεταρτογενές 

µε αλλουβιακές και διλουβιακές αποθέσεις. Οι τραβερτινοειδείς ασβεστόλιθοι 

είναι σχηµατισµοί αβαθούς θαλάσσιας φάσης και περιέχουν µικρά µαλάκια 

και καλά διατηρηµένα φύκη. Οι αλλουβιακές αποθέσεις περιλαµβάνουν 

αργιλοψαµµιτικά ιζήµατα πολύ µικρού πάχους, λατύπες και σπανιότερα 

κροκάλες από τα πετρώµατα της γύρω τους περιοχής. Οι διλουβιακές 

αποθέσεις είναι περιορισµένες σε έκταση και απαντούν στη Ν∆ Πάρο στην 

περιοχή του Κάµπου. Πρόκειται για ψαµµιτοκροκαλοπαγή που έχουν 

αποτεθεί µε µικρή κλίση. 

 

 

Ο γεωλογικός χάρτης που ακολουθεί (Ε.1.) έχει δηµιουργηθεί µε το GIS 

πρόγραµµα MapInfo, µετά από ψηφιοποίηση των δεδοµένων του γεωλογικού 

χάρτη της νήσου Πάρου του Ι.Γ.Μ.Ε., 1996. Για τις ανάγκες της µελέτης 

αυτής, που αφορούν στα κεφάλαια που ακολουθούν, έγινε στατιστική 

επεξεργασία των γεωλογικών δεδοµένων που εισήχθησαν στο πρόγραµµα. 

Έτσι, υπολογίστηκε η έκταση που καταλαµβάνει ο κάθε γεωλογικός 

σχηµατισµός στην Πάρο και τα προσαρτηµένα σε αυτή νησιά. Συγκεκριµένα 

παρατηρείται ότι η µέγιστη έκταση καταλαµβάνεται από µάρµαρα µε 

ποσοστό 31,44%, ακολουθούν οι γνεύσιοι (21,45%), οι αµφιβολίτες (15,23%) 

και οι αλλουβιακές αποθέσεις (13,84%). Οι υπόλοιποι σχηµατισµοί 

καταλαµβάνουν σηµαντικά µικρότερα ποσοστά έκτασης, όπως φαίνεται στον 

πίνακα 1. που ακολουθεί. Στο σχήµα Ε.1. φαίνεται σε µορφή ιστογράµµατος 

η κατανοµή των διάφορων γεωλογικών σχηµατισµών στη νήσο Πάρο. 
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Γεωλογικός Χάρτης της Πάρου
υπό ∆.ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ,  (ΙΓΜΕ-1996)

(Ψηφιακή ανάλυση από την
Ευελπίδου Νίκη -1997)  

 
Χάρτης Ε.1. 
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Πίνακας 1: Έκταση που καταλαµβάνει ο κάθε γεωλογικός σχηµατισµός στη νήσο 

Πάρο. 

Γεωλογικός σχηµατισµός Έκταση % Έκταση (Km 2) 

Αλλουβιακές αποθέσεις 13.83714 27,45 

Αµφιβολίτες και αµφιβολιτικοί σχιστόλιθοι 15.23321 30,22 

Ασβεστιτικοί αµφιβολιτικοί - µαρµαρυγιακοί 

σχιστόλιθοι 

0.44213 0,88 

Γνεύσιοι 21.45131 42,56 

Γρανίτης 1.726451 3,43 

∆ιλουβιακές αποθέσεις 5.036562 9,99 

Κρητιδικοί ασβεστόλιθοι 0.215053 0.43 

Κρυσταλλικοί ασβεστόλιθοι έως µάρµαρα 1.030227 2,04 

Μάρµαρα 31.44427 62,39 

Μεταδιαβασικά πετρώµατα και χλωριτο-επιδοτιτικοί 

σχιστόλιθοι 

0.832807 1,65 

 

Μολασσική κλαστική ακολουθία 2.509328 4,98 
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Ορίζοντες µαρµάρου 0.639328 1,27 

Οφιόλιθοι 1.873321 3,72 

Πηγµατίτης 0.124732 0,25 

Τραβερτινοειδείς ασβεστόλιθοι 3.24687 6,44 

Φυλλίτες, ασβεστοφυλλίτες, χλωριτικοί σερικιτικοί 

σχιστόλιθοι, χαλαζίτες 

0.357259 0,71 

 

  

 
 
 

Έκταση Γεωλογικών Σχηµατισµών (sq.Km)
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Σχ. Ε.1.: Ιστόγραµµα που δείχνει την καταλαµβανόµενη έκταση από κάθε γεωλογικό 
σχηµατισµό σε Km2. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΣΤ  
 

 

ΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΤΗΣ ΝΗΣΟΥ ΠΑΡΟΥ 
 

 

Η γενική δοµή του νησιού έχει θεωρηθεί ως ένας αντικλινής δόµος µε 

διεύθυνση Β-Ν (D. Frangatos, 1951), ταυτόχρονα µε την ύπαρξη κάποιων 

εσωτερικών επωθήσεων (G.Aronis, 1947). Ο ∆. Παπανικολάου έχει 

περιγράψει πολλές ισοκλινικές πτυχές και εφιππεύσεις διεύθυνσης Β-Ν, 

καθώς και µερικές νεότερες δοµές διεύθυνσης ΒΑ-Ν∆ και Α-∆.  

Η τεκτονική της νήσου χαρακτηρίζεται συνολικά από τέσσερις 

παραµορφωτικές φάσεις, που δεν απαντούν όµως σε όλες τις γεωτεκτονικές 

ενότητες. Η ακολουθία των παραµορφωτικών φάσεων έχει θεωρηθεί ως µία 

παλιά κύρια, µε ισοκλινικές πτυχές ταυτόχρονες µε ΗΡ/LΤ µεταµόρφωση. Η 

φάση αυτή  ακολουθήθηκε από παράλληλες παραµορφωτικές φάσεις, που 

είχαν ως αποτέλεσµα τη δηµιουργία κλειστών έως ανοικτών πτυχών, που 

πιθανώς σχετίζονται µε πρασινοσχιστολιθική φάση µεταµόρφωσης και τελικά 

από µία ή περισσότερες υστερο-µεταµορφικές φάσεις. 

Συγκεκριµένα η ενότητα:  

 

Μαρµαρά  

Είναι το ανώτερο τεκτονικό κάλυµµα και είναι αµεταµόρφωτη ενώ δεν 

έχει εκτιµηθεί η παραµόρφωσή της.  

 

∆ρυού  

Η µεταµόρφωση της ενότητας αυτής είναι πολύ χαµηλού βαθµού, χωρίς 

τυπικά ορυκτά (Ξενάκης Μ.,1983), ενώ η γενική δοµική διεύθυνσή της είναι 

Β-Ν και περιλαµβάνει δύο παραµορφωτικές φάσεις. Η κυρίαρχη 

παραµόρφωση χαρακτηρίζεται από ισοκλινικές συνήθως πτυχές, διεύθυνσης 

Β - Ν (Β20°∆ - Β10°Α). Η δεύτερη παραµορφωτική φάση που βρίσκεται 
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πάνω από την προηγούµενη, χαρακτηρίζεται από κλειστές πτυχές, 

διεύθυνσης ΒΑ - Ν∆ (Β20°Α - Β50°Α), οι οποίες παραµορφώνουν τις 

ισοκλινικές Β - Ν πτυχές που έχει δηµιουργήσει η προηγούµενη 

παραµορφωτική φάση. Η τυπική γεωµετρία τους δείχνει ένα µικρότερο βαθµό 

παραµόρφωσης, µε στρεβλωµένες πτυχές και έλλειψη από δευτερεύουσες 

γραµµώσεις. Το γεγονός αυτό οδηγεί στο συµπέρασµα της διαφορετικής 

τεκτονικής µορφής των δύο παραµορφωτικών φάσεων. 

Τέλος, η ηλικία της επώθησης του καλύµµατος του ∆ρυού είναι Α. 

Ηωκαινική, συµπίπτει δηλαδή µε την ηλικία της µεταµόρφωσης HP/LT. 

 

Μαράθι  

Η ενότητα αυτή είναι αµφιβολιτικής φάσης µεταµόρφωσης. Αποτελείται 

από δύο οµάδες σχηµατισµών και η µεταξύ τους επαφή αντιπροσωπεύεται 

είτε από σηµαντική επιφάνεια αποκόλλησης είτε από επώθηση. 

Χαρακτηρίζεται από τέσσερις παραµορφωτικές φάσεις, µε τεκτονική ροή 

γιαυτό παρατηρούνται πολλαπλές επαναλήψεις των ίδιων οριζόντων καθώς 

και µεγάλες πλευρικές µεταβολές του πάχους των στρωµάτων. Η αρχαιότετη 

και κυριότερη των παραµορφωτικών φάσεων, έχει διεύθυνση ΒΑ-Ν∆, ενώ οι 

νεότερες διευθύνσεις είναι Α-∆ και ΑΝΑ-∆Β∆.  

Η πρώτη παραµορφωτική φάση της ενότητας αυτής συµπίπτει µε τη 

δεύτερη της ενότητας του ∆ρυού. Χαρακτηρίζεται από κλειστές ΒΑ - Ν∆ 

πτυχές. Η επόµενη παραµορφωτική φάση έχει βρεθεί να σχηµατίζει τοπικά 

ανοικτές πτυχές µακροσκοπικής κλίµακας, που κάµπτονται Α - ∆ (Β60°Α - 

Β90°Α) όπως συµβαίνει στην περιοχή Άγιοι Θεόδωροι στη Νότια Πάρο. Η 

παραµορφωτική αυτή φάση µιας και είναι νεότερη της προηγούµενης, 

παραµορφώνει όλες τις προϋπάρχουσες δοµές και κλίνει προς Νότο 

(Παπανικολάου, 1977). Η τρίτη παραµορφωτική φάση της ενότητας αυτής 

φαίνεται να σχηµατίζει τοπικά µετακλίσεις (flexures) και ανοικτές πτυχές. Η 

διεύθυνσή τους είναι ΑΝΑ - ∆Β∆ και µερικές φορές σχηµατίζουν συζυγή 

ζεύγη.  
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Παροικιά  

Στην ενότητα αυτή παρατηρούνται δύο παραµορφωτικές φάσεις, µε 

αρχαιότερη και κυριότερη αυτή µε διεύθυνση Α-∆. Η νεότερη φάση 

µεταµόρφωσης εµφανίζεται κυρίως µε διεύθυνση ΑΝΑ-∆Β∆. 

Συγκεκριµένα στους γνευσιακούς  γρανίτες παρουσιάζεται πολύ ισχυρή 

σχιστότητα µε εκπεφρασµένη γράµµωση Α - ∆, ενώ στα µάρµαρα και στους 

σχιστόλιθους της ενότητας, η γράµµωση Α - ∆ είναι πολύ ασθενής και σε 

κατά τόπους εµφανίσεις.  
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3. Υ∆ΡΟΓΡΑΦΙΚΟ ∆ΙΚΤΥΟ 

 

 

α. ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΑΝΑΛΥΣΗ 

 

Το υδρογραφικό δίκτυο της νήσου Πάρου αποτελείται από 326 κλάδους 

πρώτης τάξης, 87 κλάδους 2ας, 22 κλάδους 3ης τάξης και 7 κλάδους 4ης 

τάξης. Με ψηφιοποίηση του υδρογραφικού δικτύου της υπό µελέτη περιοχής 

από τους αντίστοιχους χάρτες της Γ.Υ.Σ. και οµαδοποίηση των κλάδων κατά 

τάξη, µε τη χρησιµοποίηση του Γεωγραφικού Συστήµατος Πληροφοριών 

MapInfo, κατασκευάστηκε ο θεµατικός χάρτης του υδρογραφικού δικτύου 

Ζ.3.1. που ακολουθεί.  

Το υδρογραφικό δίκτυο της νήσου Πάρου, όπως φαίνεται από το χάρτη 

Ζ.3.1., παρουσιάζει µία ασύµµετρη γεωγραφική ανάπτυξη. Συγκεκριµένα στο 

ΒΒΑ τµήµα του νησιού παρατηρείται ελλειπής παρουσία κλάδων σε σχέση µε 

την υπόλοιπη περιοχή, ενώ στο κεντρικό τµήµα της Βόρειας Πάρου, νότια του 

όρµου Πλαστηρά υπάρχει αραίωµα κλάδων. Γενικότερα όµως θα µπορούσε 

να παρατηρήσει κανείς ότι το Νότιο τµήµα του νησιού παρουσιάζει 

εντονότερη ανάπτυξη υδρογραφικού δικτύου από ό,τι το Βόρειο. Εξάλλου 

παρατηρείται µεγάλη πυκνότητα κλάδων του υδρογραφικού δικτύου στο 

κεντρικό τµήµα της περιοχής. Στο χάρτη Ζ.3.2. φαίνονται οι κύριοι υδροκρίτες 

και οι περιοχές στις οποίες χωρίζεται η νήσος Πάρος από αυτούς. Εξάλλου, 

όπως φαίνεται από το χάρτη Ζ.3.3. εκατέρωθεν των κύριων υδροκριτών της 

περιοχής, παρατηρείται ασύµµετρη ανάπτυξη των κλάδων. Συγκεκριµένα, το 

ανατολικό τµήµα της υπό µελέτη περιοχής παρουσιάζει µεγαλύτερο αριθµό 

κλάδων από ό,τι το δυτικό, ανεξαρτήτως τάξεων.  
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Ζ.3.1. Το υδρογραφικό δίκτυο της νήσου Πάρου κατά τάξεις. 
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Ζ.3.2. Οι κύριοι υδροκρίτες της νήσου Πάρου και οι περιοχές στις οποίες την υποδιαιρούν. 
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Ζ..3.3. Τα ρήγµατα που επηρεάζουν τους υδρογραφικούς άξονες της νήσου Πάρου. 
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 Έτσι, όπως φαίνεται και στον πίνακα 5, ενώ στην περιοχή ∆’ έχουν 

καταγραφεί 46 κλάδοι 1ης τάξης, 13 κλάδοι 2ας, 4 κλάδοι 3ης και ένας 4ης, 

στην περιοχή Ε’ υπάρχουν 99, 22, 7 και 2 κλάδοι αντίστοιχης τάξης. Στο ίδιο 

συµπέρασµα οδηγεί η σύγκριση των περιοχών Γ’ και Ε’. Η περιοχή Ε’ ως 

ανατολικότερη της Γ’ παρουσιάζει µεγαλύτερη ανάπτυξη υδρογραφικού 

δικτύου από ό,τι η Γ’, παρατήρηση που ισχύει και πάλι για όλες τις τάξεις των 

κλάδων. Η ασυµµετρία, όπως προαναφέρθηκε, δεν αφορά µόνο στη διαφορά 

µεταξύ ανατολικών και δυτικών περιοχών, αλλά και µεταξύ βόρειων και 

νότιων. Έτσι, ενώ στην περιοχή Γ’ εµφανίζονται 57 κλάδοι 1ης τάξης, 13 

κλάδοι 2ας και 2 κλάδοι 3ης, στην περιοχή ΣΤ’ έχουν βρεθεί 64, 20, 5 και 1 

κλάδοι αντίστοιχης τάξης. Οι περιοχές Α’ και Β’ αποτελούν αυτόνοµη ενότητα 

όσον αφορά στο υδρογραφικό δίκτυο και στους υδροκρίτες. Παρόλα αυτά και 

σε αυτή την περίπτωση η ανατολική περιοχή Β’ παρουσιάζει µεγαλύτερη 

ανάπτυξη υδρογραφικού δικτύου από ό,τι η περιοχή Α’.  

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 5. Κλάδοι ανά τάξη που απαντώνται σε κάθε µία από τις περιοχές 

στις οποίες υποδιαιρείται η Πάρος από τους κύριους υδροκρίτες της. 

 1η τάξη 2η τάξη 3η τάξη 4η τάξη 

Περιοχή Α’ 27 6 1 0 

Περιοχή Β’ 34 12 3 3 

Περιοχή Γ’ 57 13 2 0 

Περιοχή ∆’ 46 13 4 1 

Περιοχή Ε’ 99 22 7 2 

Περιοχή ΣΤ’ 64 20 5 1 

 

Επίσης, στο χάρτη Ζ.3.3., φαίνονται τα ρήγµατα που επιδρούν στη 

διεύθυνση των κύριων υδροκριτών της νήσου. Παρατηρείται ότι στο κεντρικό 

τµήµα της Πάρου, όπου υπάρχει µεγάλος αριθµός κλάδων υδρογραφικού 

δικτύου, είναι έντονη η ύπαρξη ρηγµάτων. 

 Η επίθεση του λιθολογικού χάρτη της περιοχής µε αυτόν του 

υδρογραφικού δικτύου Ζ.3.4., καθώς και ο πίνακας 6, δείχνουν ότι η 

εκτενέστερη ανάπτυξη του υδρογραφικού δικτύου παρουσιάζεται στους 

γνευσιοσχιστόλιθους. Το γεγονός αυτό είναι φυσικό αφού  αφενός οι 
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γνευσιοσχιστόλιθοι είναι αδιαπέρατα από το νερό πετρώµατα και συνεπώς 

είναι δυνατή η ανάπτυξη πολυσχιδέστερου υδρογραφικού δικτύου, αφετέρου 

η λιθολογική αυτή κατηγορία καταλαµβάνει τη µεγαλύτερη έκταση της 

περιοχής (Πίνακας 1). Τα ανθρακικά ακολουθούν µε µικρή διαφορά, όσον 

αφορά στην ανάπτυξη του υδρογραφικού δικτύου και το ίδιο συµβαίνει στην 

καταλαµβανόµενη έκτασή τους. Στη συνέχεια ακολουθούν τα κλαστικά και 

τέλος τα πυριγενή. Το µήκος των ποταµών 1ης τάξης παρατηρείται 

σηµαντικά αυξηµένο κυρίως στους γνευσιοσχιστόλιθους και δευτερευόντως 

στα ανθρακικά. Οι κλάδοι 2ας τάξης δείχνουν αντίστοιχη προτίµηση, µε 

µικρότερη διαφορά όµως του συνολικού τους µήκους σε ανθρακικά και 

κλαστικά από ό,τι παρουσιάζουν οι κλάδοι 1ης τάξεως. Όσον αφορά στους 

κλάδους 3ης τάξης, το µεγαλύτερο συνολικό µήκος τους διαρρέει ανθρακικά 

πετρώµατα, ενώ µικρές διακυµάνσεις παρατηρούνται ανάµεσα στους 

γνευσιοσχιστόλιθους και τα κλαστικά. Τέλος, η 4η τάξη διαρρέει κυρίως τα 

κλαστικά, µε σηµαντική διαφορά τιµών από τις άλλες οµάδες λιθολογιών. Οι 

µικρές τιµές συνολικών µηκών στην οµάδα των πυριγενών, οφείλονται στη 

µικρή έκταση που καταλαµβάνουν στην περιοχή. Στα κλαστικά 

παρατηρούνται οι µεγαλύτερες τιµές της µέγιστης τάξης κλάδων του 

υδρογραφικού δικτύου, γεγονός που οφείλεται στην ύπαρξή τους σε µικρά 

υψόµετρα, κατά µήκος της ακτογραµµής. 

Όσον αφορά στη στατιστική ανάλυση των τιµών των µηκών των 

υδρογραφικών αξόνων της νήσου Πάρου κατά τάξη, φαίνονται στον Πίνακα 7.  
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Ζ.3.4. Το υδρογραφικό δίκτυο της περιοχής κατά τάξεις, όπως αναπτύσσεται στην κάθε λιθολογική 
κατηγορία.  
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Πίνακας 6.  

Συνολικό µήκος (m) κλάδων κατά τάξη & λιθολογία 

 Τάξεις Υδρογραφικού δικτύου 

Λιθολογία 1η 2η 3η 4η 

Κλαστικά 23.644,05 16.598,72 10.658,37 9.414,5 

Ανθρακικά 70.302,48 22.234,15 17.382,05 1.779 

Γνευσιοσχιστόλιθοι 101.298,36 47.498,64 12.800,96 878,11 

Πυριγενή 7.953,51 4.763,13 1.722,61 1.614,11 
 
 

Πίνακας 7. 
ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΜΗΚΟΥΣ ΚΛΑ∆ΩΝ    (m) 

 Συνολικά  1ης τάξης 2ης τάξης  3ης τάξης 4ης τάξης 
Ελάχιστο 64,33 64,33 74,17 298,37 784,10 
Μέγιστο 6.559,82 2.828,45 4.375,50 6.559,82 4.665,74 

Άθροισµα 350.546,44 203.198,02 91.098,79 42.563,90 13.685,73 
Μέσος Όρος 793,09 623,31 1.047,11 1.934,72 1.955,10 

Πλήθος 442,00 326,00 87,00 22,00 7,00 
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Σχ. Ζ.3.1. Συνολικό µήκος των κλάδων του υδρογραφικού δικτύου κατά τάξη και λιθολογία. 
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Η επιτόπου µελέτη του υδρογραφικού δικτύου, έδειξε την ύπαρξη 

πολυάριθµων Knick points σε κάθε κλάδο. Έτσι, κρίθηκε σκόπιµη η σπουδή 

τους. Για το σκοπό αυτόν επιλέγησαν οι κλάδοι µε το µεγαλύτερο µήκος 

στους οποίους έγιναν τοπογραφικές τοµές. Οι τοµές αυτές, που έγιναν κατά 

µήκος των κλάδων, έδειξαν τη µορφολογία κατά µήκος της κοίτης τους και 

παρατίθενται ακολούθως στα σχήµατα Σχ.Ζ.3.2. έως Σχ.Ζ.3.10., ενώ οι 

κωδικοί τους αντιστοιχούν σε αυτούς του θεµατικού χάρτη Ζ.3.5. Ο 

κατακόρυφος άξονας των τοµών αντιστοιχεί σε m ενώ ο οριζόντιος σε 

εκατοντάδες Km. Σε αυτό το σηµείο θα πρέπει να αναφέρω ότι η δηµιουργία 

των τοπογραφικών τοµών έγιναν µε τη βοήθεια του λογισµικού Vertical 

Mapper του MapInfo και χρησιµοποιήθηκαν τα ψηφιακά δεδοµένα του 

υδρογραφικού δικτύου. Η τοµή ξεκινά από δεξιά ή αριστερά ανάλογα µε τη 

φορά της διεύθυνσης µε την οποία ψηφιοποιήθηκε ο εκάστοτε κλάδος. 

Επιτόπου µελέτη έδειξε ότι οι κάµψεις των υδρογραφικών αξόνων που 

φαίνονται στις παρακάτω τοµές οφείλονται σε Knick points αυτών. Τα Knick 

points που βρέθηκαν µε την προαναφερθείσα µέθοδο, καθώς και µε εργασία 

υπαίθρου, τοποθετήθηκαν σε χάρτη (Ζ.3.6.) που εµφανίζει το υδρογραφικό 

δίκτυο οµαδοποιηµένο κατά τάξεις και τα ρήγµατα της περιοχής. Όπως 

φαίνεται, το υδρογραφικό δίκτυο της νήσου Πάρου, είναι επηρεασµένο σε 

µεγάλο βαθµό από την τεκτονική της περιοχής. Έτσι, οι δηµιουργούµενοι 

κλάδοι ακολουθούν τις τεκτονικές γραµµές, µιας και είναι ευκολότερο να 

διαβρώσουν τις τεκτονικά καταπονηµένες ζώνες. Παρατηρείται ότι πολλοί 

από τους κλάδους του υδρογραφικού δικτύου είναι παράλληλοι µε τους 

τεκτονικούς άξονες τις περιοχής, ενώ άλλοι αναπτύσσονται εκατέρωθεν των 

ρηγµάτων. Εξάλλου πολλά από τα Knick points της περιοχής, ειδικά στο 

κέντρο του νησιού, οφείλονται στην παρουσία ρηγµάτων, ενώ ένα µεγάλο 

τµήµα τους φαίνεται ότι οφείλεται σε λιθολογικές εναλλαγές. 

Χαρακτηριστικά, στην ακόλουθη φωτογραφία φαίνεται knick point στον 

Ξηροπόταµο (Νο 1) σε υψόµετρο 50m. Ο Ξηροπόταµος παρουσιάζει 

επάλληλες κάµψεις στην τοπογραφική του τοµή, ενώ αποτελεί έναν από τους 

σηµαντικότερους κλάδους του υδρογραφικού δικτύου της Πάρου. ∆ιαρρέει 

ένα µεγάλο τµήµα της, ξεκινώντας από το κέντρο περίπου αυτής έως το 

Βόρειο τµήµα της, στην περιοχή του όρµου Πλαστηρά. Το νερό του 
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Ξηροπόταµου χάνεται υπογείως, µέσω καταβοθρών, ενώ πολυάριθµες 

γεωτρήσεις έχουν γίνει κατά µήκος του προκειµένου να υδροδοτηθούν οι 

γειτονικές περιοχές. Κατά µήκος αυτού, από τη Νάουσα προς τις Μάλτες, 

έγιναν επιτόπου παρατηρήσεις καθόλο το µήκος του. Από αυτές προέκυψαν 

πολυάριθµες µετρήσεις, που επιβεβαιώνουν την ύπαρξη Knick points, όπως 

υποδηλώνει και η τοπογραφική τοµή που χαράχθηκε µε τη βοήθεια του 

ηλεκτρονικού υπολογιστή. Συγκεκριµένα, σε υψόµετρο 50m παρατηρείται το 

πρώτο Knick point (Εικ. Ζ.3.1.),  σε απόσταση 1.250m  από την εκβολή του 

ποταµού. Πραγµατικά η τοπογραφική τοµή του υπολογιστή δείχνει το Knick 

point στη µέτρηση 0,0125 = 1.250m και σε υψόµετρο περίπου 50m. Η ίδια 

αξιοπιστία επιβεβαιώνεται και για τα 75m, 100m, 150m και 155m, σε 

αποστάσεις από την εκβολή του ποταµού περίπου 2.400m, 2.650m, 4.600m 

και 6.550m αντίστοιχα, όπως επίσης δείχνει και η τοπογραφική τοµή. 

 

 
Εικ.Ζ.3.1. Knick point  στον ποταµό “Ξηροπόταµο” σε υψόµετρο 50m. 
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Ζ.3.5. Κλάδοι κατά µήκος των οποίων έγιναν τοπογραφικές τοµές. 
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Σχ. Ζ.3.2. Κατά µήκος τοµές των κλάδων 1, 2a, 2b. 
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Σχ. Ζ.3.3. Κατά µήκος τοµές των κλάδων 3,4,5. 
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 Σχ.Ζ.3.4.  Κατά µήκος τοµές των κλάδων 6, 7, 8a. 
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Σχ. Ζ.3.5. Κατά µήκος τοµές των κλάδων 8b, 8c, 9. 
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Σχ.Ζ.3.6. Κατά µήκος τοµή των κλάδων 10a, 10b, 11a. 
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Σχ.Ζ.3.7. Κατά µήκος τοµές των κλάδων 11b, 12, 13. 
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Σχ.Ζ.3.8.  Κατά µήκος τοµές των κλάδων 14, 15a, 15b. 
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Σχ.Ζ.3.9. Κατά µήκος τοµές των κλάδων 16a, 16b, 17a. 
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Σχ.Ζ.3.10. Κατά µήκος τοµή του κλάδου 17Β. 
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Ζ.3.6. Το υδρογραφικό δίκτυο της νήσου Πάρου και τα knick points, όπως επηρεάζονται από τα ρήγµατα 
της περιοχής. 
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β. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

 
Το υδρογραφικό δίκτυο της νήσου Πάρου παρουσιάζει ασύµµετρη 

γεωγραφική ανάπτυξη (Ζ.3.1.). Υπολογισµός των κλάδων των ποταµών, 

εκατέρωθεν των κυριότερων υδροκριτών της περιοχής (Ζ.3.2., Ζ.3.3.),  έδειξε 

ότι οι ανατολικές και οι νότιες περιοχές παρουσιάζουν εκτενέστερη ανάπτυξη 

των κλάδων από ό,τι οι δυτικές και οι βόρειες αντίστοιχα. 

Το υδρογραφικό δίκτυο της νήσου Πάρου είναι επηρεασµένο σε έντονο 

βαθµό, από την τεκτονική και τα λιθολογικά χαρακτηριστικά της. Έτσι, συχνά 

παρατηρείται σχέση των διευθύνσεων των υδρογραφικών χαρακτηριστικών 

(κλάδοι, υδροκρίτες, Knick points), µε τις τεκτονικές γραµµές της περιοχής. 

Όσον αφορά στους κύριους υδροκρίτες της νήσου, χαρακτηριστική είναι η 

συνύπαρξη απότοµων αλλαγών της διεύθυνσής τους µε ρήγµατα.  

Επίσης, στατιστική µελέτη της εµφάνισης των κλάδων του 

υδρογραφικού δικτύου στις διάφορες λιθολογικές κατηγορίες (Πίνακας 6 και 

χάρτης Ζ.3.4.), δείχνει εκτενέστερη ανάπτυξη του υδρογραφικού δικτύου 

στους γνευσιοσχιστόλιθους. Το γεγονός αυτό οφείλεται όχι µόνο στη φύση 

των πετρωµάτων αυτών που επιτρέπουν την πολυσχιδέστερη ανάπτυξη 

υδρογραφικού δικτύου, αλλά και στο ότι καταλαµβάνουν τη µεγαλύτερη 

έκταση στη νήσο (Πίνακας 1.). Στη συνέχεια, ακολουθούν τα ανθρακικά µε 

µικρή διαφορά, κατόπιν τα κλαστικά, ενώ η µικρότερη ανάπτυξη 

υδρογραφικού δικτύου παρατηρείται στα πυριγενή, γεγονός που οφείλεται 

κυρίως στη µικρή έκταση που καταλαµβάνουν στην υπό µελέτη περιοχή 

(Πίνακας 1).  

Η µελέτη των κάµψεων των κλάδων έγινε τόσο µε επιτόπου µελέτη όσο 

και µε τοπογραφικές τοµές κατά µήκος των κύριων υδρογραφικών κλάδων. 

Περαιτέρω µελέτη έδειξε ότι οι κάµψεις αυτές οφείλονται σε µεταβολή της 

λιθολογίας ή σε τεκτονικές γραµµές. 
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4. ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ ΑΚΤΩΝ 

 

Ι. ΠΑΡΑΚΤΙΕΣ ΓΕΩΜΟΡΦΕΣ 

 

Οι παράκτιες γεωµορφές είναι το αποτέλεσµα επίδρασης πολλών 

παραγόντων. ∆ηµιουργούνται λίγο εσωτερικά της ακτογραµµής προς την 

ανοικτή θάλασσα και συχνά καλύπτονται από αυτή. Οι κυριότερες παράκτιες 

γεωµορφές που εµφανίζονται στην υπό µελέτη περιοχή είναι: Θίνες, 

Τόµπολο, Ηµισεληνοειδείς αµµώδεις σχηµατισµοί (Beach cusps), 

Συγκεντρικές αµµώδεις παράκτιες ζώνες (Berms), Αµµορυτίδες και 

Υποθαλάσσιες ράχεις (αναχώµατα). 

 

 

α. ΘΙΝΕΣ 

 

Πρόκειται για σωρούς άµµου που σχηµατίζονται στις ακτές, στις οποίες 

εµφανίζονται εκτεταµένες παραλίες κατά τη διάρκεια της άµπωτης. Πρόκειται 

για αιολικής προέλευσης αποθέσεις, ο σχηµατισµός των οποίων 

προϋποθέτει σταθερή διεύθυνση ανέµου. Όταν η ταχύτητά του ελαττωθεί σε 

τέτοιο σηµείο ώστε να καταστεί ανίκανος για µεταφορά ύλης, η 

παρασυρόµενη άµµος αποτίθεται. Είναι ευνόητο ότι κάθε εµπόδιο του 

εδάφους συντελεί στη δηµιουργία των θινών. 

Στην περιοχή της Πάρου, οι θίνες παρατηρούνται κυρίως στο Βόρειο και 

Ανατολικό τµήµα της. Εµφανίζονται σταθεροποιηµένες εξαιτίας της ύπαρξης 

χαµηλής βλάστησης. Οι σηµαντικότερες εµφανίσεις βρίσκονται στις περιοχές: 

• Στον όρµο Λάτζερη και κυρίως στις άµµους του Τόµπολο. 

• Στον όρµο Αλυκής, µε χαρακτηριστικότερες εµφανίσεις αυτές στη 

Σάντα Μαρία. 

• Στον όρµο Κέφαλος, στην περιοχή του Μώλου. 
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β. ΤΟΜΠΟΛΟ (TOMBOLO) 

 

Οι παράκτιες αυτές γεωµορφές ανήκουν στην κατηγορία των “παράλιων 

σχηµατισµών που είναι αποχωριζόµενοι της ακτογραµµής”. Η δηµιουργία 

τους οφείλεται στην ύπαρξη νήσου πλησίον της ακτογραµµής συνδεδεµένης 

µε αυτή µε αµµώδες υλικό, λόγω της διάθλασης των κυµάτων στη νήσο και 

αµφίπλευρης τροφοδοσίας σε ίζηµα. 

Στην περιοχή της Πάρου και συγκεκριµένα στο Βόρειο τµήµα αυτής, 

στην περιοχή του όρµου Λάτζερη, υπάρχει γεωµορφή τύπου Τόµπολο, που 

έχει δηµιουργηθεί µε θαλάσσιες διεργασίες απόθεσης. Κατά τη διάρκεια της 

πληµµυρίδας, το µεγαλύτερο τµήµα της επίπεδης αµµώδους επιφάνειας που 

ενώνει την ξηρά µε τη νήσο, κατακλύζεται µε θαλασσινό νερό το οποίο 

δηµιουργεί ρηχές θαλάσσιες συνθήκες στην περιοχή, ενώ η ανεπαίσθητη 

κινητική ενέργεια των υδάτων δηµιουργεί αµµορυτίδες που παραµένουν και 

µετά την αποµάκρυνση του νερού.  

 

 

 
 

Εικ. Ζ.4.1. Σχηµατισµός Τόµπολο, στη Βόρεια Πάρο, στην περιοχή Λάγκερη. Πρόκειται για 

αµµώδη νησίδα που ενώνει την ξηρά µε µία µικρή νήσο. 
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γ. ΗΜΙΣΕΛΗΝΟΕΙ∆ΕΙΣ ΑΜΜΩ∆ΕΙΣ ΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΙ (BEACH CUSPS) 

 

Πρόκειται για παράκτιους σχηµατισµούς, ηµισεληνοειδούς και ρυθµικά 

επαναλαµβανόµενης µορφής, που αποτελούνται από κροκάλες και άµµους. 

Είναι διαδοχές κοιλιών και ράχεων, µε κύριο χαρακτηριστικό τους την 

κοκκοµετρική ταξιθέτηση του υλικού από το οποίο αποτελούνται, δηλαδή 

απόθεση του σχετικά χονδρότερου υλικού στις ράχες και του λεπτότερου στις 

κοιλίες. Ο σχηµατισµός τους οφείλεται στον κυµατισµό και ευνοείται από την 

κανονική προσέγγιση των κυµάτων όταν οι κορυφές τους είναι παράλληλες 

προς την ακτογραµµή (Λεοντάρης, Σ., 1992). Στην υπό µελέτη περιοχή 

παρατηρούνται σε αµµώδεις όρµους. Οι κυριότερες εµφανίσεις είναι:  

*  Στη Βόρεια Πάρο, ανατολικά της Νάουσας. 

*  Στη Νοτιοανατολική Πάρο, νότια του ακρωτηρίου Πύργος, στην 

παραλία Λωλαντώνης. 

 

Εικ. Ζ.4.2.  Το προηγούµενο Τόµπολο όπως φαίνεται από κοντά. Χαρακτηριστική είναι η 

παρουσία σταθεροποιηµένων θινών κατά µήκος της χέρσου.  
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*  Στη ∆υτική Πάρο, στην περιοχή Αγ. Ειρήνη. 

 

 

δ. ΣΥΓΚΕΝΤΡΙΚΕΣ ΑΜΜΩ∆ΕΙΣ ΠΑΡΑΚΤΙΕΣ ΖΩΝΕΣ (BERMS) 

 

Είναι εκείνες οι παράκτιες µορφές που βρίσκονται σε στενή σχέση µε τις 

µεταβολές της ενεργειακής κυµατικής κατάστασης και εκφράζονται ως ζώνες 

κροκαλοαµµώδους συγκεντρικού υλικού. Το υλικό αυτό δηµιουργεί µία ταινία 

τοξωτού σχήµατος, το ανώτερο τµήµα της οποίας καθορίζεται σαφώς από 

την εκάστοτε κυµατική ενέργεια. Η δηµιουργία τους απαιτεί σταθερή ενέργεια, 

ύψος και µήκος κύµατος. Στην ίδια παραλία είναι δυνατή η δηµιουργία 

παραπάνω από της µιας γεωµορφής berm, ενώ συχνά απαντώνται τρεις. 

Κάθε µία από τις παράλληλα τοποθετηµένες berm εκφράζει διαφορετικό 

κυµατικό καθεστώς, ενώ συνήθως η τοπογραφικά ανώτερη αποτελείται από 

χονδρότερο υλικό. Στην περιοχή της Πάρου παρατηρήθηκαν στις περιοχές: 

 

*  Στη Νοτιοανατολική Πάρο, νότια του ακρωτηρίου Πύργος, στην 

παραλία Λωλαντώνης. 

*  Στην περιοχή του Λογαρά στην Ανατολική Πάρο. 

*  Στη Χρυσή ακτή του όρµου του ∆ρυού. 

*  Στις βόρειες παρυφές του όρµου Αλυκή. 

 

Η συγκέντρωση των γεωµορφών αυτών στο ανατολικό τµήµα της 

νήσου, µπορεί να εξηγηθεί από τη διεύθυνση των επικρατούντων ανέµων της 

περιοχής, που όπως έχει ήδη αναφερθεί είναι κυρίως ΒΑ. Η δηµιουργία των 

συγκεντρικών αµµωδών παράκτιων ζωνών απαιτεί σηµαντική κυµατική 

ενέργεια, έτσι ώστε να υπάρχει ικανή µεταφορική ικανότητα. Οι ανατολικές 

περιοχές όχι µόνο της νήσου Πάρου, αλλά και του ευρύτερου χώρου των 

Κυκλάδων, δέχονται το µέγιστο της κυµατικής ενέργειας (Σ. Λεοντάρης, 

1992). Σύµφωνα µε τα παραπάνω είναι λογικό το γεγονός της συγκέντρωσης 

των συγκεντρικών αµµωδών ζωνών στο ανατολικό τµήµα της νήσου, ενώ η 

σχετικά περιορισµένη εµφάνισή τους οφείλεται στη νήσο Νάξο που βρίσκεται 

ανατολικά της Πάρου και σε µικρή από αυτή απόσταση.  
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ε. ΑΜΜΟΡΥΤΙ∆ΕΣ 

 

Πρόκειται για αµµώδεις συγκεντρώσεις µη συνεκτικοποιηµένου υλικού, 

κυµατοειδούς µορφής, που παρατηρούνται στη νήσο Πάρο σε αβαθείς 

περιοχές, όπου η θαλάσσια ενέργεια είναι ασήµαντη. Λόγω της έντονης 

κυµατικής ενέργειας κατά µήκος των ακτών της Πάρου, η εµφάνισή τους είναι 

σπάνια. Έτσι, παρατηρήθηκαν στο Βόρειο τµήµα της Πάρου στον όρµο 

Λάτζερη και στις δυτικές παρυφές της ακτής Λωλαντώνης. 

 

 

 

 

 

 
Εικ.Ζ.4.3. Αµµορυτίδες στη Βόρεια Πάρο. 
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στ. ΥΠΟΘΑΛΑΣΣΙΕΣ ΡΑΧΕΙΣ (ΑΝΑΧΩΜΑΤΑ) 

 

Πρόκειται για ιζηµατογενή υποθαλάσσια αναχώµατα που βρίσκονται σε 

αβαθείς περιοχές και σε µικρή απόσταση από την ακτή. Αποτέλεσµα της 

υπαρξής τους είναι το πολλαπλό “σπάσιµο” των κυµάτων πριν αυτά φτάσουν 

στην ακτή. Συχνά παρατηρούνται στις περιοχές όπου υπάρχουν 

ηµισεληνοειδείς αµµώδεις σχηµατισµοί (beach cusps). Εµφανίζονται κυρίως 

στο Βόρειο και Ανατολικό τµήµα της Πάρου. 

 

 

ζ. ΑΚΤΟΛΙΘΟΙ (BEACH ROCKS) 

 

Πρόκειται για ειδικούς πετρολογικούς σχηµατισµούς που συναντώνται 

σε ακτές - µέσα και έξω - πρόσφατης γεωλογικής ηλικίας (ολοκαινικής), 

αποτελούµενους από άµµο και αδροµερή υλικά, όπως κροκάλες, λατύπες, 

άµµοι και ποικίλα εγκλείσµατα που συγκολλώνται µεταξύ τους µε 

συγκολλητικό υλικό ασβεστίτη ή αραγωνίτη.  

Στην υπό µελέτη περιοχή οι ακτόλιθοι είναι σπάνια µορφή και 

συγκεκριµένα συναντήθηκαν µόνο στον όρµο Κέφαλος, στην περιοχή του 

Μώλου. 

 



Γεωλογικές & Γεωµορφολογικές Παρατηρήσεις στη νήσο Πάρο 

 109

 
 

ΙΙ. ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΚΗ ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ ΑΚΤΩΝ 
 
 

Σε αυτό το στάδιο της εργασίας, οι ακτές ταξινοµήθηκαν ανάλογα µε το 

υλικό από το οποίο αποτελούνται, την κλίση τους και το ύψος τους. Η 

συλλογή των δεδοµένων και η χαρτογράφηση των διαφόρων κατηγοριών 

επιτεύχθηκε µε εργασία υπαίθρου. Όσον αφορά στο υλικό τους, οι ακτές 

χωρίστηκαν στις ακόλουθες κατηγορίες: 

*  Βραχώδεις 

*  Αµµώδεις 

*  Ακτές µε κροκάλες και, 

*  Μικτού υλικού  

Όσον αφορά στο ύψος τους χωρίστηκαν σε: 

• Χαµηλές 

• Μέσες και,  

• Υψηλές 

Τέλος, όσον αφορά στην κλίση τους ταξινοµήθηκαν σε: 

*  Μικρής Κλίσης <10% 

*  Μέσης Κλίσης >10% και <20%,  

*  Μεγάλης Κλισης >20%. 

 

Η γεωγραφική κατανοµή των προαναφερθεισών οµάδων ταξινόµησης 

των ακτών, παρουσιάζεται στο χάρτη Ζ.4.1. που ακολουθεί. Όπως φαίνεται, 

µε κριτήριο το υλικό, οι βραχώδεις ακτές καταλαµβάνουν το µεγαλύτερο 

ποσοστό, ενώ συχνά συµπίπτουν µε µεγάλες τιµές κλίσεων (>20%). 

Παρατηρούνται σε όλο σχεδόν το µήκος της ακτογραµµής, κυρίως όµως στο 

βόρειο ανατολικό τµήµα της νήσου, µε κρηµνώδη µορφή, καθώς και στο 

βορειοδυτικό τµήµα αυτής. Επίσης, παρατηρείται ότι οι υψηλές ακτές 

συµπίπτουν µε τις βραχώδεις και µεγάλης κλίσης και απαντούν στο βόρειο 

µισό της νήσου, µε εκτεταµένες εµφανίσεις στο Β∆ τµήµα από το ακρωτήρι 

Αγ. Φωκά έως τον όρµο του Αγ. Ιωάννου και στο Α τµήµα, εκατέρωθεν του 

όρµου Κέφαλος. Στη συνέχεια, ακολουθούν οι ακτές µε µικτό υλικό και είτε 

αυτό είναι άµµοι-κροκάλες, είτε άµµοι και βράχια, παρουσιάζουν µικρές έως 
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µέσες κλίσεις. Οι αµµώδεις ακτές παρουσιάζουν µικρές κλίσεις και 

καταλαµβάνουν το µικρότερο τµήµα της ακτογραµµής. Εµφανίζονται στους 

όρµους και οφείλουν τη γένεσή τους κυρίως σε διεργασίες χερσαίας 

απόθεσης. Οι υψηλές ακτές καταλαµβάνουν τη µεγαλύτερη έκταση στη νήσο, 

ενώ ακτές µέσου υψοµέτρου καταλαµβάνουν τη µικρότερη κατηγορία. Οι 

χαµηλές ακτές απαντούν στους όρµους και γενικά στις περιοχές µε χαλαρό 

υλικό. Η εκτενέστερη εµφάνισή τους βρίσκεται στη νοτιοανατολική Πάρο, 

κατά µήκος του µεγάλου κώνου κορηµάτων. 

 
 

 
Εικ. Ζ.4.4. Χαµηλές ακτές, στην περιοχή Κολυµπήθρες, µικρής κλίσης µε εναλλαγές 

περιοχών, που καλύπτονται από χαλαζιακή άµµο, και γρανιτικών ογκολίθων. 
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ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΑΡΤΗΣ ΑΚΤΩΝ 
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ΙΙΙ. ΓΕΝΕΤΙΚΗ ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ ΑΚΤΩΝ ΚΑΤΑ F.P. Shepard 

 

 

α. ΟΡΙΣΜΟΙ 

 

Ακτή είναι η ζώνη όπου πραγµατοποιείται η επαφή ανάµεσα στη 

θάλασσα, την ατµόσφαιρα και την ξηρά. Η µορφολογία των ακτών ποικίλλει 

ανάλογα µε τη σπουδαιότητα του ρόλου των τριών παραπάνω 

περιβαλλόντων. Γενικά, οι σπουδαιότεροι παράγοντες που ρυθµίζουν την 

παράκτια µορφολογία είναι ο τύπος του υποστρώµατος, η τεκτονική δοµή της 

περιοχής πλησίον της ακτογραµµής, η πρόσφατη άνοδος της στάθµης της 

θάλασσας, η χερσαία απόθεση και διάβρωση, καθώς και η θαλάσσια 

απόθεση και διάβρωση. 

Υπάρχουν πολλές µέθοδοι ταξινόµησης των ακτών. Η έναρξη της 

κλασικής ταξινόµησης των ακτογραµµών έγινε το 1890 από τον W. M. Davis 

και το µαθητή του E. P. Gulliver και τελειοποιήθηκε από τον D. Johnson 

(1919). Η ταξινόµηση αυτή χρησιµοποιεί ως βασικό χαρακτηριστικό την 

ανάδυση ή τη βύθιση της ακτής. H ταξινόµηση, που φαίνεται όµως να 

επικρατεί, είναι η κατά F.P. Shepard (1963), όπου οι ακτές διακρίνονται σε 

πρωτογενείς και δευτερογενείς. Η δηµιουργία των πρώτων οφείλεται σε 

χερσαίες διεργασίες, ενώ των δεύτερων στη δράση θαλάσσιων παραγόντων 

και οργανισµών. Οι πρωτογενείς ακτές διακρίνονται περαιτέρω σε: 

 

� Ακτές χερσαίας διάβρωσης: η ακτή διαβρώθηκε σε µία περίοδο 

που δεν καλυπτόταν από τη θάλασσα. Στη συνέχεια εξαιτίας της ανύψωσης 

της στάθµης της θάλασσας, ή των καθοδικών κινήσεων της χέρσου ή του 

συνδυασµού τους, ένα τµήµα της διαβρωµένης πλέον χέρσου κατακλύσθηκε 

από τη θάλασσα. Στην κατηγορία αυτή ανήκουν οι ακτές που προέρχονται 

από κατακλυσµό ποτάµιων κοιλάδων (ακτές Ria), ακτές παγετώδους 

διάβρωσης, καθώς και βυθισµένοι καρστικοί σχηµατισµοί.  

� Ακτές χερσαίας απόθεσης: η ακτή δηµιουργήθηκε από αποθέσεις 

υλικών διάβρωσης της χέρσου. Στην κατηγορία αυτή ανήκουν οι ακτές 
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ποτάµιων, παγετωδών και αιολικών αποθέσεων, καθώς και αυτές που 

προήλθαν από κατολισθήσεις υλικών.  

� Ηφαιστειακές ακτές: οι οποίες οφείλουν τη δηµιουργία τους στη 

δράση ηφαιστείων είτε λόγω έκχυσης λάβας, είτε λόγω εναπόθεσης τέφρας 

και τοφφικού υλικού, είτε εξαιτίας µιας µεγάλης έκρηξης που είχε ως 

αποτέλεσµα τη δηµιουργία καλδέρας. 

� Ακτές τεκτονικής προέλευσης: οι οποίες οφείλουν τη δηµιουργία 

τους σε διαστροφικές κινήσεις, που εκδηλώθηκαν είτε µε τη µορφή 

ρηγµάτων, πτυχώσεων ή  ιζηµατογενών εκφύσεων. 

 

Οι δευτερογενείς ακτές διακρίνονται σε: 

� Ακτές θαλάσσιας διάβρωσης: οι ακτές αυτές οφείλουν την 

προέλευσή τους στη δράση των κυµάτων και ανάλογα µε τη φύση, την 

ποικιλία, την κλίση και τη τεκτονική των πετρωµάτων από τα οποία 

αποτελούνται, µπορεί να είναι ευθύγραµµες ή ακανόνιστου σχήµατος.  

� Ακτές θαλάσσιας απόθεσης: οι ακτές αυτές οφείλουν τη δηµιουργία 

τους στις αποθέσεις των ιζηµάτων που προήλθαν από κύµατα ή από 

ρεύµατα και εκδηλώνονται είτε ως κυρτές προχώρες, ιζηµατογενείς φραγµοί, 

νησιωτικά φράγµατα, Τόµπολο, παράλιες πεδιάδες, είτε ως αλµυρά έλη.  

� Ακτές οργανογενούς προέλευσης: οφείλουν τη δηµιουργία τους 

στην ανάπτυξη οργανισµών όπως είναι τα κοράλλια, οι σκώληκες κτλ. 

Στο διάγραµµα που ακολουθεί, φαίνεται λεπτοµερώς η ταξινόµηση κατά 

F.P. Shepard. 
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β. ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΑΙ ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ ΤΩΝ ΑΚΤΩΝ ΤΗΣ ΠΑΡΟΥ ΚΑΤΑ F.P. 

SHEPARD  

 

 

Με µελέτη των χαρτών και των αεροφωτογραφιών της περιοχής, αλλά 

κυρίως µε εργασία υπαίθρου, πραγµατοποιήθηκε γενετική ταξινόµηση των 

ακτών κατά F.P. Shepard. Για την παρουσίαση των αποτελεσµάτων, 

δηµιουργήθηκε χάρτης (Z.4.2.) που δείχνει τη γεωγραφική κατανοµή της κάθε 

κατηγορίας.  

 

Πρωτογενείς: 

 

� Ακτές χερσαίας απόθεσης:  

 

Η συνηθέστερη µορφή αυτής της κατηγορίας των ακτών, είναι οι ακτές 

αλουβιακών πεδιάδων. Πρόκειται για ακτές µικρής κλίσης, αµµώδεις, που 

τέµνονται από υδάτινα ρεύµατα. Η εµφάνισή τους είναι συχνή στη νήσο Πάρο 

και συγκεκριµένα συναντώνται στις περιοχές: 

 

Ανατολική Πάρος: 

 

• Στην περιοχή του Λογαρά.  

• Στον όρµο ∆ρυού, σε αλλουβιακή πεδιάδα. Στην περιοχή αυτή η 

κυµατική ενέργεια είναι περιορισµένη λόγω του ακρωτηρίου Χωνί και των 

νησιών ∆ρυονήσι και Μακρονήσι σε σχέση µε τη κύρια διεύθυνση των 

ανέµων που είναι ΒΑ. Έτσι, στον όρµο του ∆ρυού παρατηρούνται άφθονες 

αµµορυτίδες.  

*  Στον όρµο Κέφαλος, όπου επιπλέον παρατηρείται η ύπαρξη 

σταθεροποιηµένων θινών (Εικ. Z.4.5.). 

*  Βόρεια του όρµου Κέφαλος, από το νότιο τµήµα της περιοχής 

Τσουκάλια έως και την περιοχή Γλυφάδες. 

*  Στο µικρό όρµο που σχηµατίζεται στην περιοχή Σάντα Μαρία. 
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*  Νοτιοανατολικά της περιοχής Κολυµπήθρες, η παραλία έχει 

δηµιουργηθεί από τις αποθέσεις του ποταµού που απορρέει στη θέση αυτή.  

 

 

Βόρεια Πάρος: 

 

*  Στον όρµο Πλατειά Άµµος. 

*  Στον όρµο Λάτζερη, στην περιοχή Ξιφάρα. 

*  Στην περιοχή της Νάουσας, λόγω απόθεσης των υλικών του 

Ξηροπόταµου.   

*  Στον όρµο Πλαστηρά, ανατολικά της θέσης Κολυµπήθρες (Εικ. 

Z.4.6.). 

 
 

Εικ. Z.4.5. Ακτή χερσαίας απόθεσης, που ανήκει στην κατηγορία των ακτών 

αλουβιακών πεδιάδων, στην περιοχή του Μώλου (Όρµος Κέφαλος). 
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∆υτική Πάρος: 

 

*  Στην περιοχή του όρµου της Παροικιάς. 

*  Στον όρµο βόρεια του ποταµού Παράσπορος. 

*  Στον όρµο Παράσπορος. 

 

Νότια Πάρος: 

 

• Ορµίσκοι που συναντώνται κατά µήκος της ακτογραµµής από το 

ακρωτήρι Μαύρος Κάβος, έως τις ανατολικές παρυφές του λόφου Τρυπητή, 

όπως είναι ο όρµος Φάραγγα και Μπέης, που η γένεσή τους οφείλεται σε 

απόθεση υλικού χερσαίας προέλευσης µέσω του υδρογραφικού δικτύου της 

περιοχής.  

• Νότια της κοινότητας Αγκαιριά. 

 
 

Εικ. Z.4.6 Ακτή που οφείλεται στην απόθεση των υλικών διάβρωσης του ποταµού, 

ανατολικά της θέσης Κολυµπήθρες. 
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� Ακτές τεκτονικής προέλευσης:  

 

Εµφανίζονται ως κρηµνώδεις ακτές, µε εγκολπώσεις που δεν 

εισχωρούν βαθιά στη ξηρά, ενώ η µεγάλη κλίση συνεχίζεται και στο 

εσωτερικό της θάλασσας. Έχουν δηµιουργηθεί εξαιτίας τεκτονικών 

παραγόντων, αλλά σήµερα υπόκεινται σε διεργασίες θαλάσσιας διάβρωσης. 

Συνηθέστερη περίπτωση είναι η δηµιουργία µικρών σπηλαίων που 

οφείλονται στη διήθηση του νερού, καθώς και η απόσπαση µεγάλων τεµαχών 

και πτώση τους στη βάση του κρηµνού.  

 

• Εµφανίζονται στο Βορειοανατολικό τµήµα της Πάρου και 

συγκεκριµένα 1,5 Km βόρεια του ακρωτηρίου Βορεινό έως το ακρωτήρι Αγ. 

Φωκά (Εικ. Z.4.7.). 

 
 

Εικ. Z.4.7. Το βορειοανατολικό τµήµα των ακτών της Πάρου, αποτελούµενο από γνεύσιους 
της ενότητας “Παροικιά”,  οφείλει τη µορφή του σε τεκτονικούς παράγοντες. Σήµερα 

υπόκεινται στην κυµατική δράση που έχει ως αποτέλεσµα την κατάπτωση τµηµάτων και 
δηµιουργία σπηλαίων λόγω διήθησης του νερού.  
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∆ευτερογενείς:  

 

� Ακτές θαλάσσιας διάβρωσης:  

 

Η κατηγορία αυτή είναι η πιο συχνά απαντώµενη στην υπό µελέτη 

περιοχή, όπως ισχύει και για τα περισσότερα νησιά του Αιγαίου πελάγους 

(Λεοντάρης, Σ., 1992). Εµφανίζεται σε βραχώδεις ακτές και καταλαµβάνει τη 

µεγαλύτερη έκταση στη νήσο. 

 

Ανατολική Πάρος: 

 

• Από το ακρωτήρι Πύργος έως το ακρωτήρι νότια του όρµου ∆ρυού. 

• Από το ακρωτήρι Χωνί έως τον όρµο νότια του ακρωτηρίου Πούντα.  

• Βόρεια του ακρωτηρίου Πούντα, λόγω φυσικής θέσης σε σχέση µε 

τον κυµατισµό που έχει διεύθυνση ΒΑ (Εικ. Z.4.8.). 

*  Στην περιοχή µεταξύ Πίσω Λιβάδι και Λογαράς. 

*  Βόρεια της περιοχής Πίσω Λιβάδι έως τον όρµο Κέφαλος. 

*  Βόρεια του όρµου Κέφαλος έως το τέλος της µολασσικής ακολουθίας 

του λόφου Αντικέφαλος. 

• Βόρεια της περιοχής Γλυφάδες έως βόρεια του ακρωτηρίου 

Νταµουλής. 

*  Στην περιοχή Αµπελάς, όπου οι ακτές αναπτύσσονται επί της 

µολασσικής κλαστικής ακολουθίας (µάργες, ψαµµίτες, κροκαλοπαγή) 

παρατηρείται λιγοστή άµµος που προκύπτει από τη διάβρωση.  

*  Από την περιοχή νότια του ακρωτηρίου Άσπρος Γκρεµνός, έως τις 

νότιες παρυφές του όρµου Αλυκής. 

*  Στις βόρειες παρυφές του όρµου Αλυκής και για 1 περίπου Km, 

παρατηρείται διάβρωση των ακτών, απόσπαση υλικού ή και υποσκαφή της 

βάσης τους, µε αποτέλεσµα τη δηµιουργία µικρών σπηλαίων. Η πτώση της 

οροφής τους προκαλεί συσσώρευση υλικού στη βάση, που υπόκεινται σε 

περαιτέρω κυµατικές διεργασίες (Εικ. Z.4.9.).  
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*  Από την περιοχή ανατολικά της Σάντα Μαρία έως το Βόρειο τµήµα 

της Πάρου, 2,5 περίπου Km ανατολικά του όρµου Πλατειά Άµµος. 

 

 

 
 

Εικ. Z.4.8. Βραχώδεις ακτές µικρής κλίσης σε γνευσιακά πετρώµατα, στην περιοχή του 
ακρωτηρίου Πούντα.  
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Βόρεια Πάρος:  

 

• Στις ανατολικές παρυφές του όρµου Πλατειά άµµος. 

• Από τις δυτικές ακτές του όρµου Πλατειά άµµος έως το 

νοτιοανατολικό άκρο του λόφου Ψαρόµπουνια. 

• Στον όρµο Λάτζερη στην περιοχή Ζωοδ. Πηγή. 

• Κατά µήκος των εξωτερικών ακτών της νήσου Οικονόµου, η 

εσωτερική πλευρά της οποίας συνδέεται µε τη χέρσο µέσω αµµώδους 

νησίδας, δηµιουργώντας µορφή Τόµπολο. 

• Από την περιοχή Ψιφάρα έως τις ανατολικές παρυφές του όρµου 

δυτικά της Νάουσας. 

 
 

Εικ. Z.4.9. ∆ιεργασίες θαλάσσιας διάβρωσης στον όρµο της Αλυκής. Αποτέλεσµα των 
διεργασιών αυτών είναι η απόσπαση υλικού. 
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• Στον όρµο δυτικά της Νάουσας, η παραλία έχει δηµιουργηθεί 

καταρχήν από απόθεση υλικών ποταµών, αλλά τώρα πια οι θαλάσσιες 

διεργασίες έχουν τον κύριο λόγο. Υπάρχει κοκκοµετρική διαβάθµιση υλικού 

µε τη µορφή beach cusps. 

• ∆υτικά του προηγούµενου όρµου και για 750m απόσταση. 

• Στις ανατολικές παρυφές του όρµου Πλαστηρά. 

• Στις δυτικές παρυφές του όρµου Πλαστηρά, µε εξαίρεση το κεντρικό 

τµήµα τους. Η θαλάσσια διάβρωση λαµβάνει χώρα στους γρανίτες της 

ενότητας Παροικιά και αποτέλεσµα είναι η συνύπαρξη χαλαζιακής άµµου µε 

ογκόλιθους γρανιτών. 

• Από τις δυτικές παρυφές του όρµου Πλαστηρά (βόρεια της θέσης 

Κολυµπήθρες), έως το τέλος του λαιµού που δηµιουργείται στο βόρειο τµήµα 

της Πάρου (εκ διαµέτρου απέναντι του όρµου του Αγ. Ιωάννου). 

 

∆υτική Πάρος: 

 

• Από το ακρωτήρι του Αγ. Φωκά έως τις βόρειες παρυφές του όρµου 

Παροικιάς. 

• Νότια της Παροικιάς (σε απόσταση 700m από αυτή) και για 

απόσταση 3km (Εικ. Z.4.10.). 

• Βόρεια της περιοχής του ρέµατος Παράσπορος, όπου η θαλάσσια 

διάβρωση δηµιουργεί σπήλαια σε γνεύσιους και µάρµαρα, τα οποία συχνά 

καταρρέουν και το υλικό που συσσωρεύεται στη βάση του κρηµνού υπόκειται 

σε µία σειρά µεταγενέστερων διαδικασιών διάβρωσης. 

• Βόρεια της περιοχής Παράσπορος για απόσταση 1Km κατά µήκος 

της ακτογραµµής. 

• Από την περιοχή Παράσπορος έως την παραλία Αγ. Ειρήνη. Η 

διαφορική θαλάσσια διάβρωση έχει δηµιουργήσει “δανδελωτές” ακτές (Εικ. 

Z.4.11.) 

• Από την παραλία Αγ. Ειρήνη έως την ακτή απέναντι από το 

Ρευµατονήσι. 
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Εικ. Z.4.10. Βραχώδεις ακτές θαλάσσιας διάβρωσης νότια της Παροικιάς. 

 

 
 

Εικ. Z.4.11. “∆ανδελωτές” ακτές που δηµιουργούνται στη δυτική Πάρο λόγω 
διαφορικής θαλάσσιας διάβρωσης. 
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Νότια Πάρος: 

 

• Η ακτογραµµή απέναντι από τη νήσο Τούρνα. 

• Από τις δυτικές παρυφές του όρµου Αλυκή έως βορειοδυτικά του 

ακρωτηρίου Μακριά Μύτη. 

• Στο µέσο και στις ανατολικές παρυφές του όρµου Αλυκή. 

• Από το ακρωτήρι Μαύρος Κάβος έως τους ανατολικούς πρόποδες 

του λόφου Τρυπητή, µε µικρές παρεµβολές ορµίσκων των οποίων η γένεση 

αποδίδεται σε διεργασίες απόθεσης υλικού χερσαίας προέλευσης. 

• Στους ορµίσκους βόρεια του ακρωτηρίου Τρυπητή, όπου έχουν 

δηµιουργηθεί από διεργασίες θαλάσσιας διάβρωσης των σχιστολιθικών 

πετρωµάτων από τα οποία αποτελούνται. Η κυµατική ενέργεια στην περιοχή 

αυτή όπως εξάλλου συµβαίνει και σε αρκετές άλλες περιοχές της ΝΑ Πάρου, 

έχει ως αποτέλεσµα τη διαβάθµιση του υλικού µε τη δηµιουργία 

συγκεντρικών αµµωδών ζωνών (Berm). 

 

 

� Ακτές θαλάσσιας απόθεσης:  

 

Η γενετική αυτή κατηγορία ταξινόµησης ακτών, σπανίζει στην υπό 

µελέτη περιοχή. Συγκεκριµένα απαντάται στις ακόλουθες περιοχές: 

 

Ανατολική Πάρος: 

 

*  Στην περιοχή Πίσω Λιβάδι, αµµώδης παραλία, που προκύπτει από 

θαλάσσια απόθεση λόγω του τεχνητού µόλου (Εικ. Z.4.12.). 

*  Στον όρµο Αλυκής, παρατηρείται απόθεση άµµου από τη θάλασσα. Η 

θέση της περιοχής αυτής, σε συνδυασµό µε τη διεύθυνση των επικρατούντων 

ανέµων που είναι ΒΑ, ευνοεί τη θαλάσσια απόθεση, ενώ πίσω από το φυσικό 

φραγµό που προβάλλει νότια του όρµου, η Πάρος και η νήσος Φιλίτζι, 

επικρατεί, όπως είναι αναµενόµενο θαλάσσια διάβρωση. 

• Στον όρµο νότια του ακρωτηρίου Πούντα, παρατηρείται αµµώδης 

ακτή που οφείλεται στην απόθεση ιζήµατος από τα κύµατα. Η απόθεση 
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οφείλεται στην ύπαρξη του ακρωτηρίου Πούντα, που είναι φυσικός φραγµός 

στα κύµατα µε συνήθη διεύθυνση ΒΑ. Συγκεκριµένα, παρατηρείται διάβρωση 

βόρεια του ακρωτηρίου και απόθεση νότια αυτού. 

 

 

Βόρεια Πάρος:  

 

• Ανάµεσα στη νήσο Οικονόµου και την Πάρο, υπάρχει αµµώδης 

νησίδα που έχει προκύψει από διεργασίες θαλάσσιας απόθεσης, µε 

αποτέλεσµα τη δηµιουργία γεωµορφής τύπου Τόµπολο. 

 
Εικ. Z.4.12. Θαλάσσια απόθεση που προκαλείται λόγω του µόλου της περιοχής Πίσω 

Λιβάδι, στην ανατολική Πάρο. 
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� Σύνθετες ακτές: 

 

Στην κατηγορία αυτή ανήκουν οι ακτές των οποίων η γένεση οφείλεται 

σε πρωτογενείς και δευτερογενείς διεργασίες, στενά συνδεδεµένες µεταξύ 

τους. Στη νήσο Πάρο απαντώνται στις ακόλουθες περιοχές: 

*  Στη Βόρεια Πάρο, στην περιοχή του όρµου Πλαστηρά, η ενέργεια που 

προέρχεται από τα κύµατα και από τα ποτάµια της περιοχής είναι στενά 

συνδεδεµένη (Εικ. Z.4.13.). Το υλικό στην περιοχή αυτή είναι άµµος- 

κροκάλες- ιλύς. Κατά τη διάρκεια του χειµώνα ένα τµήµα της αµµώδους 

παραλίας διαβρώνεται από τα ποτάµια, ενώ η κυµατική ενέργεια 

επαναµεταφέρει υλικό δηµιουργώντας ξανά το τµήµα αυτό της παραλίας. 

Επίσης, χαρακτηριστική είναι η σειρά των υποθαλάσσιων φραγµών που 

έχουν ως αποτέλεσµα το πολλαπλό “σπάσιµο” των κυµάτων πριν αυτά 

καταλήξουν στην παραλία.  

*  Στην ανατολική Πάρο, η παραλία Αγ. Ειρήνη έχει δηµιουργηθεί 

καταρχήν από διεργασίες χερσαίας απόθεσης, µε µορφή 

 
 

Εικ. Z.4.13.  Στην περιοχή του όρµου Πλαστηρά, οι θαλάσσιες και οι χερσαίες διεργασίες 
είναι στενά συνδεδεµένες.  
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ψαµµιτοκροκαλοπαγών. Στη συνέχεια, οι θαλάσσιες διεργασίες διάβρωσης 

αποσύνθεσαν τα συνεκτικά ψαµµιτοκροκαλοπαγή της περιοχής και το υλικό 

που προέκυψε συνεχίζει να υπόκειται σε κυµατικές διεργασίες και 

συγκεκριµένα παρατηρείται ταξινόµηση υλικού µε δηµιουργία 

ηµισεληνοειδών αµµωδών σχηµατισµών -beach cusps (Εικ. Z.4.14.).   

*  Στην ανατολική Πάρο, οι ακτές που αποτελούνται από 

ψαµµιτοκροκαλοπαγή του παλαιού κώνου κορηµάτων, έχουν προκύψει 

καταρχήν από χερσαία απόθεση υλικού, αλλά τώρα υπόκεινται στις 

διεργασίες διάβρωσης από την κυµατική ενέργεια. Το υλικό που απαντάται 

στην ακτογραµµή αυτή, είναι διαδοχές συνεκτικών ψαµµιτοκροκαλοπαγών 

που δίνουν βραχώδη όψη, µε άµµους και κροκάλες που προκύπτουν από τη 

διάβρωση των προηγουµένων. Η ακτογραµµή αυτή καταλαµβάνει σηµαντικό 

τµήµα των Β∆ παραλίων της Πάρου.  

Ειδικά στην περιοχή Πούντα στη δυτική Πάρο, εξαιτίας των µόλων που 

έχουν δηµιουργηθεί για την εξυπηρέτηση των µεταφορών µεταξύ των νησιών 

Πάρου και Αντιπάρου, παρατηρείται βόρεια και νότια των µόλων, θαλάσσια 

διάβρωση (που εκδηλώνεται ακόµη και µε κατολισθητικά φαινόµενα) και 

θαλάσσια απόθεση αντίστοιχα. 

• Στη νότια Πάρο στην παραλία Λωλαντώνης, παρατηρείται 

συνδυασµός χερσαίων και θαλάσσιων διεργασιών. Οι χερσαίες διεργασίες 

αφορούν στην απόθεση υλικού από τους υδρογραφικούς άξονες της 

περιοχής, ενώ οι θαλάσσιες διεργασίες εκδηλώνονται µε δηµιουργία δύο 

συγκεντρικών αµµωδών ζωνών (berms), καθώς και δηµιουργία 

ηµισεληνοειδών αµµωδών σχηµατισµών (beach cusps) στην κατώτερη berm.  

 

Η χαρτογράφηση των δεδοµένων της γενετικής ταξινόµησης είχε ως 

αποτέλεσµα το χάρτη Z.4.2. που ακολουθεί. Έτσι, όπως φαίνεται από τη 

γεωγραφική κατανοµή των γενετικών κατηγοριών, οι ακτές θαλάσσιας 

διάβρωσης κυριαρχούν στην περιοχή και παρατηρούνται σε όλο το µήκος της 

ακτογραµµής. Οι ακτές που έχουν δηµιουργηθεί εξαιτίας περισσότερων του 

ενός παραγόντων, στενά συνδεδεµένων µεταξύ τους, εµφανίζονται στο νότιο 

τµήµα της Πάρου και συγκεκριµένα στο ΝΑ και ΝΝ∆, µε µικρή σχετικά 

εµφάνιση στη Βόρεια Πάρο, στον όρµο Πλαστηρά. 
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Οι ακτές χερσαίας απόθεσης καταλαµβάνουν µικρή έκταση στην υπό 

µελέτη περιοχή και εµφανίζονται διασκορπισµένες κατά µήκος των ακτών της 

Πάρου, µε εξαίρεση το Β∆ τµήµα όπου απουσιάζουν παντελώς. Οι ακτές 

τεκτονικής προέλευσης απαντούν στο Β∆ τµήµα της νήσου, 

καταλαµβάνοντας το µεγαλύτερο τµήµα του. Τέλος, οι ακτές θαλάσσιας 

απόθεσης απαντούν κυρίως στο Ανατολικό τµήµα της Πάρου. Στο γεγονός 

αυτό συµβάλλει η διεύθυνση των κυρίαρχων ανέµων που πνέουν στην 

περιοχή, το σχήµα της ακτογραµµής, καθώς και η ύπαρξη της νήσου Νάξου 

στα ανατολικά της Πάρου και σε µικρή απόσταση από αυτή. 

 

 Με στατιστική επεξεργασία των γεωγραφικών δεδοµένων υπολογίστηκε 

η αναλογία της κάθε γενετικής οµάδας. Έτσι, οι ακτές θαλάσσιας διάβρωσης 

καλύπτουν το µεγαλύτερο µήκος του νησιού, στη συνέχεια ακολουθούν οι 

τεκτονικές που καταλαµβάνουν το Β∆ τµήµα της Πάρου. Οι ακτές που έχουν 

προκύψει από διεργασίες χερσαίας απόθεσης καταλαµβάνουν σηµαντικό 

 
 

Εικ. Z.4.14. Ηµισεληνοειδείς αµµώδεις σχηµατισµοί στην παραλία Αγ. 
Ειρήνη, στην ανατολική Πάρο. 
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τµήµα της υπό µελέτη περιοχής, ενώ το µικρότερο µήκος καταλαµβάνεται 

από ακτές θαλάσσιας απόθεσης. Η θαλάσσια διάβρωση, όπως φαίνεται, είναι 

υπεύθυνη για τη δηµιουργία του µεγαλύτερου µήκους των ακτών της 

περιοχής. Το γεγονός αυτό είναι αναµενόµενο, λόγω της έντονης κυµατικής 

ενέργειας που επικρατεί όχι µόνο στην περιοχή της Πάρου, αλλά στον 

ευρύτερο χώρο των Κυκλάδων. Στον πίνακα 8, που ακολουθεί, φαίνεται το 

µήκος σε Km που καταλαµβάνει η κάθε µία κατηγορία. 

 

Πίνακας 8: Μήκος σε km που καταλαµβάνει η κάθε 

γενετική κατηγορία στη νήσο Πάρο. 

Ακτές % Καταλαµβανόµενο 

µήκος 

Θαλάσσιας διάβρωσης 66,14 

Θαλάσσιας απόθεσης 4,64 

Χερσαίας απόθεσης 8,53  

Σύνθετες 9,76  

Τεκτονικές 10,93 
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Z.4.2. Χάρτης γενετικής ταξινόµησης των ακτών της νήσου Πάρου. 
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ΙV. ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΚΛΙΣΕΩΝ ΚΑΤΑ ΜΗΚΟΣ ΤΗΣ ΑΚΤΟΓΡΑΜΜΗΣ  

 

 

α. ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΑΝΑΛΥΣΗ 

 

 

Για την κατανοµή των τοπογραφικών κλίσεων κατά µήκος της 

παράκτιας ζώνης της νήσου Πάρου, έγιναν µετρήσεις των κλίσεων σε 

οριζόντια απόσταση 500m από την ακτογραµµή και προς το εσωτερικό της 

νήσου. Συνολικά έγιναν 176 µετρήσεις κατά µήκος του νησιού και σε 

ισαπέχοντα περίπου διαστήµατα των 500 µέτρων. Οι τιµές που βρέθηκαν 

οµαδοποιήθηκαν σε τέσσερις κατηγορίες µε ίσα εύρη. Συγκεκριµένα, η 

οµαδοποίηση των τιµών των κλίσεων των ακτών έχει ως εξής: 

 

*  24,7 έως 32,2% (Α κατηγορία) 

*  17 έως 24,7% (Β κατηγορία) 

*  9,3 έως 17% (Γ κατηγορία) 

*  1,6 έως 9,3% (∆ κατηγορία) 

 

Η “Α κατηγορία” αντιστοιχεί µόνο σε 7 µετρήσεις, η “Β κατηγορία” σε 16 

µετρήσεις, η “Γ κατηγορία” σε 32 µετρήσεις και η “∆ κατηγορία” σε 121 

µετρήσεις (Σχ.Z.4.1.) 

Από το θεµατικό χάρτη των παράκτιων κλίσεων Z.4.3., παρατηρείται µία 

µόνο ζώνη µέγιστων κλίσεων (Κατηγορία Α), δύο ζώνες µεγάλων κλίσεων (Β 

Κατηγορία), έξι ζώνες µέσων κλίσεων (Κατηγορία Γ) και επτά χαµηλών 

κλίσεων (Κατηγορία ∆). Συγκεκριµένα, οι µετρήσεις µέγιστης τιµής κλίσεων 

συγκεντρώνονται στο Β∆ τµήµα του νησιού, ανάµεσα στα ακρωτήρια Βορεινό 

και Μαΐστρος, µε εξαίρεση µία µόνο µέτρηση της κατηγορίας αυτής στο ΝΑ 

τµήµα του νησιού νότια του όρµου Κέφαλος. Οι µεγάλες κλίσεις (Β 

Κατηγορία) παρατηρούνται στις ακόλουθες ζώνες: 
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*  Στο ΒΑ τµήµα του νησιού, από τα δυτικά του Όρµου Πλαστηρά έως το 

βόρειο τµήµα του ακρωτηρίου Αγ.Φωκά. 

*  Στο νότιο τµήµα του νησιού, στο ακρωτήρι Φανός. 

*  Βόρεια του όρµου Κέφαλος (µία µόνο µέτρηση). 

 

Οι ζώνες των µέσων κλίσεων παρατηρούνται στις περιοχές: 

• ΒΑ του όρµου Πλαστηρά έως το ακρωτήρι Βορεινό. 
• Από το ακρωτήρι Μαΐστρος έως τον όρµο της Παροικιάς. 
• Ανατολικά του όρµου Πλατειά Άµµος και τον όρµο Λάτζερη. 

• Στην ανατολική Πάρο, στην περιοχή του ακρωτηρίου Νταµουλής. 

• Νότια του όρµου Κέφαλος στο ύψος της Μάρπησσας. 

• Στο νότιο τµήµα του νησιού από το ακρωτήρι Μαύρος Κάβος έως περίπου 

το ακρωτήρι Πύργος. 

Μετρήσεις ανά κατηγορία κλίσης Ακτών
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Σχ. Z.4.1. 
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Z.4.3. Γεωγραφική κατανοµή των παράκτιων κλίσεων (%), σε οριζόντια απόσταση από την 
ακτογραµµή 500m.  
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Σε αντίθεση µε τη µικρή σχετικά έκταση της παράκτιας ζώνης που 

καταλαµβάνουν οι κατηγορίες Α και Β και Γ, η κατηγορία των µικρών 

παράκτιων κλίσεων (∆), µε τιµές 1,6 έως 9,3%, καταλαµβάνει το µεγαλύτερο 

τµήµα του νησιού όπως φαίνεται από το θεµατικό χάρτη των παράκτιων 

κλίσεων. 

Για τη µελέτη της παραπάνω γεωγραφικής κατανοµής των παράκτιων 

κλίσεων, θεωρήθηκε σκόπιµη η επίθεση του χάρτη των κλίσεων των ακτών, 

σε αυτόν της λιθολογίας (Χάρτης Z.4.4.) και των γεωλογικών σχηµατισµών 

(Χάρτης Ζ.4.5.). Τα γεωλογικά δεδοµένα έχουν ληφθεί από το γεωλογικό 

χάρτη του ΙΜΓΕ - 1996, ενώ η λιθολογία έχει προκύψει από την οµαδοποίηση 

των γεωλογικών σχηµατισµών µε παρόµοια λιθολογικά χαρακτηριστικά, 

όπως περιγράφτηκε στο κεφάλαιο Β. Για τη διευκόλυνση της παρατήρησης 

των δύο συνδυασµένων χαρτών, αφαιρέθηκε η λιθολογία του νησιού που 

βρίσκεται εσωτερικότερα από µία ζώνη που απέχει οριζόντια απόσταση από 

την ακτογραµµή 1,5Km. O χάρτης που προέκυψε δείχνει ότι οι υψηλότερες 

τιµές των κλίσεων (Α κατηγορία) παρατηρούνται σχεδόν αποκλειστικά στους 

γνευσιοσχιστόλιθους, (και πιο συγκεκριµένα σε γνεύσιους, όπως δείχνει ο 

συνδυασµός του χάρτη των παράκτιων κλίσεων µε αυτόν της γεωλογίας - 

Χάρτης Z.4.5.)  στο βόρειο τµήµα της δυτικής Πάρου. Μοναδική εξαίρεση 

αποτελεί µία µέτρηση στο ανατολικό τµήµα της νήσου, ανάµεσα στον όρµο 

Κέφαλος και στο Πίσω Λιβάδι, που αναπτύσσεται στη µολασσική κλαστική 

ακολουθία. Υψηλές κλίσεις (Β κατηγορία) παρατηρούνται στους 

γνευσιοσχιστόλιθους στο βόρειο τµήµα της δυτικής Πάρου, στα ανθρακικά 

πετρώµατα στο νότιο τµήµα του νησιού στο ακρωτήρι Φανός, καθώς και στα 

πυριγενή (γρανίτες) στο βόρειο τµήµα του νησιού, στον όρµο Πλαστηρά. 

Τέλος, παρατηρείται µία µόνο µέτρηση της κατηγορίας αυτής σε κλαστικούς 

σχηµατισµούς (στη µολασσική κλαστική ακολουθία) και συγκεκριµένα στο 

ανατολικό τµήµα της νήσου, στο βόρειο τµήµα του όρµου Κέφαλος. Όσον 

αφορά στις µέσες τιµές των κλίσεων (κατηγορία Γ) παρατηρείται ότι είναι 

κατανεµηµένες σε όλες τις κατηγορίες των λιθολογικών σχηµατισµών. Τέλος, 

οι χαµηλές κλίσεις (κατηγορία ∆) έχουν τη µέγιστη συχνότητα εµφάνισης 

στους κλαστικούς σχηµατισµούς, όµως παρατηρούνται ευρέως και στους 

γνευσιοσχιστόλιθους, ενώ απαντώνται και σε µικρό ποσοστό στα υπόλοιπα 

είδη πετρωµάτων.  
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Από το ιστόγραµµα (Σχ. Z.4.2.) που ακολουθεί φαίνεται ότι οι χαµηλές τιµές 

κλίσεων απαντούν κυρίως στα κλαστικά, ενώ σε αυτή την κατηγορία 

λιθολογίας τα υπόλοιπα εύρη κλίσεων παρουσιάζουν ιδιαίτερα χαµηλές τιµές. 

Οι χαµηλές τιµές κλίσεων κατά δεύτερο λόγο απαντώνται στα ανθρακικά ενώ 

ακόµη µικρότερη συχνότητα εµφάνισης έχουν σε γνευσιοσχιστόλιθους. Στα 

πυριγενή παρατηρείται η µικρότερη συχνότητα εµφάνισης, όχι µόνο αυτής 

της κατηγορίας κλίσεων αλλά όλων, λόγω της µικρής έκτασης που 

καταλαµβάνουν πάνω στη νήσο (Πίνακας 1.). Οι τιµές κλίσεων της 

ακτογραµµής από 9,3% έως 17% παρουσιάζεται κυρίως στους 

γνευσιοσχιστόλιθους και δευτερευόντως στα ανθρακικά, µε µικρή διαφορά 

τιµών. Οι τιµές των κλίσεων από 17% έως 24,7% παρουσιάζουν τη 

µεγαλύτερη εµφάνισή τους και ίση κατανοµή στις δύο µεγάλες λιθολογικές 

κατηγορίες, των ανθρακικών και των γνευσιοσχιστόλιθων. Οι δύο µικρότερες 

κατηγορίες των κλαστικών και των πυριγενών στατιστικά δεν δίνουν κλίσεις 

αυτής της κατηγορίας, παρά µόνο σε µία περίπτωση έκαστη. Τέλος, οι πολύ 

υψηλές τιµές κλίσεων της ακτογραµµής 24,7% έως 32,2% παρουσιάζονται 

κυρίως σε γνευσιοσχιστόλιθους και δευτερευόντως σε ανθρακικά, ενώ η µία 

τιµή που παρατηρείται σε κλαστικά, αντιστοιχεί στη µολασσική κλαστική 

ακολουθία. 
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Z.4.4. Παράκτια λιθολογία και παράκτιες % κλίσεις. 
 



Γεωλογικές & Γεωµορφολογικές Παρατηρήσεις στη νήσο Πάρο 

 137

 

 

Πιο συγκεκριµένα, όπως φαίνεται και από το συνδυασµό του χάρτη των 

παράκτιων κλίσεων σε αυτόν της παράκτιας γεωλογίας (Χάρτης Z.4.5.), οι 

µέγιστες τιµές παράκτιων κλίσεων απαντούν στους γνεύσιους (Εικ. Z.4.15.) 

και στην κλαστική µολασσική ακολουθία. Οι µεγάλες τιµές (Β Κατηγορία) 

συναντώνται στους γνεύσιους, στα µάρµαρα και τη µολασσική κλαστική 

ακολουθία, ενώ οι µέσες τιµές (Γ Κατηγορία) στους αυτούς σχηµατισµούς και 

τους τραβετρινοειδείς ασβεστόλιθους. Αντίθετα, µε τον επιλεκτικό συνδυασµό 

των µεγάλων και µέσων τιµών των κλίσεων µε τα πετρώµατα που 

προαναφέρθηκαν, οι µικρές τιµές κλίσεων (∆ Κατηγορία) εµφανίζονται σε 

ποικίλους γεωλογικούς σχηµατισµούς και καλύπτουν, όπως προαναφέρθηκε, 

το µεγαλύτερο τµήµα της παράκτιας ζώνης της νήσου.  

Παράκτιες κλίσεις κατά λιθολογία
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Σχ. Z.4.2. Παράκτιες κλίσεις σε οριζόντια απόσταση από την ακτογραµµή 500m ανά εύρη και 
λιθολογία. 
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Εικ. Z.4.15. Ακτές µεγάλης κλίσης σε γνεύσιους, στο Β∆ τµήµα της Πάρου. 
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Z.4.5. Παράκτια γεωλογία και παράκτιες % κλίσεις. 
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V. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Στο υποκεφάλαιο αυτό, έγινε µελέτη της παράκτιας ζώνης της νήσου 

Πάρου, που αφορούσε στις γεωµορφές, στη µορφολογική και γενετική 

ταξινόµηση των ακτών, καθώς και στην κατανοµή των κλίσεων κατά µήκος 

της ακτογραµµής.  

Τα τρία πρώτα στάδια της µελέτης έγιναν κυρίως µε εργασία υπαίθρου. 

Τα στοιχεία που συλλέχθηκαν χαρτογραφήθηκαν και αναλύθηκαν µε τη 

βοήθεια του ηλεκτρονικού υπολογιστή. Η µορφολογική ταξινόµηση έδειξε ότι 

οι βραχώδεις ακτές καταλαµβάνουν το µεγαλύτερο τµήµα της ακτογραµµής 

και συχνά συµπίπτουν µε µεγάλες τιµές κλίσεων (>20%). Οι υψηλές ακτές 

καταλαµβάνουν τη µεγαλύτερη έκταση στη νήσο, ενώ ακτές µέσου 

υψοµέτρου καταλαµβάνουν τη µικρότερη κατηγορία. Οι χαµηλές ακτές 

απαντούν στους όρµους και γενικά στις περιοχές µε χαλαρό υλικό, ενώ η 

εκτενέστερη εµφάνισή τους είναι στη νοτιοανατολική Πάρο, κατά µήκος του 

µεγάλου κώνου κορηµάτων. Οι αµµώδεις ακτές εµφανίζονται στους όρµους, 

παρουσιάζουν µικρές κλίσεις και καταλαµβάνουν το µικρότερο τµήµα της 

ακτογραµµής.  

Γίνεται επίσης λεπτοµερής αναφορά των ακτών που αντιστοιχούν στην 

κάθε γενετική κατηγορία. Όπως φαίνεται και από το χάρτη της γενετικής 

ταξινόµησης (Z.4.2.), υπερισχύουν οι ακτές που έχουν δηµιουργηθεί εξαιτίας 

της διάβρωσης από τη θάλασσα. Οι διεργασίες της κυµατικής ενέργειας είναι 

τόσο έντονες στη νήσο Πάρο που ακόµη και οι ακτές που ανήκουν σε άλλες 

γενετικές κατηγορίες, επηρεάζονται έως ένα βαθµό από αυτές. Ακτές 

τεκτονικής προέλευσης εµφανίζονται στο Β∆ µόνο τµήµα της Πάρου, αλλά 

καταλαµβάνουν σηµαντικό µήκος. Έτσι, αποτελούν τη δεύτερη µεγαλύτερη 

κατηγορία στην υπό µελέτη περιοχή όσον αφορά στο καταλαµβανόµενο 

µήκος. Ακολουθούν οι ακτές που έχουν προκύψει από διεργασίες χερσαίας 

απόθεσης. Οι ακτές αυτές παρουσιάζονται κυρίως ως τµήµατα µεγάλων 

παράκτιων πεδιάδων και συναντώνται ως επί το πλείστον στο ανατολικό 

τµήµα της Πάρου. Το µικρότερο µήκος καταλαµβάνεται από ακτές θαλάσσιας 

απόθεσης. Η χαρακτηριστικότερη ακτή που οφείλει τη γένεσή της σε αυτή την 
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κατηγορία διεργασιών, βρίσκεται στη Βόρεια Πάρο, µεταξύ της νήσου 

Οικονόµου και της Πάρου. Η θαλάσσια απόθεση ιζήµατος στη θέση αυτή, 

έχει ως αποτέλεσµα τη δηµιουργία γεωµορφής τύπου Τόµπολο, µιας 

ιζηµατογενούς δηλαδή νησίδας που ενώνει την Πάρο, µε τη νήσο Οικονόµου. 

Τέλος, σηµαντικό µήκος καταλαµβάνουν οι ακτές που οι γένεσή τους 

οφείλεται σε παραπάνω από µία διεργασίες, στενά συνδεδεµένες µεταξύ 

τους. Το µήκος που καταλαµβάνει κάθε µία από τις προαναφερθείσες 

κατηγορίες παρουσιάζεται στον πίνακα 8. 

Κατά µήκος της ακτογραµµής, παρατηρούνται ποικίλες γεωµορφές, η 

δηµιουργία των οποίων οφείλεται όχι µόνο στους παράγοντες που επιδρούν 

σήµερα, αλλά και στους παλαιότερους, όπως είναι οι ηµισεληνοειδείς 

αµµώδεις σχηµατισµοί και οι συγκεντρικές αµµώδεις ζώνες. 

Όσον αφορά στις κλίσεις κατά µήκος της παράκτιας ζώνης, έγιναν 

µετρήσεις σε οριζόντια απόσταση 500m από την ακτογραµµή προς το 

εσωτερικό της νήσου και για ισαπέχοντα διαστήµατα των 500m. Τα 

αποτελέσµατα των µετρήσεων οµαδοποιήθηκαν σε 4 κατηγορίες και 

εµφανίζονται µε τη µορφή ιστογράµµατος (Σχ.Z.4.1.) και γεωγραφικής 

κατανοµής (Χάρτης Z.4.3.). Η µεγαλύτερη έκταση καταλαµβάνεται από την 

κατηγορία των µικρότερων τιµών κλίσεων (1,6-9,3%). Παρατηρήθηκε µία 

µόνο ζώνη µέγιστων κλίσεων (κατηγορία Α), δύο ζώνες µεγάλων κλίσεων 

(κατηγορία Β), έξι ζώνες µέσων κλίσεων (κατηγορία Γ) και επτά ζώνες µικρών 

κλίσεων (κατηγορία ∆).  

Μελέτη της παραπάνω κατανοµής σε σχέση µε τη λιθολογία και τη 

γεωλογία της περιοχής (Χάρτες Z.4.4. και Z.4.5. αντίστοιχα) έδειξε ότι η 

κατηγορία Α των µέγιστων κλίσεων παρατηρείται σε γνεύσιους και στη 

µολασσική κλαστική ακολουθία. Οι υψηλές κλίσεις (Β κατηγορία) απαντώνται 

σε γνεύσιους, µάρµαρα, γρανίτες και στη µολασσική κλαστική ακολουθία. Οι 

µέσες κλίσεις στους παραπάνω γεωλογικούς σχηµατισµούς καθώς και στους  

τραβερτινοειδείς ασβεστόλιθους, ενώ οι µικρές κλίσεις (∆ κατηγορία) κυρίως 

σε κλαστικούς σχηµατισµούς (Σχ. Z.4.2.). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Η 
 
  

ΑΝΘΡΩΠΟΓΕΝΕΙΣ ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ ΣΤΗ ΝΗΣΟ ΠΑΡΟ 

 

 

Όπως συµβαίνει µε την πλειονότητα των περιοχών που παρουσιάζουν 

τουριστική ανάπτυξη, έτσι και η Πάρος, έχει αλλάξει σε µεγάλο βαθµό τα 

τελευταία χρόνια. Οι ανθρώπινες επεµβάσεις στην περιοχή αυτή αφορούν 

κυρίως στην αυξηµένη δόµηση της περιοχής και στον περιορισµό των 

κοινόχρηστων παραλιών. Το γεγονός αυτό οφείλεται κυρίως στην κατασκευή 

ξενοδοχειακών µονάδων που εγκαθίστανται πλησίον της θαλάσσας, 

µετατρέποντας την εφαπτόµενή τους ακτογραµµή σε παραλία για 

αποκλειστική χρήση του ξενοδοχείου. Αλλά οι ανθρωπογενείς επεµβάσεις 

δεν σταµατούν στο σηµείο αυτό. Μία σειρά από άλλες δραστηριότητες έχουν 

αλλάξει το ανάγλυφο και τις γεωµορφές της περιοχής. Χαρακτηριστικό 

παράδειγµα είναι η αυθαίρετη ρίψη απορριµµάτων κατά µήκος των κοιτών 

των κλάδων του υδρογραφικού δικτύου. Λόγω του άνυδρου κλίµατος που 

επικρατεί σήµερα στην περιοχή, οι περισσότερες από τις κοίτες του 

υδρογραφικού δικτύου, που δηµιουργήθηκαν σε µία εποχή διαφορετικών 

κλιµατικών συνθηκών, δεν διαρρέονται πλέον από νερό και συνεπώς είναι η 

εύκολη λύση ρίψης απορριµµάτων. Εξάλλου, όπως συµβαίνει και σε όλες τις 

σηµερινές κοινωνίες, παρατηρείται συσσώρευση του πληθυσµού στις ήδη 

“αστικοποιηµένες” περιοχές. Αυτό έχει ως επακόλουθο µία σειρά αλλαγών, οι 

οποίες έχουν επιπτώσεις τόσο στο περιβάλλον, όσο και στη ζωή των 

κατοίκων. Άλλες ανθρωπογενείς κατασκευές που αλλοιώνουν το πρωταρχικό 

ανάγλυφο της νήσου είναι: 
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ΜOΛΟΙ 

 

Κατά µήκος της ακτογραµµής της Πάρου, υπάρχουν άφθονοι µόλοι, 

ποικίλου µεγέθους. Πολλοί από αυτούς, έχουν ως αποτέλεσµα τη σταδιακή 

µεταβολή της ακτογραµµής. Συγκεκριµένα παρατηρείται διάβρωση της 

ακτογραµµής από τη µία πλευρά του µόλου και απόθεση από την άλλη. 

Τέτοιες περιπτώσεις παρατηρούνται στην ανατολική Πάρο, στην περιοχή 

Πίσω Λιβάδι και στη δυτική Πάρο, στην περιοχή της Πούντας. Παρόλα αυτά 

πολλές από αυτές τις κατασκευές έχουν τέτοια θέση και µέγεθος σε σχέση µε 

την κυµατική ενέργεια και τα θαλάσσια ρεύµατα, που η ακτογραµµή 

παραµένει ανεπηρέαστη. 

 

  

 

ΛΑΤΟΜΕΙΑ 

 

Το µάρµαρο της Πάρου, γνωστό από την αρχαιότητα για την ποιότητά 

του, ανήκει στα σηµαντικότερα Ελληνικά µάρµαρα. Το χιονόλευκο και 

διαφώτιστο, σε βάθος που φτάνει µέχρι και τα 3,5cm, µάρµαρο της Πάρου 

 
Εικ. Η.1. Μόλοι στην ανατολική Πάρο, στον όρµο Κέφαλος. 
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είναι γνωστό και µε την ονοµασία λυχνίτης. Υπάρχουν ακόµη και σήµερα τα 

αρχαία λατοµεία µαρµάρου, από όπου εξορύχθηκε η πρώτη ύλη για πολλά 

από τα ονοµαστά κατασκευάσµατα της αρχαιότητας. Έτσι, σε πολλούς 

αρχαιολογικούς χώρους, στην Αθήνα, στους ∆ελφούς, στην Ολυµπία, στην 

Τεγέα ακόµη και στην Κωνσταντινούπολη, ναοί και αγάλµατα έχουν 

κατασκευαστεί από το µάρµαρο της Πάρου.  

 

 

 
 

Εικ. Η.2. Λατοµείο σε µάρµαρα της ενότητας Μαράθι, δίπλα στο δρόµο που  ενώνει  την 

Παροικιά µε τη Νάουσα, Βόρεια της µονής Λογγαβάρδα. 
. 
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Σήµερα στην Πάρο υπάρχουν άφθονα λατοµεία, για την εξόρυξη 

µαρµάρου, διασκορπισµένα σε όλη την έκταση των σχηµατισµών αυτών. Οι 

σχηµατισµοί µαρµάρου καταλαµβάνουν σηµαντική  έκταση στη νήσο, ίση µε 

62,39 Km2. Καλύπτουν δηλαδή το 31,8% της έκτασής της, γεγονός που 

εξηγεί τη συχνή εµφάνιση λατοµείων στην περιοχή. 

 

 

ΑΝΑΒΑΘΜΙ∆ΕΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ 

 

Το εσωτερικό της υπό µελέτη περιοχής, διακόπτεται από αναρίθµητες 

αναβαθµίδες καλλιέργειας, απαραίτητο ανθρωπογενές κατασκεύασµα για τη 

σταθεροποίηση του εδάφους από τις διαβρωτικές διεργασίες. 
 

 
 

Εικ. Η.3. Αναβαθµίδες καλλιέργειας στον Άγιο Γεώργιο (απέναντι από τον Προφήτη Ηλία). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Θ  

 

 

ΤΡΙΣ∆ΙΑΣΤΑΤΕΣ ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΕΙΣ ΤΗΣ ΝΗΣΟΥ ΠΑΡΟΥ 
 

 

Η  δηµιουργία των τρισδιάστατων απεικονίσεων της νήσου Πάρου έγινε 

µε σκοπό την καλύτερη παρουσίαση του αναγλύφου της. Καταρχήν 

δηµιουργήθηκε ο τρισδιάστατος τοπογραφικός χάρτης της νήσου Πάρου, µε 

τη χρησιµοποίηση του Γεωγραφικού Συστήµατος Πληροφοριών MapInfo και 

του λογισµικού Vertical Mapper. Για την κατασκευή του, απαραίτητη ήταν η 

µετατροπή των κλειστών πολυγωνικών γραµµών (ισοϋψείς) σε σειρές 

σηµείων (nodes), µε τιµή υψοµέτρου αυτή της ισοϋψούς καµπύλης από την 

οποία προέκυψαν. Ο αριθµός των σηµείων αυτών, ήταν αναγκαίο να είναι 

πολύ µεγάλος, έτσι ώστε να υπάρχει πυκνή κάλυψη της έκτασης της Πάρου. 

Ο αριθµός των σηµείων που προέκυψαν µε τη µέθοδο αυτή, 

συµπληρωµένος µε τα τριγωνοµετρικά σηµεία, ανήλθε στα 71.653. Με τον 

τρόπο αυτόν, µετατράπηκε το σύνολο των ισοϋψών σε σύνολο σηµείων. Με 

τη διαδικασία της εξοµάλυνσης καµπύλης µε χρήση δευτεροβάθµιων 

εξισώσεων, συµπληρώθηκαν σηµεία στις θέσεις µεταξύ των ισοϋψών 

καµπυλών, όπου υπήρχε έλλειψη. Το τελικό αποτέλεσµα ήταν ένας 

κανονικός κάναβος για όλη τη νήσο, µε 14.672 σηµεία τα οποία 

παρεµβλήθηκαν στα 71.653. Στις θέσεις όπου έτυχε ένα σηµείο που είχε 

βρεθεί µε την πρώτη µέθοδο να συµπίπτει µε ένα της δεύτερης, στο αρχείο 

παρέµεινε το πρώτο σηµείο (δεδοµένου ότι προέρχεται από τις ισοϋψείς και 

όχι από µαθηµατικούς υπολογισµούς προσοµοίωσης). Έτσι, µετά τη 

συνένωση των δύο σηµειοσυνόλων, προέκυψε ένα τρίτο σύνολο µε 86.121 

σηµεία. Είναι ευνόητο ότι όσο περισσότερα είναι τα σηµεία, τόσο ακριβέστερη 

είναι η τρισδιάστατη απεικόνιση. Παρόλα αυτά το άνω φράγµα του πλήθους 

των σηµείων καθορίζεται από τις δυνατότητες τόσο του υπολογιστικού 

συστήµατος, όσο και του λογισµικού που χρησιµοποιήθηκε. Έτσι, τα 86.121 

σηµεία έδιναν χρόνους συνεχούς λειτουργίας του Η/Υ (Pentium-200MHz, 

96Mbyte RAM) άνω των 2 ωρών σε αρκετά στάδια της επεξεργασίας τους, 
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καθιστώντας ιδιαίτερα χρονοβόρα την όλη διαδικασία. Για αυτό κρίθηκε ότι η 

χρυσή τοµή πλήθους σηµείων - λεπτοµέρειας αναγλύφου, βρισκόταν 

περίπου στον προαναφερθέντα αριθµό. Τα σηµεία αυτά µε χρήση του 

αλγόριθµου ‘Triangulation with Smoothing’, έδωσαν µία επιφάνεια 

αποτελούµενη από επιµέρους τριγωνικές. Η κατάλληλη παραµόρφωση και 

σκίαση των τριγώνων, έδωσαν την τρισδιάστατη απεικόνιση της Πάρου.   

Για τη βέλτιστη απεικόνιση του αναγλύφου, δόθηκε ένας κωδικός 

χρώµατος για κάθε υψοµετρικό εύρος. Οι κατηγορίες που δηµιουργήθηκαν 

είναι οκτώ, ενώ τα υψόµετρα οµαδοποιήθηκαν µε εύρος 100m. Τα χρώµατα 

επιλέγηκαν, έτσι ώστε να σκουραίνουν αυξανόµενου του υψοµέτρου. 

 

Στη συνέχεια, δηµιουργήθηκε ο 

τρισδιάστατος γεωλογικός χάρτης για 

την κατασκευή του οποίου, τα επίπεδα 

πληροφορίας των γεωλογικών 

σχηµατισµών και της τεκτονικής, 

µετατράπηκαν σε ένα raster επίπεδο. Η 

παραµόρφωση του επιπέδου αυτού, σε 

µορφή τρισδιάστατου αναγλύφου, έγινε 

χρησιµοποιώντας το ίδιο αρχείο 

υψοµετρικών σηµείων και τον ίδιο µαθηµατικό αλγόριθµο, ‘Triangulation with 

Smoothing’, έτσι ώστε το τελικό αποτέλεσµα να εφάπτεται πλήρως του 

αρχικού τρισδιάστατου αναγλύφου. Η προβολή της γεωλογίας επί της 

τρισδιάστατης τοπογραφικής απεικόνισης έδωσε την τελευταία εικόνα στην 

οποία παρατηρούνται οι γεωλογικοί σχηµατισµοί και τα ρήγµατα της 

περιοχής, όπως ακριβώς θα εµφανίζονταν µε εναέρια παρατήρηση, µε την 

προϋπόθεση ότι τα γεωλογικά χαρακτηριστικά θα ήταν πάντα εµφανή. Το 

υπόµνηµα της τρισδιάστατης γεωλογίας συµπίπτει µε αυτό του δισδιάστατου 

γεωλογικού χάρτη (Θ.1.). 

Τα χρώµατα που δόθηκαν ανά 
υψοµετρικό εύρος. 
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Χάρτης Θ.1.Τρισδιάστατη απεικόνιση της νήσου Πάρου 
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Χάρτης Θ.2. Τρισδιάστατη απεικόνιση της γεωλογίας της νήσου Πάρου 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ι 
 

 

ΓΕΝΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

 

ΓΕΩΜΟΡΦΟΛΟΓΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ : 

 

* Η γεωµορφολογία της περιοχής είναι έντονα επηρεασµένη από τη 

λιθολογία και τις τεκτονικές δοµές της. 

*  Έντονη είναι η παρουσία επιφανειών ισοπέδωσης, οι οποίες 

παρατηρούνται σε όλα τα υψόµετρα. 

*  Συχνότερη είναι η εµφάνιση των επιφανειών ισοπέδωσης στα 200m.  

*  Υπάρχουν αρκετές πεδιάδες, µε συνολική έκταση 27,45 Km2. Από 

αυτές οι περισσότερες είναι παράκτιες, ενώ παρατηρούνται δύο εµφανίσεις 

καρστικών µε συνολική έκταση 1,43 Km2. 

*  Η µεγαλύτερη καρστική πεδιάδα βρίσκεται στη βόρεια Πάρο, ανάµεσα 

στο λόφο Κόρακας και την περιοχή Μαράθι και έχει προκύψει από µικρή 

πόλγη. 

*  Έντονα είναι τα αποτελέσµατα της διαφορικής διάβρωσης στην υπό 

µελέτη περιοχή. Συγκεκριµένα, απαντώνται πολλές υπολειµµατικές µορφές 

διάβρωσης και απότοµες αλλαγές της τοπογραφικής κλίσης. 

*  Το µεγαλύτερο τµήµα των κοιλάδων των υδρογραφικών αξόνων έχει 

σχήµα U. 

*  Σηµαντική είναι η παρουσία σηµείων κάµψης κατά µήκος των κλάδων 

του υδρογραφικού δικτύου, τα οποία σχετίζονται µε την τεκτονική και τη 

λιθολογία της νήσου. 

*  Χαρακτηριστική είναι η παρουσία παλαιού κώνου κορηµάτων, που 

καταλαµβάνει σηµαντική έκταση στο ΝΝ∆ τµήµα της Πάρου. Σήµερα, τα 

ψαµµιτοκροκαλοπαγή του διαβρώνονται από τον ποταµό Συρίγο. 
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*  Πλήθος καρστικών µορφών απαντώνται στην περιοχή, επειδή  

µεγάλο τµήµα της καταλαµβάνεται από µάρµαρα. Απαντώνται, κυρίως, ως 

επιφανειακές µορφές και συγκεκριµένα ως δακτυλογλυφές και καρστικές 

πεδιάδες. Οι υπόγειες καρστικές µορφές χαρακτηρίζονται κυρίως µε 

καταβόθρες. 

 

ΚΛΙΣΕΙΣ :  

*  Η υπάρχουσα κατανοµή των µέσων % κλίσεων είναι στενά 

συνδεδεµένη µε τη λιθολογία της περιοχής.  

*  Οι γνεύσιοι, τα µάρµαρα, καθώς και η µολασσική κλαστική ακολουθία, 

δίνουν µεγάλες τιµές µέσων κλίσεων.  

*  Τα κλαστικά, µε εξαίρεση τη µολασσική κλαστική ακολουθία, καθώς 

και οι σχιστόλιθοι δίνουν µικρές τιµές µέσων κλίσεων.  

*  Οι µικρές τιµές των µέσων κλίσεων (0-20%) καλύπτουν το µεγαλύτερο 

τµήµα της υπό µελέτη περιοχής µε καταλαµβανόµενη έκταση 107,694 Km2.  

*  Η κατηγορία των µικρών κλίσεων αποτελεί ζώνη που απλώνεται 

περιµετρικά του νησιού µε εξαίρεση το Β∆ τµήµα. 

*  Ένα σηµαντικό τµήµα της ζώνης των µικρών τιµών των µέσων % 

κλίσεων (26,02 Km2) είναι παράκτιες πεδιάδες, σχηµατισµένες σε 

αλλουβιακές αποθέσεις.  

*  Οι µέσες τιµές των µέσων κλίσεων (20-40%) παρατηρούνται στο 

εσωτερικό τµήµα της νήσου και αναπτύσσονται εξίσου σε 

γνευσιοσχιστόλιθους και ανθρακικά.  

*  Οι µεγάλες τιµές των µέσων κλίσεων αποτελούν τη µικρότερη σε 

έκταση κατηγορία η οποία αναπτύσσεται σε δύο κυρίως περιοχές: Στο 

Βορειοδυτικό τµήµα του νησιού, ανάµεσα στο ακρωτήρι Μαϊστρος και 

Βορεινό και στο εσωτερικό της νήσου εσωτερικότερα της περιοχής των 

µέσων τιµών και στο Β∆ τµήµα της Πάρου.  

*  Οι µεγάλες τιµές µέσων % κλίσεων αναπτύσσονται αποκλειστικά σε 

γνεύσιους και µάρµαρα. 

 

Υ∆ΡΟΓΡΑΦΙΚΟ ∆ΙΚΤΥΟ : 

*  Το υδρογραφικό δίκτυο παρουσιάζει ασύµµετρη γεωγραφική 

ανάπτυξη.  
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*  Οι ανατολικές και οι νότιες περιοχές της νήσου Πάρου παρουσιάζουν 

εκτενέστερη ανάπτυξη των κλάδων από ό,τι οι δυτικές και οι βόρειες 

αντίστοιχα.  

*  Παρατηρείται εκτενέστερη ανάπτυξη του υδρογραφικού δικτύου στους 

γνευσιοσχιστόλιθους. Στη συνέχεια, ακολουθούν τα ανθρακικά µε µικρή 

διαφορά, κατόπιν τα κλαστικά ενώ η µικρότερη ανάπτυξη υδρογραφικού 

δικτύου παρατηρείται στα πυριγενή.  

*  Γενικότερα, το υδρογραφικό δίκτυο της περιοχής είναι επηρεασµένο 

σε έντονο βαθµό από την τεκτονική και τα λιθολογικά χαρακτηριστικά της. 

*  Η µελέτη των κάµψεων των κλάδων του υδρογραφικού δικτύου 

οδήγησε στο συµπέρασµα ότι οφείλονται σε µεταβολή της λιθολογίας και στις 

τεκτονικές γραµµές.  

 

ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΚΗ ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ ΑΚΤΩΝ : 

*  Η µορφολογική ταξινόµηση των ακτών έδειξε ότι οι βραχώδεις ακτές 

καταλαµβάνουν το µεγαλύτερο ποσοστό, ενώ συχνά συµπίπτουν µε µεγάλες 

τιµές κλίσεων (>20%).  

*  Οι ακτές µε µικτό υλικό είτε αυτό είναι άµµοι-κροκάλες, είτε άµµοι και 

βράχια, παρουσιάζουν µικρές έως µέσες κλίσεις.  

*  Οι αµµώδεις ακτές παρουσιάζουν µικρές κλίσεις και αποτελούν το 

µικρότερο τµήµα της ακτογραµµής.  

*  Υψηλές ακτές απαντούν κυρίως στο Βόρειο µισό της νήσου Πάρου, 

ενώ µικρές µόνο εµφανίσεις παρατηρούνται στο νότιο.  

 

ΓΕΝΕΤΙΚΗ ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ ΑΚΤΩΝ : 

*  Από τις ακτές, τη µεγαλύτερη έκταση καταλαµβάνουν αυτές που 

έχουν δηµιουργηθεί εξαιτίας της διάβρωσης από τη θάλασσα.  

*  Ακτές τεκτονικής προέλευσης εµφανίζονται στο Β∆ µόνο τµήµα της 

Πάρου, αλλά καταλαµβάνουν σηµαντική έκταση. 

*  Οι ακτές που έχουν προκύψει από διεργασίες χερσαίας απόθεσης, 

παρουσιάζονται κυρίως ως τµήµατα µεγάλων παράκτιων πεδιάδων και 

συναντώνται ως επί το πλείστον στο ανατολικό τµήµα της Πάρου.  

*  Η µικρότερη έκταση καταλαµβάνεται από ακτές θαλάσσιας απόθεσης. 

Η χαρακτηριστικότερη ακτή, που οφείλει τη γένεσή της σε αυτή την κατηγορία 
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διεργασιών, βρίσκεται στη Βόρεια Πάρο, µεταξύ της νήσου Οικονόµου και της 

Πάρου.  

*  Σηµαντική έκταση καταλαµβάνουν οι ακτές που οι γένεσή τους 

οφείλεται σε παραπάνω από µία διεργασίες, στενά συνδεδεµένες µεταξύ 

τους.  

 

ΚΛΙΣΕΙΣ ΠΑΡΑΚΤΙΑΣ ΖΩΝΗΣ : 

*  Η κατανοµή των κλίσεων κατά µήκος της παράκτιας ζώνης, σε 

απόσταση 500m προς το εσωτερικό αυτής, έδειξε ότι η µεγαλύτερη έκταση 

καταλαµβάνεται από την κατηγορία των µικρότερων τιµών κλίσεων (1,6-

9,3%).  

*  Παρατηρήθηκε µία µόνο ζώνη µέγιστων κλίσεων (κατηγορία Α), δύο 

ζώνες µεγάλων κλίσεων (κατηγορία Β), έξι ζώνες µέσων κλίσεων (κατηγορία 

Γ) και επτά ζώνες µικρών κλίσεων (κατηγορία ∆).  

*  Η κατηγορία Α των µέγιστων κλίσεων παρατηρείται σε γνεύσιους και 

στη µολασσική κλαστική ακολουθία.  

*  Οι υψηλές κλίσεις (Β κατηγορία) απαντώνται σε γνεύσιους, µάρµαρα, 

γρανίτες και στη µολασσική κλαστική ακολουθία.  

*  Οι µέσες κλίσεις, στους παραπάνω γεωλογικούς σχηµατισµούς 

καθώς και στους τραβερτινοειδείς ασβεστόλιθους, ενώ οι µικρές κλίσεις (∆ 

κατηγορία) κυρίως στα κλαστικά.  

 

 

ΑΝΘΡΩΠΟΓΕΝΕΙΣ ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ : 

 

*  Η επέµβαση του ανθρώπου στην υπό µελέτη περιοχή είναι έντονη. 

Εκδηλώνεται κυρίως µε αυξηµένη δόµηση, ρίψη απορριµάµτων, λατοµεία, 

αναβαθµίδες καλλιέργειας, µε περιορισµό των κοινόχρηστων παραλιών, 

καθώς και µεταβολή της µορφής της ακτογραµµής µέσω κατασκευής µόλων.  

 

 

 

 
 



Γεωλογικές & Γεωµορφολογικές Παρατηρήσεις στη νήσο Πάρο 

 154

 

 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Στην εργασία αυτή έγινε µελέτη των γεωµορφολογικών 

χαρακτηριστικών της νήσου Πάρου και συσχέτισή τους µε τη γεωλογία και 

την τεκτονική της. Η µελέτη περιλαµβάνει τρία στάδια: φωτοερµηνεία της 

περιοχής, επιτόπου µελέτη και ανάλυση των δεδοµένων µε τα Γεωγραφικά 

Συστήµατα Πληροφοριών. 

Η µελέτη και χαρτογράφηση των γεωµορφών έγινε κυρίως µε 

φωτοερµηνεία και εργασία υπαίθρου και είχε ως αποτέλεσµα τη δηµιουργία 

γεωµορφολογικού χάρτη κλίµακας 1:50.000. Οι χάρτες της εργασίας αυτής, 

που δηµιουργήθηκαν µε τη χρησιµοποίηση των Γεωγραφικών Συστηµάτων 

Πληροφοριών (GIS), είναι ακριβείς λόγω της συλλογής των δεδοµένων µε τη 

χρησιµοποίηση δορυφορικού ανιχνευτή στίγµατος, σε µορφή γεωγραφικού 

µήκους - γεωγραφικού πλάτους και της ακριβούς µετατροπής των 

αναλογικών δεδοµένων σε ψηφιακά. 

Κατόπιν µελετήθηκε η κατανοµή των µέσων % κλίσεων της νήσου 

Πάρου. Η εργασία αυτή έγινε µε τη χρησιµοποίηση µαθηµατικών τύπων για 

στατιστική και χωρική ανάλυση. Σηµαντική σε αυτό το στάδιο της µελέτης 

ήταν η χρησιµοποίηση των Γεωγραφικών Συστηµάτων Πληροφοριών, για τη 

δηµιουργία θεµατικών χαρτών και χαρτών µε συνδυασµένα επίπεδα 

πληροφορίας. Η γεωγραφική και στατιστική ανάλυση, που 

πραγµατοποιήθηκε, οδήγησε στην εξαγωγή συµπερασµάτων για την 

υπάρχουσα κατανοµή των µέσων % κλίσεων. Η µελέτη της κατανοµής των 

µέσων κλίσεων της υπό µελέτη περιοχής έδειξε ότι οι κύριες αιτίες για την 

υπάρχουσα κατανοµή των µέσων κλίσεων της νήσου Πάρου είναι η λιθολογία 

και η τεκτονική.  

Η µελέτη του υδρογραφικού δικτύου έγινε µε εργασία υπαίθρου, 

στατιστική και χωρική ανάλυση. Η δηµιουργία θεµατικών χαρτών που 

δηµιουργήθηκαν µε τη βοήθεια των Γεωγραφικών Συστηµάτων 

Πληροφοριών, οδήγησε σε µία σειρά στατιστικών και γεωγραφικών 

συµπερασµάτων που αφορούν στην υπάρχουσα κατανοµή τους. Επίσης, 

έγιναν τοπογραφικές τοµές κατά µήκος των µεγαλύτερων κλάδων του 
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υδρογραφικού δικτύου µε τη βοήθεια του λογισµικού Vertical Mapper. Οι 

τοµές αυτές έδειξαν µία σειρά από “κάµψεις” που αντιστοιχούν σε Knick 

points, ενώ επιτόπου µελέτη οδήγησε στο συµπέρασµα ότι οφείλονται σε 

µεταβολή της λιθολογίας ή σε τεκτονικές γραµµές. Γενικότερα, το 

υδρογραφικό δίκτυο της περιοχής είναι επηρεασµένο σε έντονο βαθµό από 

τη τεκτονική και τα λιθολογικά χαρακτηριστικά της. 

Η µελέτη των ακτών της περιοχής αφορά στις παράκτιες γεωµορφές, 

στη µορφολογική τους ταξινόµηση, στη γενετική ταξινόµησή τους κατά F.P. 

Shepard και στην κατανοµή των κλίσεών τους. Τα τρία πρώτα στάδια της 

µελέτης των ακτών έγιναν κυρίως µε εργασία υπαίθρου και κατόπιν τα 

δεδοµένα µετατράπηκαν σε ψηφιακή µορφή για τη στατιστική και γεωγραφική 

ανάλυσή τους. Το τέταρτο στάδιο, δηλαδή η κατανοµή των κλίσεων κατά 

µήκος της παράκτιας ζώνης σε απόσταση 500m προς το εσωτερικό αυτής, 

έγινε µε αυτοµατοποιηµένες µεθόδους ανάλυσης µε τη χρησιµοποίηση των 

GIS. Και σε αυτό το στάδιο της εργασίας δηµιουργήθηκαν χάρτες µε 

κατάλληλους συνδυασµούς δεδοµένων για την εξαγωγή και παρουσίαση των 

συµπερασµάτων. 

Τέλος, µε σκοπό την καλύτερη παρουσίαση του αναγλύφου και της 

γεωλογίας της υπό µελέτη περιοχής, έγινε τρισδιάστατη απεικόνισή της, 

χρησιµοποιώντας το λογισµικό Vertical Mapper. Με τη µέθοδο αυτή δίνεται η 

δυνατότητα παρουσίασης της νήσου Πάρου, από οποιαδήποτε διεύθυνση 

παρατήρησης. Οι απεικονίσεις που παρατίθενται στην εργασία αυτή θεωρούν 

ότι ο παρατηρητής βρίσκεται νότια της νήσου. 
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SUMMARY 

 

 

We studied the geomorphological features of Paros island and their 

correlation with its geology and tectonic. This study consists of three stages: 

study of aerial photos, field survey and data analysis using Geographical 

Information Systems (G.I.S.). 

The study and cartography of the geomorphology, mainly took place by 

studying of aerial photos and field survey and the result was the creation of a 

geomorphological map with a scale of 1:50.000. The data were digitized by 

MapInfo G.I.S. with great accuracy which was made possible with the use of 

Global Positioning System (GPS). 

The distribution of the average % slopes of the island was then studied. 

To do this, mathematics for statistical and spatial analysis were used. In this 

stage the use of G.I.S. proved to be very important, for the creation of 

thematic maps and maps with correlated layers of data. These led to the 

conclusion that the main causes for the existing distribution of average % 

slopes is lithology and tectonics. 

The hydrographic net was next studied mainly with field survey, 

statistical and spatial analysis. The creation of thematic maps was made 

possible using G.I.S. and led to the conclusion that the hydrographic net of 

the area is heavily affected by its tectonic and lithological features. 

Topographical sections were also performed along the longer branches of the 

net, using the Vertical Mapper Software. The sections showed series of Knick 

points while field survey led to the conclusion that they are due to changes of 

lithology or tectonic lines.  

The shore line study has to do with the seaside forms, their 

morphological classification and genetic classification by F.P.Shepard and 

the distribution of their slopes. The first three stages of coastal study were 

mainly performed by field survey and data were next digitized for statistical 

and geographical analysis. The created maps were made possible by the use 

of G.I.S. and are precise because the data were collected with GPS 

technology in the form of LON/LAT, which makes the conversion of analog to 

digital data very accurate. The forth stage that is the distribution of slopes 
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along the seashore, was also studied by GIS use. During this stage several 

maps were created by appropriate data combinations, for conclusion making 

and presentation.  

Finally, 3-D imaging of the studied area, using the MapInfo G.I.S. and 

Vertical Mapper Software, was performed aiming at the presentation of its 

relief and geology in the best possible way. 
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